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FOREWORD

Thank you very much for purchasing a YAMAHA ENGINE.

Your YAMAHA ENGINE can supply the power to operate various sorts of machines and
equipment.

Please take a moment to familiarize yourself with the proper operation and maintenance
procedures in order to maximize the safe and efficient use of this product.

Keep this owner’s manual at hand, so that you can refer to it at any time.

Due to constant efforts to improve our products, certain procedures and specifications are
subject to change without notice.

When ordering spare parts, always give us the MODEL, PRODUCTION NUMBER and SERIAL
NUMBER of your engine.

Please fill in the following blanks after checking the production number on your engine.
(Location of label is different depending on the engine specification.)

NOTICE
The engine which is complied with the emission regulation of USA, Europe, and China has the emission
control label placed on the engine according to each country’s regulation.
Exporting any engine to these countries/regions which does not have the emission control label is a
violation and subject to penalty.

SPECIFICATION No.
[TTTTTTTT [ vAuara mAtooxssss

SIN 7xkk-kkkkkkk

!

SERIAL No.

YcYAMAHA MA190 #r  ¢f— Model No.
Fe 7k k% -dkkkkkk A 4f— Serial No.
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1. SAFETY PRECAUTIONS

Please make sure you review each precaution carefully.
Pay special attention to statement preceded by the following words.

V' QVN[Ne] “WARNING” indicates a strong possibility of severe personal injury or loss of life if
instructions are not followed.

V' YJ\I§i[e]'J “CAUTION” indicates a possibility of personal injury or equipment damage if
instructions are not followed.

Y QUL N[Ne] : EXHAUST PRECAUTIONS

= Never inhale exhaust gasses.
They contain carbon monoxide, a colorless, odorless and extremely dangerous
gas which can cause unconsciousness or death.

= Never operate the engine indoors or in a poorly ventilated area, such as a
garage or carport, etc.

® Exercise extreme care when operating the engine near people or animals.

m Keep the exhaust pipe free of foreign objects.

V' QIZTe] : REFUELING PRECAUTIONS

® Gasoline is extremely flammable and its vapors can explode if ignited.
® Do not refuel indoors or in a poorly ventilated area.
® Be sure to stop the engine prior to refueling.

= Do not remove fuel tank cap nor fill fuel tank while engine is hot or running.
Allow engine to cool at least 2 minutes before refueling.

® Do not overfill the fuel tank.

m |f fuel is spilt, wipe it away carefully and wait until the fuel has dried before
starting the engine.

m After refueling, make sure that the fuel cap is secured to prevent spillage.

' QY N[Ne] : FIRE PREVENTION

® Do not operate the engine while smoking or near an open flame.
® Do not use around dry brush, twigs, cloth rags, or other flammable materials.

m Keep cooling air intake (recoil starter area) and muffler side of the engine at
least 1 meter away from buildings, obstructions and other burnable objects.

m Keep the engine away from flammables and other hazardous materials (trash,
rags, lubricants, explosives).

Y QY I[Ne] : OTHER SAFETY PRECAUTIONS

= Place the protective covers over the rotating parts.
If rotating parts such as the drive shaft, pulley, belt, etc. are left exposed, they
are potentially hazardous. To prevent injury, equip them with protective covers
or shrouds.

m Be careful of hot parts.
The muffler and other engine parts become very hot while the engine is
running or just after it has stopped. Operate the engine in a safe area and keep
children away from the running engine.

® Do not touch the spark plug and ignition cable when starting and operating the
engine.

= Never make adjustments on the machinery while it is connected to the engine,
without first removing the ignition cable from the spark plug. Turning the
crankshaft by hand during adjusting or cleaning might start the engine, and
cause serious injury to the operator.




® Operate the engine on a stable, level surface. If the engine is tilted, fuel
spillage may result.

NOTE : Operating the engine at a steep incline may
cause seizure due to improper lubrication even with a
maximum oil level.

= Do not transport the engine with fuel in tank or with fuel strainer valve open.

® Do not move the engine while in operation when it has been removed from
the equipment.

® Keep the unit dry (do not operate it in rainy conditions).

LLI[*\W : PRE-OPERATION CHECKS

m Carefully check fuel hoses and joints for looseness and fuel leakage.
Leaked fuel creates a potentially dangerous situation.

® Check bolts and nuts for looseness. A loose bolt or nut may cause serious
engine trouble.

® Check the engine oil and refill if necessary.
® Check the fuel level and refill if necessary. Take care not to overfill the tank.
m Keep cylinder fins and recoil starter free of dirt, grass and other debris.

= Wear snug fitting working clothes when operating the engine.
Loose aprons, towels, belt, etc., may be caught in the engine or drive train,
causing a dangerous situation.




SYMBOLS

Shut off fuel valve
Read manual. P .
A "!_!Jl “ ! &\ when the engine is not in use.
= EB Check for leakage
A I:l"’w“ Stay clear of the hot surface. ! (] from hose and fittings.
2| Exhaust gas 's_ p O'SO"OUS,' Fire, open flame and smoking
I:l(.)’l' Do not operate in an unventilated % prohibited.
room or enclosed area. ’
A Stop the engine before refueling. QX HOT, avoid touching the hot area.
- |
* Hot surface can burn you.
Stay away if engine has
wmilisiin, | been running.
| On (Run) 6 Engine start EB Fuel (gasoline) VL Primer
(Electric start) T

. Fuel system “’:& .
Off (St
O (Stop) Engine stop EIB failure / malfunction Push primer

§=7". | Engine oil &_ Add oil 3X Three times

2. COMPONENTS

@ FUEL TANK CAP @ FUEL VALVE

® PRIMER BULB @ AR CLEANER

© MUFFLER © BRAKE

O OIL GAUGE @ BRAKE WIRE

@ STARTER HANDLE ® ELECTRIC STARTER MOTOR
@ FUEL TANK (ELECTRIC STARTER MODELS)



3. PRE-OPERATION CHECKS

NOTE
Engine shipped from our factory is without oil. Before starting engine, fill with oil. Do not over-fill.

1. CHECK ENGINE OIL

Before checking or refilling engine oil, be sure the engine is located on
stable, level surface and stopped.
® Do not screw the oil gauge into the oil filler neck to check oil level.
If the oil level is low, refill to the upper level with the following
recommended oil.
m Use 4-stroke automotive detergent oil of API service class SE or
higher grade.

m Select the viscosity based on the air temperature at the time of

operation as shown in the table. SAE
Oil capacity (Upper level) : L
MA175 ... . 0.5
MA190 ..., 0.6

0 0 20 4 60 80 100°F

@ Oil Gauge @ Upper Level © Lower Level L ) ) ) | | | .

2. CHECK FUEL
A WARNING

® Do not refuel while smoking, near an open flame or other such potential fire hazards.
Otherwise fire accident may occur.
® Remove the static electricity from your body before refilling the gasoline.
Sparking from electrostatic discharge may cause the ignition to the vaporized fuel (gasoline) resulting

burns.
Static electricity can be discharged from the body by touching by hand the metal parts of the unit and

the fuel dispensing pump.

® Stop the engine and open the cap.
® Use unleaded automotive gasoline only.
® Unleaded regular/premium or reformulated gasoline containing no more than 10% Ethanol (E10), or 15% MTBE may also be used.
® Never use gasoline containing ethanol exceeding 10%, or MTBE exceeding 15% because engine or fuel system damage could result.

® Never use stale or contaminated gasoline.
® Use of these non-recommended fuels may result in reduced performance and/or denial of warranty.

Fuel tank capacity : L
MA175/MA190. .......... 0.85, 0.95, 1.2
0.85L 0.95L

© Maximum Fuel Level
® Close the fuel valve before filling the fuel tank.
® Gasoline is extremely flammable and is explosive under certain conditions.
m Refuel in a well ventilated area with the engine stopped.

® Do not overfill the fuel tank (fuel volume should not exceed the bottom of the fuel level gauge). After filling, make sure the tank
cap is secure.

= Wipe off any spilled fuel before starting the engine.



4. OPERATING

The engine’s choking system varies based on the engine type.
Refer to the diagrams below to determine your engine type before you read 4.OPERATING section and
other sections in the manual.

ENGINE TYPE 1 2 3 4

CHOKING SYSTEM Cable choke control Manual choke Auto choke Primer

OFuel valve OFuel valve @cChoke rod @Primer bulb
@Throttle control lever | @Choke lever
@OEngine stop switch

TYPE 1: Cable choke control
1. CHOKING

(1) Open the fuel valve. (position “ 1”)

(2) Disengage the brake. (mower only)

@ Disengage (Brake : OFF)
@ Engage (Brake : ON)

(3) Turn the throttle control lever to the CHOKE position @.(cold engine)

@ sToP
e Low
© HIGH
O CHOKE

® When the engine is warm or when restarting the engine immediately after
stopping it, start in HIGH position @.




2. STARTING
Pull the starter handle slowly until resistance is felt. This is the “compression”
point.
Return the handle to its original position and pull swiftly.
Do not pull the rope out all the way. After starting the engine, allow the starter
handle to return to its original position while still holding the handle.

Fmm - - - T T T T T T T T T T T T T T T e m = = B
|

| FOR ELECTRIC STARTER MODELS.

Insert the key into the key slot and set it at the “ | ” (ON) position. Turn it to the right (START position) to start the engine.

® Do not operate the electric starter continuously for more than 5 secounds, even if the engine dose not start.

|
|
|
: ® |f the engine failed to start, set the key to the “1” (ON) position and wait for about 10 secounds before retrying.
|

= Never turn the key switch to the START position while engine is running.

3. THROTTLE SETTING
(1) After the engine starts, move the throttle control lever to the HIGH position ©.

(2) Turn the throttle control lever for the required engine speed.

(Between @~©)

@ STOP
0 Low
O HIGH
O CHOKE

4. STOPPING

FOR MOWER
(1) Turn the throttle control lever to the LOW position @ and lessen the engine
speed.
@ sToP
@ Low
© HIGH
O CHOKE

(2) Release the brake wire. (Brake : ON)

@ Disengage (Brake : OFF)
@ Engage (Brake : ON)




(3) Close the fuel valve. (position “ O ")

#STOPPING ENGINE WITH THE FUEL VALVE
Close the fuel valve and wait for a while until the engine stops.

Avoid to let the fuel remain in the carburetor over long periods, or the passages
of the carburetor may become clogged with impurities, and malfunctions may
result.

FOR OTHER APPLICATIONS
m (1) Turn the throttle control lever to the STOP position @ and lessen the engine
speed.
@ sToP
@ Low
© HIGH
O CHOKE

(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

FOR ELECTRIC STARTER MODELS.

! Setthe key switch to the OFF position.
| (for details, refer to the equipped operating manual)

r
I
I

TYPE 2: Manual choke
1. CHOKING
(1) Open the fuel valve. (position “ 1)

(2) Turn the engine stop switch “1” (ON).

$

o A




(3) Close the choke lever. (cold engine)

m |f the engine is warm or the ambient temperature is high, open the choke lever
half-way, or keep it fully open.

2. STARTING
Pull the starter handle slowly until resistance is felt. This is the “compression”
point.

Return the handle to its original position and pull swiftly. Do not pull the rope
out all the way. After starting the engine, allow the starter handle to return to its
original position while still holding the handle.

Fmm - - - T T T T T T T T T T T T T T T e m = = B
|

| FOR ELECTRIC STARTER MODELS.

Insert the key into the key slot and set it at the “ | " (ON) position. Turn it to the right (START position) to start the engine.

® Do not operate the electric starter continuously for more than 5 secounds, even if the engine dose not start.

|
|
|
: ® [f the engine failed to start, set the key to the “1” (ON) position and wait for about 10 secounds before retrying.
|

= Never turn the key switch to the START position while engine is running.

3. THROTTLE SETTING
Let the engine warm up without using the machine (no load) for a couple of minutes.

The engine speed is adjusted at the factory to operate a specified speed.

Do not attempt to alter the speed as it may cause damage to the engine.

4. STOPPING
(1) Turn the engine stop swich to OFF (position “ O ") to stop the engine.

$

IIOII

\
_—

(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

Iloll

FOR ELECTRIC STARTER MODELS.

! Setthe key switch to the OFF position.
| (for details, refer to the equipped operating manual)
L e 4 n I "

#STOPPING ENGINE WITH THE FUEL VALVE

F— - - —— A
I
I

Close the fuel valve and wait for a while until the engine stops.

Avoid to let the fuel remain in the carburetor over long periods, or the passages
of the carburetor may become clogged with impurities, and malfunctions may
result.



TYPE 3: Auto choke

Q"
1. CHOKING f
(1) Open the fuel valve. (position “ 1 ") g

m (2) Turn the engine stop switch ON. (position “ | ”) (if equipped)

(3) Disengage the brake. (mower only)

@ Disengage (Brake : OFF)
@ Engage (Brake : ON)

2. STARTING
Pull the starter handle slowly until resistance is felt. This is the “compression”
point.
Return the handle to its original position and pull swiftly. Do not pull the rope
out all the way. After starting the engine, allow the starter handle to return to its
original position while still holding the handle.

| Insert the key into the key slot and set it at the “ | ” (ON) position. Turn it to the right (START position) to start the engine.
|

" Do not operate the electric starter continuously for more than 5 secounds, even if the engine dose not start.

: ® [f the engine failed to start, set the key to the “1” (ON) position and wait for about 10 secounds before retrying.
|

= Never turn the key switch to the START position while engine is running.

10



3. THROTTLE SETTING

FOR VARIABLE ENGINE SPEED MODEL
(1) after the engine starts, move the throttle control lever to the HIGH position @.
O sToP
@ Low
O HIGH

(2) turn the throttle control lever for the required engine speed.
(Between @~©)

FOR FIXED ENGINE SPEED MODEL

Let the engine warm up without using the machine (no load) for a couple of
minutes.

The engine speed is adjusted at the factory to operate a specified speed.

Do not attempt to alter the speed as it may cause damage to the engine.

4. STOPPING
FOR MOWER
(1) Release the brake wire. (Brake : ON)

@ Disengage (Brake : OFF)
@ Engage (Brake : ON)

(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

#STOPPING ENGINE WITH THE FUEL VALVE

ngn
Close the fuel valve and wait for a while until the engine stops. !
Avoid to let the fuel remain in the carburetor over long periods, or the passages
of the carburetor may become clogged with impurities, and malfunctions may
result.

FOR WASHER
(1) Turn the engine stop swich to OFF (position “ O ") to stop the engine. ngn

(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

X

o
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FOR OTHER APPLICATIONS
(1) Turn the throttle control lever to the STOP position @. (if equipped)
(for details, refer to the equipped operating manual)

@ STOP
e Low
© HIGH

(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

: FOR ELECTRIC STARTER MODELS.
! Setthe key switch to the OFF position.
| (for details, refer to the equipped operating manual)

% STOPPING ENGINE WITH THE FUEL VALVE

Close the fuel valve and wait for a while until the engine stops.

"

S

&,

ngn

Avoid to let the fuel remain in the carburetor over long periods, or the passage:
of the carburetor may become clogged with impurities, and malfunctions may
result.

TYPE 4: Primer bulb
1. CHOKING
(1) Open the fuel valve. (position “ ")

(2) Turn the engine stop switch ON. (position “ | ”) (if equipped)

(3) Disengage the brake. (mower only)

@ Disengage (Brake : OFF)
@ Engage (Brake : ON)

12

ngn

&




(4) Push primer bulb three times.

A CAUTION

If the engine is already warm, do not push the primer bulb.

2. STARTING
Pull the starter handle slowly until resistance is felt. This is the “compression”
point.
Return the handle to its original position and pull swiftly. Do not pull the rope
out all the way. After starting the engine, allow the starter handle to return to its
original position while still holding the handle.

Insert the key into the key slot and set it at the “ | ” (ON) position. Turn it to the right (START position) to start the engine.

® Do not operate the electric starter continuously for more than 5 secounds, even if the engine dose not start.

|
|
|
: ® |f the engine failed to start, set the key to the “ | ” (ON) position and wait for about 10 secounds before retrying.
|

® Never turn the key switch to the START position while engine is running.

3. THROTTLE SETTING

FOR VARIABLE ENGINE SPEED MODEL
(1) After the engine starts, move the throttle control lever to the HIGH position ©.

(2) Turn the throttle control lever for the required engine speed.
(Between @~©)
@ sToP
@ Low
© HIGH

FOR FIXED ENGINE SPEED MODEL
Let the engine warm up without using the machine (no load) for a couple of
minutes.

The engine speed is adjusted at the factory to operate a specified speed.

Do not attempt to alter the speed as it may cause damage to the engine.

4. STOPPING
FOR MOWER
(1) Release the brake wire. (Brake : ON)

@ Disengage (Brake : OFF)
@ Engage (Brake : ON)




(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

FOR WASHER
(1) Turn the engine stop swich to OFF (position “ O ") to stop the engine.

(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

FOR OTHER APPLICATIONS

(1) Turn the throttle control lever to the STOP position @. (if equipped)
(for details, refer to the equipped operating manual)

@ sToP
e Low
© HIGH

(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

FOR ELECTRIC STARTER MODELS.

! Setthe key switch to the OFF position.
| (for details, refer to the equipped operating manual)

F—— —m e e e e - —
I
I

% STOPPING ENGINE WITH THE FUEL VALVE

Close the fuel valve and wait for a while until the engine stops.

Q"

gy

n I n

n o n
Q"

gy

Avoid to let the fuel remain in the carburetor over long periods, or the pa:

age:

of the carburetor may become clogged with impurities, and malfunctions may

result.
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5. MAINTENANCE

1. DAILY INSPECTION
Before running the engine, check the following service items.
© Loose or broken bolts and nuts
@ Clean air cleaner element
@ Enough clean engine oil
O Leakage of gasoline and engine oil
@ Enough gasoline
0 Safe surroundings
@ Excessive vibration, noise

2. PERIODIC INSPECTION

Periodic maintenance is vital to the safe and efficient operation of your engine.

Check the table below for periodic maintenance intervals.

Should the engine be operated in extremely dusty condition or in heavier loading condition, the maintenance intervals must be
shortened depending on the contamination of oil, clogging of filter elements, wear of parts, and so on.

3. INSPECTING THE SPARK PLUG

(1) Clean off carbon deposits on the spark plug electrode using a plug cleaner or
wire brush. | |

(2) Check electrode gap. The gap should be 0.6 mm to 0.7 mm (0.02 inch.-0.03
inch.).
Adjust the gap, if necessary, by carefully bending the side electrode. 0.6 ~ 0.7 mm

Recommended Spark Plug
E7RTC (TORCH)

4. ENGINE OIL CHANGE

Initial oil change : After 20 hours of operation
Thereafter : Every 50 hours of operation

A CAUTION

To prevent injury, pay attention to the hot oil.

(1) When changing oil, stop the engine and loosen the drain plug. Drain the used
oil while the engine is warm.
Warm oil drains quickly and completely. (For MA190 and Option MA175)

(2) When changing oil, stop the engine and remove the oil gauge. Drain the used
oil by inclining the engine. (For MA175 )

15



(3) Re-install the drain plug before refilling oil.

Oil capacity (Upper level) : L
MA175 ... ... i 0.5
MA190 ...........ccoiiiiinnn, 0.6

(4) Refer to page 5 for the recommended oil.

® Always use the best grade and clean oil. Contaminated oil, poor quality oil and

shortage of oil cause damage to engine or shorten the engine life.

Periodic Maintenance Schedule table

Every Every Every
Maintenance Items 8 hours 50 hours 100 hours
(Daily) (Season) (Annualy)
Clean engine and check bolts and nuts @ (Daily)
Check for leakage from hoses and fitting @ (Daily)
Check and refill engine oil @ (Refill daily up to upper level)
Change engine oil @ (Initial 20 hours) [ ]
Clean spark plug [ ]
Clean air cleaner [ ]
Clean spark arrester (Optional part) [ ]
Replace air cleaner element [ ]
Clean and adjust spark plug and electrodes [}
Replace spark plug [ ]
Check and adjust valve clearance [ ]
Remove carbon from cylinder head [ J
Clean and adjust carburetor [ ]
Check fuel lines [ ]
Replace fuel lines @ (Every 2 years)

5. CLEANING AIR CLEANER

A dirty air cleaner element will cause starting difficulty, power loss, engine malfunctions, and shorten engine life extremely.
Always keep the air cleaner element clean.

V'YX Flame Prohibited

A CAUTION

Never run the engine without an air cleaner, severe wear of the engine may occur.

A. Paper Element Type

Clean the element by blowing on it with compressed air from the inside or tapping
on it gently to remove dirt.
Change the paper element when doing this fails to remove the dirt.

© Paper Element

16



B. Urethane Foam Element Type

Remove the element and wash it in a solution of mild detergent and warm
water. Then rinse the element thoroughly in clean water. Allow the element
to dry thoroughly. Apply a tablespoon (6cc) of motor oil to the clean and
dry foam element and squeeze the element several times to distribute the
oil evenly throughout the foam. Then squeeze the foam element in a paper
towel to absorb any excess oil.

@ Urethane Foam Element

C. Dual Element Type

® For urethane foam, remove it from the paper element and wash it
thoroughly with detergent. Then dry it before installing.

® For the paper element, clean by blowing on it with compressed air
from the inside or tapping on it gently to remove dirt. Change the
paper element when doing this fails to remove the dirt.
© Paper Element
@ Urethane Foam Element

NOTE :

dust can not be removed and/or that the element is deformed or deteriorated.

Clean and replace air cleaner elements more often when operating in dusty environments. Replace the element in case that dirt or

6. BLADE INSPECTION (MOWER ONLY)

In case of blade inspection, drain fuel and oil before maintenance.
if these process do not skip, it may case trouble.

7. FUEL HOSE REPLACEMENT

N Ne

® Take extreme caution when replacing fuel hose ;
gasoline is extremely flammable.

® Remove the static electricity from your body before
refilling the gasoline.
Sparking from electrostatic discharge may cause
the ignition to the vaporized fuel (gasoline) resulting
burns.
Static electricity can be discharged from the body by
touching by hand the metal parts of the unit.

Replace the fuel hose every 2 years.
If fuel leaks from fuel hose, replace the fuel hose immediately.

8. CHECKING BOLTS, NUTS AND SCREWS
® Retighten loose bolts and nuts.
® Check for fuel and oil leaks.

® Replace damaged parts with new ones.

17




6. PREPARATIONS FOR STORAGE

1. DISCHARGE FUEL

A WARNING

m Use extreme caution when handling fuel. Gasoline is extremely flammable.

® Remove the static electricity from your body before refilling the gasoline.
Sparking from electrostatic discharge may cause the ignition to the vaporized fuel (gasoline)
resulting burns.
Static electricity can be discharged from the body by touching by hand the metal parts of the unit.

m Always store/carry the fuel (gasoline) with metallic portable tank to prevent fire.

If you do not use the engine more than 1 month, discharge fuel to prevent gum in the fuel system and carburetor parts.
® Open the fuel shut-off valve (if equipped)

® Remove the drain screw of the carburetor float chamber and discharge fuel into a suitable container (do not use glass or
styrofoam).

2. ENGINE OIL
® Change the engine oil with fresh oil, See Periodic Maintenance Schedule table.
® Remove the spark plug, pour about 1 tsp. (5cc) of engine oil into the cylinder. Slowly pull the starter handle of the recoil starter 2
or 3 times, and replace the spark plug.

3. CLEAN AND STORE

® Slowly pull the recoil starter handle until resistance is felt and leave it in that position to keep moisture out of the combustion
chamber.

® Clean the engine thoroughly with a cloth, and store the engine indoors in a well ventilated, low humidity area.

7. SPARK ARRESTER (oPTiONAL)

In a dry or wooded area, it is recommendable to use the engine with a spark arrester. Some areas require the use of a spark arrester.
Please check your local laws and regulations before operating your engine.

The spark arrester must be cleaned regularly to keep it functioning as designed. A clogged spark arrester:
® Prevents the flow of exhaust gas
= Reduces engine output
® |ncreases fuel consumption
® Makes starting difficult

A CAUTION

If the engine has been running, the muffler and the spark arrester will be very hot. Allow the muffler to cool
before cleaning the spark arrester.

How to remove the spark arrester
1. Remove the flange bolts from the muffler cover and remove the muffler cover.

2. Remove the special screw from the spark arrester and remove the spark arrester
from the muffler.
© Spark arrester screen
@ Screw
© Muffler cover

Clean the spark arrester screen

Use a brush to remove carbon deposits from the spark arrester screen.

Be careful to avoid damaging the screen.

The spark arrester must be free of breaks and holes.

Replace the spark arrester if it is damaged.

Install the spark arrester, and muffler cover in the reverse order of disassembly.

18



8. EASY TROUBLESHOOTING

WHEN ENGINE WILL NOT START :

Perform the following checks before you take the engine to a YAMAHA dealer.
If you still have trouble after completing the checks, take the engine to your nearest YAMAHA dealer.

1. Is there a strong spark across the electrode ?

(1) * Brake Type
Please confirm that brake do not operate.
« Stop switch Type
is the stop swich at the position “ | ” (ON)?

(2) Remove and inspect the spark plug.
If the electrode is fouled, clean or replace it with new one.

(3) Remove the spark plug and connect it to the plug cap.
Pull the starter handle while grounding spark plug against engine body.
Try with a new spark plug if the spark is weak or there is no spark.
The ignition system is faulty if there is no spark with a new spark plug.

A WARNING

u Wipe out spilled fuel carefully before testing.
Place spark plug as far away from spark plug hole as possible.

® Do not hold spark plug by hand while pulling recoil starter.

2. Is there enough compression?

Pull the starter handle slowly and check if resistance is felt. If little force is required to pull the starter handle, check if the spark plug
is tightened firmly.
If the spark plug is loose, tighten it.

3. Is the spark plug wet with gasoline?
(1) Is the fuel valve opened?
(2) « Primer Type
Push primer bulb three times and pull the starter handle five or six times.
Remove the plug and check if its electrode is wet. If the electrode is wet, fuel is well supplied to your engine.
* Choke Type
Choke (close choke lever) and pull the starter handle five or six times.
Remove the plug and check if its electrode is wet.
If the electrode is wet, fuel is well supplied to your engine.
(3) When the electrode is dry, check where the fuel stops. (Check the fuel intake of the carburetor.)

(4) In case the engine does not start with well supplied fuel, try using fresh fuel.
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9.

SPECIFICATIONS

MODEL MA175 | MA190
Type Air-cooled, 4-cycle single cylinder, overhead camshaft, gasoline engine
Displacement mL 174 | 190

Direction of Rotation

Counterclockwise as viewed from the P.T.O.

Lubricant Automotive detergent oil (API/ SE or higher grade, SAE/ 10W-30 etc.)
Oil Capacity L 0.5 | 0.6
Fuel Automotive Gasoline (Unleaded)

Fuel Tank Capacity L

0.85,0.95, 1.2

Spark Plug TORCH E7RTC

Starting System Recoil starter / Electric starter

Dry Weight kg 13.0 13.5
Dimensions

(LXW x H) mm 397 x 350 x 268 423 x 350 x 288
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/N\ WARNING: This product

can expose you to chemicals
including engine exhaust, which
is known to the State of California
to cause cancer, and carbon
monoxide, which is known to the
State of California to cause birth
defects or other reproductive harm.
For more information go to
www.P65Warnings.ca.gov.




FOREWORD

Thank you very much for purchasing a YAMAHA ENGINE.
Your YAMAHA ENGINE can supply the power to operate various sorts of machines and equipment.

Please take a moment to familiarize yourself with the proper operation and maintenance procedures in
order to maximize the safe and efficient use of this product.

Keep this owner’s manual at hand, so that you can refer to it at any time.

Due to constant efforts to improve our products, certain procedures and specifications are subject to
change without notice.

When ordering spare parts, always give us the MODEL, PRODUCTION NUMBER and SERIAL NUMBER
of your engine.

Please fill in the following blanks after checking the production number on your engine.
(Location of label is different depending on the engine specification.)

NOTICE
The engine which is complied with the emission regulation of USA, Europe, and China has the emission
control label placed on the engine according to each country’s regulation.
Exporting any engine to these countries/regions which does not have the emission control label is a
violation and subject to penalty.

SPECIFICATION No.

LT

MA190 % % % %

i
SIN 7Hkk-%

kkkkkk

SERIAL No.

YcYAMAHA MA190 #r  4— Model No.
Yo 7k k% %k kkkkk J 44— Serial No.

CONTENTS Page

1. SAFETY PRECAUTIONS . . ... . e e e e 2
2. COMPONENT S, . .o e 4
3. PRE-OPERATION CHECKS. . ... e e e 5
4. OPERATING . . .o 6
CHOKING SYSTEM . ... e 6
TYPE 1: Cable choke control. . . ... . e 6
TYPE 2: Manual choke . . ... ... e 8
TYPE 3: Auto choKe . ... .. 10
TYPE 4: Primerbulb . ... 12
5. MAINTENANCE . ... e 15
6. PREPARATIONS FOR STORAGE . . . . ..ot e 18
7. SPARK ARRESTER (OPTIONAL) .. ..ot e 18
8. EASY TROUBLESHOOTING . .. ... e e 19
9. SPECIFICATIONS. . ..o 20



1. SAFETY PRECAUTIONS

Please make sure you review each precaution carefully.
Pay special attention to statement preceded by the following words.

V' QVN[Ne] “WARNING” indicates a strong possibility of severe personal injury or loss of life if
instructions are not followed.

V' YJ\I§i[e]'] “CAUTION” indicates a possibility of personal injury or equipment damage if
instructions are not followed.

Y QUL N[Ne] : EXHAUST PRECAUTIONS

= Never inhale exhaust gasses.
They contain carbon monoxide, a colorless, odorless and extremely dangerous
gas which can cause unconsciousness or death.

= Never operate the engine indoors or in a poorly ventilated area, such as a
garage or carport, etc.

® Exercise extreme care when operating the engine near people or animals.

m Keep the exhaust pipe free of foreign objects.

V' QIZTe] : REFUELING PRECAUTIONS

® Gasoline is extremely flammable and its vapors can explode if ignited.

® Do not refuel indoors or in a poorly ventilated area.

® Be sure to stop the engine prior to refueling.

= Do not remove fuel tank cap nor fill fuel tank while engine is hot or running.
Allow engine to cool at least 2 minutes before refueling.

® Do not overfill the fuel tank.

m |f fuel is spilt, wipe it away carefully and wait until the fuel has dried before
starting the engine.

m After refueling, make sure that the fuel cap is secured to prevent spillage.

' QY N[Ne] : FIRE PREVENTION

® Do not operate the engine while smoking or near an open flame.
® Do not use around dry brush, twigs, cloth rags, or other flammable materials.

m Keep cooling air intake (recoil starter area) and muffler side of the engine at
least 1 meter (3 feet) away from buildings, obstructions and other burnable
objects.

m Keep the engine away from flammables and other hazardous materials (trash,
rags, lubricants, explosives).

' QUZYWI[Ne] : OTHER SAFETY PRECAUTIONS

= Place the protective covers over the rotating parts.
If rotating parts such as the drive shaft, pulley, belt, etc. are left exposed, they
are potentially hazardous. To prevent injury, equip them with protective covers
or shrouds.

m Be careful of hot parts.
The muffler and other engine parts become very hot while the engine is
running or just after it has stopped. Operate the engine in a safe area and keep
children away from the running engine.

® Do not touch the spark plug and ignition cable when starting and operating the
engine.

= Never make adjustments on the machinery while it is connected to the engine,
without first removing the ignition cable from the spark plug. Turning the
crankshaft by hand during adjusting or cleaning might start the engine, and
cause serious injury to the operator.




® Operate the engine on a stable, level surface. If the engine is tilted, fuel
spillage may result.

NOTE : Operating the engine at a steep incline may
cause seizure due to improper lubrication even with a
maximum oil level.

= Do not transport the engine with fuel in tank or with fuel strainer valve open.

® Do not move the engine while in operation when it has been removed from
the equipment.

® Keep the unit dry (do not operate it in rainy conditions).

: PRE-OPERATION CHECKS

m Carefully check fuel hoses and joints for looseness and fuel leakage.
Leaked fuel creates a potentially dangerous situation.

® Check bolts and nuts for looseness. A loose bolt or nut may cause serious
engine trouble.

® Check the engine oil and refill if necessary.
® Check the fuel level and refill if necessary. Take care not to overfill the tank.
m Keep cylinder fins and recoil starter free of dirt, grass and other debris.

® Wear snug fitting working clothes when operating the engine.
Loose aprons, towels, belt, etc., may be caught in the engine or drive train,
causing a dangerous situation.

(o))}l : PRECAUTIONS ON THE HANDLING OF THE

WARNING LABEL

® Warning labels are affixed to our engines with regard to particularly serious
dangers.
When using the engines, please use them safely after carefully reading the
instruction manual and understanding the dangers. 5

CONTROL INFORMATION

FAVILY NANE: EXHECS

EVAPECS:*
EPAEVAP FANLLY. " ENGINE DISPLACENENT. ***
THIS ENGINE MEETS US EPA PH3 & *** CALIFORNIA EXHAND
EVP ENISSION REGULATIONS FOR SHALL OFF-ROAD ENGINES.
‘THIS ENGINE IS CERTIFIED TO OPERATE ON UNLEADED GASOLINE.
NO OTHER ADIU

THE AR INDEX OF THIS ENGINE IS 3

MOST CLEAN 10 LEAST CLEAN
NOTE: THE LOWER THE AIR INDEX, THE LESS POLLUTION.

THIS ENGINE IS CERTIFIED TO BE EMISSIONS COMPLIANT FOR
THE FOLLOWING USE:

I MODERATE(125HOURS) 1 INTERMEDIATE(250HOURS)

] EXTENDED{500HOURS)
CHECK OWNER'S MANUAL FOR FURTHER DETALLS.

DOM2TT I F M A

MWJJASOND
YAMAHA MOTOR CO. LTD.

WARNING
Cancer and Reproductive Harm
—www.P65Warnings.ca.gov.

Warning Label Exclusively for the United States and Canada

plods

A WARNING A AVERTISSEMENT A ADVERTENCIA
Read INSTRUCTIONS}| Gasoline is extremely |
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+Stop the engine before
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For use in the United States or Canada, please affix the label suited to the region from among the enclosed warning labels.




Read manual.

@

Shut off fuel valve
when the engine is not in use.

Stay clear of the hot surface.

Check for leakage
from hose and fittings.

3
=iie

Exhaust gas is poisonous.
Do not operate in an unventilated
room or enclosed area.

Fire, open flame and smoking
prohibited.

Stop the engine before refueling.

&

HOT, avoid touching the hot area.

y%@

nffihism,

Hot surface can burn you.
Stay away if engine has
been running.

USA and CANADA only

The engine emits toxic gas Hot surface can burn you.
| Il | g;;d&l;iTI;CTIONS can kill you in minutes. Stay away if engine has
=== efore use. Do not run in an enclosed area. il | been running.
, ine is ly and its vapors can explode.
4  Stop the engine before refueling.

» Check for leakage from hoses and fittings.
» Shut off fuel valve when the engine is not in use.

V"
/
Engine start " WL .
On (Run, 9 Fuel (gasoline, Primer
| (Run) 6 (Electric start) iﬁ uel (g ine) T
: Fuel system W .

O Off (Stop) Engine stop mﬂ failure malfunction %){\ Push primer
J=7" | engine oil & Add oil 3X Three times

2. COMPONENTS

@ FUEL TANK CAP
® PRIMER BULB

© MUFFLER

O OIL GAUGE

@ STARTER HANDLE
@ FUEL TANK

@ FUEL VALVE

@ AIR CLEANER

© BRAKE

® BRAKE WIRE

® ELECTRIC STARTER MOTOR
(ELECTRIC STARTER MODELS)




3. PRE-OPERATION CHECKS

NOTE
Engine shipped from our factory is without oil. Before starting engine, fill with oil. Do not over-fill.

1. CHECK ENGINE OIL

Before checking or refilling engine oil, be sure the engine is located on
stable, level surface and stopped.
= Do not screw the oil gauge into the oil filler neck to check oil level.
If the oil level is low, refill to the upper level with the following
recommended oil.
® Use 4-stroke automotive detergent oil of API service class SE or
higher grade.

® Select the viscosity based on the air temperature at the time of

operation as shown in the table. SAE
Oil capacity (Upper level) : L (o02)
MA175 ... ... 0.5(17)
MA190 .............ciiinnn 0.6 (20)
0 0 20 40 60 80 100°F

© Oil Gauge @ Upper Level © Lower Level \ | | | | | |

2. CHECK FUEL
A WARNING

® Do not refuel while smoking, near an open flame or other such potential fire hazards.
Otherwise fire accident may occur.

® Remove the static electricity from your body before refilling the gasoline.
Sparking from electrostatic discharge may cause the ignition to the vaporized fuel (gasoline) resulting
burns.
Static electricity can be discharged from the body by touching by hand the metal parts of the unit and
the fuel dispensing pump.

® Stop the engine and open the cap.
® Use unleaded automotive gasoline only.
® Unleaded regular/premium or reformulated gasoline containing no more than 10% Ethanol (E10), or 15% MTBE may also be used.
® Never use gasoline containing ethanol exceeding 10%, or MTBE exceeding 15% because engine or fuel system damage could result.

® Never use stale or contaminated gasoline.
® Use of these non-recommended fuels may result in reduced performance and/or denial of warranty.

Fuel tank capacity : L (U.S. gal)
MA175/MA190........... 0.85 (0.22), 0.95 (0.25), 1.2 (0.32)

0.95L

© Maximum Fuel Level
® Close the fuel valve before filling the fuel tank.
® Gasoline is extremely flammable and is explosive under certain conditions.
m Refuel in a well ventilated area with the engine stopped.

= Do not overfill the fuel tank (fuel volume should not exceed the bottom of the fuel level gauge). After filling, make sure the tank
cap is secure.

= Wipe off any spilled fuel before starting the engine.



4. OPERATING

The engine’s choking system varies based on the engine type.
Refer to the diagrams below to determine your engine type before you read 4.OPERATING section and
other sections in the manual.

ENGINE TYPE 1 2 3 4

CHOKING SYSTEM Cable choke control Manual choke Auto choke Primer

OFuel valve OFuel valve @cChoke rod @Primer bulb
@Throttle control lever | @Choke lever
@OEngine stop switch

TYPE 1: Cable choke control
1. CHOKING

(1) Open the fuel valve. (position “ 1”)

OPEN
n I n

CLOSE " o [ }

(2) Disengage the brake. (mower only)

@ Disengage (Brake : OFF)
@ Engage (Brake : ON)

(3) Turn the throttle control lever to the CHOKE position @.(cold engine)

@ sToP
e Low
© HIGH
O CHOKE

® When the engine is warm or when restarting the engine immediately after
stopping it, start in HIGH position @.




2. STARTING
Pull the starter handle slowly until resistance is felt. This is the “compression”
point.
Return the handle to its original position and pull swiftly.
Do not pull the rope out all the way. After starting the engine, allow the starter
handle to return to its original position while still holding the handle.

Fmm - - - T T T T T T T T T T T T T T T e m = = B
|

| FOR ELECTRIC STARTER MODELS.

Insert the key into the key slot and set it at the “ | ” (ON) position. Turn it to the right (START position) to start the engine.

® Do not operate the electric starter continuously for more than 5 secounds, even if the engine dose not start.

|
|
|
: ® |f the engine failed to start, set the key to the “1” (ON) position and wait for about 10 secounds before retrying.
|

= Never turn the key switch to the START position while engine is running.

3. THROTTLE SETTING
(1) After the engine starts, move the throttle control lever to the HIGH position ©.

(2) Turn the throttle control lever for the required engine speed.

(Between @~©)

@ STOP
0 Low
O HIGH
O CHOKE

4. STOPPING

FOR MOWER
(1) Turn the throttle control lever to the LOW position @ and lessen the engine
speed.
@ sToP
@ Low
© HIGH
O CHOKE

(2) Release the brake wire. (Brake : ON)

@ Disengage (Brake : OFF)
@ Engage (Brake : ON)




(3) Close the fuel valve. (position “ O ")

#STOPPING ENGINE WITH THE FUEL VALVE
Close the fuel valve and wait for a while until the engine stops.

Avoid to let the fuel remain in the carburetor over long periods, or the passages
of the carburetor may become clogged with impurities, and malfunctions may
result.

FOR OTHER APPLICATIONS
(1) Turn the throttle control lever to the STOP position @ and lessen the engine
speed.
@ sToP
@ Low
© HIGH
O CHOKE

(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

' FOR ELECTRIC STARTER MODELS.

' Set the key switch to the OFF position.
(for details, refer to the equipped operating manual)

TYPE 2: Manual choke
1. CHOKING
(1) Open the fuel valve. (position “ 1 ")

(2) Turn the engine stop switch “1” (ON).

OPEN
n I n

CLOSE" O /

CLOSE" O /

CLOSE" Q"
OPEN
n I n
n I n
n o n
OFF




(3) Close the choke lever. (cold engine)

m |f the engine is warm or the ambient temperature is high, open the choke lever
half-way, or keep it fully open.

2. STARTING
Pull the starter handle slowly until resistance is felt. This is the “compression”
point.

Return the handle to its original position and pull swiftly. Do not pull the rope
out all the way. After starting the engine, allow the starter handle to return to its
original position while still holding the handle.

Fmm - - - T T T T T T T T T T T T T T T e m = = B
|

| FOR ELECTRIC STARTER MODELS.

Insert the key into the key slot and set it at the “ | " (ON) position. Turn it to the right (START position) to start the engine.

® Do not operate the electric starter continuously for more than 5 secounds, even if the engine dose not start.

|
|
|
: ® [f the engine failed to start, set the key to the “1” (ON) position and wait for about 10 secounds before retrying.
|

= Never turn the key switch to the START position while engine is running.

3. THROTTLE SETTING
Let the engine warm up without using the machine (no load) for a couple of minutes.

The engine speed is adjusted at the factory to operate a specified speed.

Do not attempt to alter the speed as it may cause damage to the engine.

4. STOPPING
(1) Turn the engine stop swich to OFF (position “ O ") to stop the engine. b

T
ON
|

n o n
OFF

(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

FOR ELECTRIC STARTER MODELS. CLOSE" QO "

! Setthe key switch to the OFF position.
| (for details, refer to the equipped operating manual)

e ) OPEN
%STOPPING ENGINE WITH THE FUEL VALVE W

F— - - —— A
I
I

Close the fuel valve and wait for a while until the engine stops.

Avoid to let the fuel remain in the carburetor over long periods, or the passages
of the carburetor may become clogged with impurities, and malfunctions may
result.



TYPE 3: Auto choke { CLOSE"Q "
OPEN

1. CHOKING
(1) Open the fuel valve. (position “ 1 ") OPEN
wpn
wpn

cose-0-J

(2) Turn the engine stop switch ON. (position “ | ”) (if equipped)

(3) Disengage the brake. (mower only)

@ Disengage (Brake : OFF)
@ Engage (Brake : ON)

2. STARTING
Pull the starter handle slowly until resistance is felt. This is the “compression”
point.
Return the handle to its original position and pull swiftly. Do not pull the rope
out all the way. After starting the engine, allow the starter handle to return to its
original position while still holding the handle.

| Insert the key into the key slot and set it at the “ | ” (ON) position. Turn it to the right (START position) to start the engine.
|

" Do not operate the electric starter continuously for more than 5 secounds, even if the engine dose not start.

: ® [f the engine failed to start, set the key to the “1” (ON) position and wait for about 10 secounds before retrying.
|

= Never turn the key switch to the START position while engine is running.

10



3. THROTTLE SETTING
FOR VARIABLE ENGINE SPEED MODEL

(1) after the engine starts, move the throttle control lever to the HIGH position @.

@ sToP
e Low
© HIGH

(2) turn the throttle control lever for the required engine speed.
(Between @~©)

FOR FIXED ENGINE SPEED MODEL

Let the engine warm up without using the machine (no load) for a couple of
minutes.

The engine speed is adjusted at the factory to operate a specified speed.

Do not attempt to alter the speed as it may cause damage to the engine.

4. STOPPING
FOR MOWER
(1) Release the brake wire. (Brake : ON)

@ Disengage (Brake : OFF)
@ Engage (Brake : ON)

(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

#STOPPING ENGINE WITH THE FUEL VALVE
Close the fuel valve and wait for a while until the engine stops.

Avoid to let the fuel remain in the carburetor over long periods, or the passages
of the carburetor may become clogged with impurities, and malfunctions may
result.

FOR WASHER
(1) Turn the engine stop swich to OFF (position “ O ") to stop the engine.

(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

/ CLOSE" O "
OPEN
wpe
OPEN
g

CLOSE" O "/

T —

:

n o n
OFF
CLOSE" O "
OPEN
wpe
OPEN
wpe

CLOSE" O "/




FOR OTHER APPLICATIONS
(1) Turn the throttle control lever to the STOP position @. (if equipped)
(for details, refer to the equipped operating manual)

@ STOP
e Low
© HIGH

(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

: FOR ELECTRIC STARTER MODELS.
! Setthe key switch to the OFF position.
| (for details, refer to the equipped operating manual)

% STOPPING ENGINE WITH THE FUEL VALVE

Close the fuel valve and wait for a while until the engine stops.

,’.GLOSE“O“
OPEN
wp
OPEN
wp

cLosE"()"afl

Avoid to let the fuel remain in the carburetor over long periods, or the passage:
of the carburetor may become clogged with impurities, and malfunctions may
result.

TYPE 4: Primer bulb
1. CHOKING
(1) Open the fuel valve. (position “ ")

(2) Turn the engine stop switch ON. (position “ | ”) (if equipped)

(3) Disengage the brake. (mower only)

@ Disengage (Brake : OFF)
@ Engage (Brake : ON)

12

{ CLOSE" O "

OPEN
wpn
OPEN
wpn
CLOSE" O "j
'K
ON
n O "
OFF




(4) Push primer bulb three times.

A CAUTION

If the engine is already warm, do not push the primer bulb.

2. STARTING
Pull the starter handle slowly until resistance is felt. This is the “compression”
point.
Return the handle to its original position and pull swiftly. Do not pull the rope
out all the way. After starting the engine, allow the starter handle to return to its
original position while still holding the handle.

Insert the key into the key slot and set it at the “ | ” (ON) position. Turn it to the right (START position) to start the engine.

® Do not operate the electric starter continuously for more than 5 secounds, even if the engine dose not start.

|
|
|
: ® |f the engine failed to start, set the key to the “ | ” (ON) position and wait for about 10 secounds before retrying.
|

® Never turn the key switch to the START position while engine is running.

3. THROTTLE SETTING

FOR VARIABLE ENGINE SPEED MODEL
(1) After the engine starts, move the throttle control lever to the HIGH position ©.

(2) Turn the throttle control lever for the required engine speed.
(Between @~©)
@ sToP
@ Low
© HIGH

FOR FIXED ENGINE SPEED MODEL
Let the engine warm up without using the machine (no load) for a couple of
minutes.

The engine speed is adjusted at the factory to operate a specified speed.

Do not attempt to alter the speed as it may cause damage to the engine.

4. STOPPING
FOR MOWER
(1) Release the brake wire. (Brake : ON)

@ Disengage (Brake : OFF)
@ Engage (Brake : ON)




(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

FOR WASHER
(1) Turn the engine stop swich to OFF (position “ O ") to stop the engine.

(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

FOR OTHER APPLICATIONS

(1) Turn the throttle control lever to the STOP position @. (if equipped)
(for details, refer to the equipped operating manual)

@ sToP
e Low
© HIGH

(2) Close the fuel valve. (position “ O ")

FOR ELECTRIC STARTER MODELS.

! Setthe key switch to the OFF position.
| (for details, refer to the equipped operating manual)

Fm— —m e e e e e e — -~
I
I

% STOPPING ENGINE WITH THE FUEL VALVE

Close the fuel valve and wait for a while until the engine stops.

CLOSE" O "

OPEN
g

OPEN
g

CLOSE" O "J

n I "
ON =
n o n
OFF
fcl.osz Q™
OPEN
e
OPEN
e

CLOSE" O "J

CLOSE" O "

OPEN
g

CLOSE" O "4/

Avoid to let the fuel remain in the carburetor over long periods, or the passage:
of the carburetor may become clogged with impurities, and malfunctions may
result.

14




5. MAINTENANCE

MAINTENANCE, REPLACEMENT, OR REPAIR OF THE EMISSION CONTROL DEVICES AND SYSTEMS MAY BE
PERFORMED BY ANY NONROAD ENGINE REPAIR ESTABLISHMENT OR INDIVIDUAL.

1. DAILY INSPECTION

Before running the engine, check the following service items.
@ Loose or broken bolts and nuts
@ Clean air cleaner element
® Enough clean engine oil
O Leakage of gasoline and engine oil
@ Enough gasoline
@ Safe surroundings
@ Excessive vibration, noise

2. PERIODIC INSPECTION

Periodic maintenance is vital to the safe and efficient operation of your engine.

Check the table below for periodic maintenance intervals.

IT IS ALSO NECESSARY FOR THE USER OF THIS ENGINE TO CONDUCT THE MAINTENANCE AND ADJUSTMENTS ON THE
EMISSION-RELATED PARTS LISTED BELOW TO KEEP THE EMISSION CONTROL SYSTEM EFFECTIVE.

The emission control system consists of the following parts :

(1) Carburetor and internal parts (6) Magneto or electronic ignition system

(2) Cold start enrichment system, if applicable (7) Spark advance/ retard system, if applicable
(3) Intake manifold, if applicable (8) Exhaust manifold, if applicable.

(4) Air cleaner elements (9) Hoses, belts, connectors, and assembles
®)

5) Spark plug

The maintenance schedule indicated in the following table is based on the normal engine operation.

Should the engine be operated in extremely dusty condition or in heavier loading condition, the maintenance intervals must be
shortened depending on the contamination of oil, clogging of filter elements, wear of parts, and so on.

3. INSPECTING THE SPARK PLUG

(1) Clean off carbon deposits on the spark plug electrode using a plug cleaner or
wire brush.

(2) Check electrode gap. Mmlﬁ]
The gap should be 0.6 mm to 0.7 mm (0.02 inch.-0.03 inch.).
Adjust the gap, if necessary, by carefully bending the side electrode. 0.6 ~ 0.7 mm

Recommended Spark Plug
E7RTC (TORCH)

4. ENGINE OIL CHANGE

Initial oil change : After 20 hours of operation
Thereafter : Every 50 hours of operation

A CAUTION

To prevent injury, pay attention to the hot oil.

(1) When changing oil, stop the engine and loosen the drain plug. Drain the used
oil while the engine is warm.
Warm oil drains quickly and completely. (For MA190 and Option MA175)

15




(2) When changing oil, stop the engine and remove the oil gauge. Drain the used
oil by inclining the engine. (For MA175 )

(3) Re-install the drain plug before refilling oil.

Oil capacity (Upper level) : L (o2)
MA175 ... . 0.5 (17)
MA190 .............ccovnnn.. 0.6 (20)

(4) Refer to page 5 for the recommended oil.

m Always use the best grade and clean oil. Contaminated oil, poor quality oil and
shortage of oil cause damage to engine or shorten the engine life.

Periodic Maintenance Schedule table

Every Every Every
Maintenance Items 8 hours 50 hours 100 hours
(Daily) (Season) (Annualy)

Clean engine and check bolts and nuts @ (Daily)

Check for leakage from hoses and fitting @ (Daily)

Check and refill engine oil @ (Refill daily up to upper level)

Change engine oil (*Note 1) @ (Initial 20 hours) [ ]

Clean spark plug [ ]

Clean air cleaner [ J

Clean spark arrester (Optional part)

Replace air cleaner element

Clean and adjust spark plug and electrodes

Replace spark plug

Check and adjust valve clearance (*Note 2)

Remove carbon from cylinder head (*Note 2)

Clean and adjust carburetor (*Note 2)

Check fuel lines [

Replace fuel lines @ (Every 2 years)

*Note 1: Initial oil change should be performed after first twenty (20) hours of operation. Thereafter change oil every fifty (50) hours. Before
changing oil, check for a suitable way to dispose of old oil. Do not pour it down into sewage drains, onto garden soil or into open
streams. Your local zoning or environmental regulations will give you more detailed instructions on proper disposal.

*Note 2: As to the procedures for these items, please refer to the SERVICE MANUAL or consult your nearest service dealer.

5. CLEANING AIR CLEANER

A dirty air cleaner element will cause starting difficulty, power loss, engine malfunctions, and shorten engine life extremely.
Always keep the air cleaner element clean.

A WARNIN Flame Proh

A CAUTION

Never run the engine without an air cleaner, severe wear of the engine may occur.
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A. Paper Element Type

Clean the element by blowing on it with compressed air from the inside or tapping
on it gently to remove dirt.
Change the paper element when doing this fails to remove the dirt.

@ Paper Element

B. Urethane Foam Element Type

Remove the element and wash it in a solution of mild detergent and warm water.
Then rinse the element thoroughly in clean water. Allow the element to dry
thoroughly. Apply a tablespoon (6cc) of motor oil to the clean and dry foam element
and squeeze the element several times to distribute the oil evenly throughout the
foam. Then squeeze the foam element in a paper towel to absorb any excess oil.

@ Urethane Foam Element

C. Dual Element Type

® For urethane foam, remove it from the paper element and wash it thoroughly
with detergent. Then dry it before installing.

® For the paper element, clean by blowing on it with compressed air from the
inside or tapping on it gently to remove dirt. Change the paper element when
doing this fails to remove the dirt.

© Paper Element @ Urethane Foam Element

NOTE :
Clean and replace air cleaner elements more often when operating in dusty environments. Replace the element in case that dirt
or dust can not be removed and/or that the element is deformed or deteriorated.

6. BLADE INSPECTION (MOWER ONLY)

In case of blade inspection, drain fuel and oil before maintenance. if these process do not skip, it may case trouble.

7. FUEL HOSE REPLACEMENT

A WARNING

u Take extreme caution when replacing fuel hose ;
gasoline is extremely flammable.

= Remove the static electricity from your body before refilling
the gasoline.
Sparking from electrostatic discharge may cause the ignition
to the vaporized fuel (gasoline) resulting burns.
Static electricity can be discharged from the body by touching
by hand the metal parts of the unit.

Replace the fuel hose every 2 years. If fuel leaks from fuel hose, replace the fuel hose immediately.

8. CHECKING BOLTS, NUTS AND SCREWS

® Retighten loose bolts and nuts.
® Check for fuel and oil leaks.
® Replace damaged parts with new ones.

9. HIGH ALTITUDE ENGINE OPERATION

® Please have an authorized YAMAHA dealer modify this engine if it is to be run continuously 3000 ~ 6000 feet (900 ~ 1800 meters),
and 6000 ~ 8000 feet (1800 ~ 2400 meters). Failure to do so, may result in poor engine performance, spark plug fouling, hard
starting, and increased emissions.

m Carburetor modification by an authorized YAMAHA dealer will improve performance and allow that this engine meets
EPA(Environmental Protection Agency) and California ARB (Air Resources Board) emission standards throughout its useful life.
® An engine converted for high altitudes can not be run at 3000 feet (900 meters) or lower. In doing so, the engine will overheat and

cause serious engine damage.
Please have an authorized YAMAHA dealer restore high altitude modified engines to the original factory specification before
operating below 3000 feet (900 meters).
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6. PREPARATIONS FOR STORAGE

1. DISCHARGE FUEL

A WARNING

m Use extreme caution when handling fuel. Gasoline is extremely flammable.

® Remove the static electricity from your body before refilling the gasoline.
Sparking from electrostatic discharge may cause the ignition to the vaporized fuel (gasoline) resulting
burns.
Static electricity can be discharged from the body by touching by hand the metal parts of the unit.

m Always store/carry the fuel (gasoline) with metallic portable tank to prevent fire.

If you do not use the engine more than 1 month, discharge fuel to prevent gum in the fuel system and carburetor parts.
® Open the fuel shut-off valve (if equipped)

® Remove the drain screw of the carburetor float chamber and discharge fuel into a suitable container (do not use glass or
styrofoam).

2. ENGINE OIL
® Change the engine oil with fresh oil, See Periodic Maintenance Schedule table.
® Remove the spark plug, pour about 1 tsp. (5cc) of engine oil into the cylinder. Slowly pull the starter handle of the recoil starter 2
or 3 times, and replace the spark plug.

3. CLEAN AND STORE

® Slowly pull the recoil starter handle until resistance is felt and leave it in that position to keep moisture out of the combustion
chamber.

® Clean the engine thoroughly with a cloth, and store the engine indoors in a well ventilated, low humidity area.

7. SPARK ARRESTER (oPTIONAL)

In a dry or wooded area, it is recommendable to use the engine with a spark arrester. Some areas require the use of a spark arrester.
Please check your local laws and regulations before operating your engine.

The spark arrester must be cleaned regularly to keep it functioning as designed. A clogged spark arrester:
® Prevents the flow of exhaust gas
= Reduces engine output
® |ncreases fuel consumption
® Makes starting difficult

A CAUTION

If the engine has been running, the muffler and the spark arrester will be very hot. Allow the muffler to cool
before cleaning the spark arrester.

How to remove the spark arrester
1. Remove the flange bolts from the muffler cover and remove the muffler cover.
2. Remove the special screw from the spark arrester and remove the spark arrester
from the muffler.
@ Spark arrester screen
© Screw
© Muffler cover

Clean the spark arrester screen

Use a brush to remove carbon deposits from the spark arrester screen.

Be careful to avoid damaging the screen.

The spark arrester must be free of breaks and holes.

Replace the spark arrester if it is damaged.

Install the spark arrester, and muffler cover in the reverse order of disassembly.
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8. EASY TROUBLESHOOTING

WHEN ENGINE WILL NOT START :

Perform the following checks before you take the engine to a YAMAHA dealer.
If you still have trouble after completing the checks, take the engine to your nearest YAMAHA dealer.

1. Is there a strong spark across the electrode ?
(1) » Brake Type
Please confirm that brake do not operate.

« Stop switch Type
is the stop swich at the position “ | ” (ON)?

(2) Remove and inspect the spark plug.
If the electrode is fouled, clean or replace it with new one.

(3) Remove the spark plug and connect it to the plug cap.
Pull the starter handle while grounding spark plug against engine body.
Try with a new spark plug if the spark is weak or there is no spark.
The ignition system is faulty if there is no spark with a new spark plug.

A WARNING

u Wipe out spilled fuel carefully before testing.
Place spark plug as far away from spark plug hole as possible.

® Do not hold spark plug by hand while pulling recoil starter.

2. Is there enough compression?

Pull the starter handle slowly and check if resistance is felt. If little force is required to pull the starter handle, check if the spark plug
is tightened firmly.
If the spark plug is loose, tighten it.

3. Is the spark plug wet with gasoline?
(1) Is the fuel valve opened?

(2) * Primer Type
Push primer bulb three times and pull the starter handle five or six times.
Remove the plug and check if its electrode is wet. If the electrode is wet, fuel is well supplied to your engine.
* Choke Type
Choke (close choke lever) and pull the starter handle five or six times.
Remove the plug and check if its electrode is wet.
If the electrode is wet, fuel is well supplied to your engine.

(3) When the electrode is dry, check where the fuel stops. (Check the fuel intake of the carburetor.)

(4) In case the engine does not start with well supplied fuel, try using fresh fuel.
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9. SPECIFICATIONS

MODEL MA175 | MA190

Type Air-cooled, 4-cycle single cylinder, overhead camshaft, gasoline engine
Displacement mL (cu.in.) 174 (10.6) | 190 (11.6)
Direction of Rotation Counterclockwise as viewed from the P.T.O.

Lubricant Automotive detergent oil (API/ SE or higher grade, SAE/ 10W-30 etc.)
Oil Capacity L(oz) 0.5 (17) | 0.6 (20)

Fuel Automotive Gasoline (Unleaded)

Fuel Tank Capacity L(U.S. gal) 0.85, 0.95, 1.2 (0.22, 0.25, 0.32)

Spark Plug TORCH E7RTC

Starting System Recoil starter / Electric starter

Dry Weight kg (Ib) 13.0(28.7)*1 13.5(29.8)*1
ﬁ_";'ew"sx'ﬂ‘)s mm(in) 397 x 350 x 268 (15.6 x 13.8 x 10.6) | 423 x 350 x 288 (16.7 x 13.8 x 11.3)

Emissions Durability Period

hours

125

20

« Specifications are subject to change without notice
*1 Dry Weight varies based on the engine Specifications.




AVANT-PROPOS

Nous vous remercions d’avoir fait le choix d'un MOTEUR YAMAHA.
Votre MOTEUR YAMAHA peut entrainer toutes sortes de machines et d’équipements.

Prenez quelques instants pour vous familiariser avec les procédures de fonctionnement et
d’entretien afin d'utiliser ce produit dans les meilleures conditions possibles de sécurité et de
performance.

Conservez ce manuel du propriétaire a portée de main pour vous y reporter lorsque nécessaire.
Dans le souci d'une amélioration constante de la qualité de nos produits, nous nous réservons
le droit de procéder sans préavis a la modifi cation de certains processus et de certaines
caractéristiques.

A la commande de piéces de rechange, veuillez nous spécifi er le MODELE, le NUMERO DE
FABRICATION et le NUMERO DE SERIE du moteur.

Aprés avoir vérifi € le numéro de fabrication du moteur, veuillez le reporter sur la ligne en blanc
ci-dessous.

(Lemplacement de I'étiquette varie selon les spécifi cations des moteurs).

NOTA
Le moteur, qui est en conformité avec le réglement d’émission des Etats-Unis, de I'Europe et de la Chine, présente
I'étiquette de contréle d’émission placée sur le moteur selon le réglement de chaque pays.
L’exportation de n’importe quel moteur vers ces pays/régions, qui ne présenterait pas I'étiquette de contrdle
d’émission, constitue une violation et sera sujette a une pénalité.

No. DE SPECIFICATION
[TTTTTTTT [ vawara waisossses

SIN 7hkk-kkkkkkk

!

No. DE SERIE

Y YAMAHA MA190 ¢ 4+ No. de modéle
KT kkk - kkkkdkkk ¥c 4 No. de série
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1. PRECAUTIONS DE SECURITE

Bien respecter toutes les précautions d’emploi.
Faire particuliérement attention aux informations précédées des mises en garde suivantes.

WSS SN Un “AVERTISSEMENT” met en garde contre la forte probabilité d’un accident
corporel grave ou mortel si les instructions ne sont pas respectées.

WXLl “ATTENTION” met en garde contre la probabilité d’un accident corporel ou la
détérioration de I’équipement si les instructions ne sont pas respectées.

: PRECAUTIONS AVEC LES . N§)
A AVERTISSEMENT GAZ D’ECHAPPEMENT :
® Ne jamais respirer les gaz d'échappement.

Ces gaz contiennent de I'oxyde de carbone, un produit incolore, inodore et (3
particulierement dangereux pouvant entrainer la perte de connaissance et la mort. 3 S

® Ne jamais utiliser le moteur a l'intérieur d’'un batiment ou dans un endroit mal aéré
comme un tunnel, une cave etc...

® Prendre toutes les précautions nécessaires quand le moteur est utilisée dans le
voisinage de personnes ou d’animaux.

® Ne jamais obstruer le tuyau d’échappement.

Y VILUESISUISNI - PRECAUTIONS POUR LE PLEIN DE CARBURANT

L’essence est un produit parti et

sous I'effet du feu.

plosif aprés vaporisation

Ne pas procéder au plein de carburant a I'intérieur ou dans un endroit mal aéré.

Couper le moteur avant de procéder au plein de carburant.

Ne pas déposer le bouchon du réservoir de carburant et ne pas procéder au plein de carburant
quand le moteur est chaud ou en marche.
Laisser le moteur refroidir pendant environ 2 minutes avant de procéder au plein de carburant.

Ne pas faire déborder de carburant du réservoir.

En cas de débordement, essuyer soigneusement toute trace de carburant et attendre que le
carburant se soit entiérement évaporé avant de démarrer le moteur.

® Aprés avoir refait le plein, vérifier que le bouchon est parfaitement fermé pour éviter toute fuite.

P WNERESSTSN . PRECAUTIONS CONTRE LES INCENDIES

® Ne pas fumer a proximité d'un moteur en marche et ne pas approcher de flamme vive.

® Ne pas utiliser le moteur a proximité de buissons ou brindilles séchés, de chiffons ou de tout
matériau inflammable.

® | a prise d'air de refroidissement (partie du lanceur a retour automatique) et la partie échappement
du moteur doivent se trouver a une distance d'au moins 1 métre des murs, séparations et autres
objets inflammables.

® Tenir le moteur & I'écart de tout matériau inflammable ou dangereux (ordures, chiffons, lubrifiants,
explosifs).

V' WSS - AUTRES PRECAUTIONS DE SECURITE

= Toujours installer les carters de protection sur les parties rotatives.
Les parties rotatives du moteur comme I'arbre moteur, la poulie, la courroie etc... présentent un
danger potentiel si elles sont laissées exposées. Pour éviter les accidents, les couvrir avec les
carters ou les couvercles appropriés.

Attention aux piéces chaudes.

Le silencieux et d'autres parties du moteur peuvent étre extrémement chauds quand le moteur
est en marche ou vient juste d'étre arrété. Mettre le moteur en opération en lieu sir et ne pas
laisser les enfants s’approcher d’'un moteur en marche.

Ne pas toucher a la bougie et au cable de I'allumage au démarrage du moteur et pendant la
marche de celui-ci.

Ne jamais régler une machine quand celle-ci est raccordée au moteur sans avoir préalablement
débranché le cable d’allumage de la bougie. La mise en rotation a la main du vilebrequin
pendant le réglage ou le nettoyage peut entrainer le démarrage du moteur et de la machine qui
lui est connectée et se traduire en accident corporel grave pour I'opérateur.




® Mettre le moteur en fonction sur une surface stable et plane.
Si le moteur est penché, de I'essence risque de s'écouler.

REMARQUE : Si le moteur est utilisée sur une pente
prononcée, elle risque de gripper en raison d’une lubrification
insuffisante, méme si I'huile est & son niveau maxi.

= Ne pas transporter le moteur quand le réservoir contient de I'essence ou si le
robinet du filtre & carburant est encore ouvert.

® Ne pas déplacer le moteur quand celui-ci est en marche et s'il n’est plus raccordé
al'équipement.

® Garder le moteur au sec (ne pas 'utiliser sous la pluie).

LEVLICL N : CONTROLES PRE-OPERATOIRES

m Vérifier soigneusement le bon serrage et 'absence de fuites des flexibles de
carburant et de leur raccordements. Toute fuite de carburant constitue une situation
potentiellement dangereuse.

u Vérifier le bon serrage des boulons et des écrous. Tout boulon ou écrou desserré
peut entrainer un probléme grave du moteur.

m Vérifier le niveau d’huile moteur et faire I'appoint si nécessaire.

m Vérifier le niveau du carburant et faire 'appoint si nécessaire. Attention a ne pas
trop remplir le réservoir.

® Nettoyer les ailettes du cylindre et le lanceur a retour automatique et les maintenir
propres de toute saleté, herbe et autres débris.

m Revétir des vétements de travail appropriés pour opérer le moteur.

Eviter les tabliers, serviettes, ceintures et autres vétements laches qui risquent

de se prendre dans le moteur ou dans le train moteur et de présenter un risque
d'accident.




SYMBOLES

Couper la soupape de
|II | Priére de lire le manuel. | & combustible lorsque le moteur
— = n’est pas en service.

EB Vérifier s’il y a perte du tuyau
et des raccords.

chaudes.

a( | Ne pas toucher aux surfaces
(o

un endroit mal aéré ou fermé.
CHAUD, éviter de toucher

I'emplacement chaud.

> | >

Couper le moteur avant
= de refaire le plein.

La surface chaude peut vous
briiler.

S’éloigner du moteur s’il est
dliisin, en marche.

Le gaz d’échappement est
|| dangereux. % Interdit de fumer, de faire du
I:l")’l' Ne pas opérer la machine dans % feu, d’approcher des flammes
Vad

Démarrage WL
| Marche 6 (démarreur électrique) EB Carburant (Essence) T Amorce
Dysfonctionnement | ,
O Arrét Arrét du moteur m de systeme de =% Pousser I'amorce
carburant
w Huile moteur &_ Ajouter de 'huile 3X Trois fois

2. COMPOSANTS

@ BOUCHON DE RESERVOIR @ ROBINET DE CARBURANT

@ POIRE D’AMORGAGE O FILTRE A AIR

@ SILENCIEUX O FREIN

O JAUGE D’'HUILE @ FIL DE FREIN

@ POIGNEE DU DEMARREUR ® MOTEUR DU DEMARREUR ELECTRIQUE
@ RESERVOIR DE CARBURANT (MODELES A DEMARREUR ELECTRIQUE)



3. CONTROLES PRE-OPERATOIRES

REMARQUE
Les moteurs sont expédiés d'usine sans huile. Avant de mettre un moteur en route, faire le plein d’huile. Ne pas remplir plus que nécessaire.

1. CONTROLE DU NIVEAU DE L’HUILE

Avant de procéder au contrdle ou au plein d’huile moteur, vérifier que le
moteur est placé sur une surface stable et plane et qu'il est a l'arrét.
® Pour procéder au controle du niveau, ne pas visser la pige de niveau
d’huile dans l'orifice de remplissage. Si le niveau de I'huile est bas,
refaire le plein jusqu’au repére de niveau maxi a I'aide de I'huile de
qualité conseillée suivante.
m Utiliser une huile détergente automobile 4 temps de classe de service
API nuance SE ou plus.
® Choisir une viscosité basée sur la température de I'air ambiant dans les
conditions d'utilisation cormale comme indiqué dans le tableau.

SAE
Contenance en huile (Niveau maxi) : L
MA175 ... e 0,5
MA190 ......... ..o, 0,6
© Pige de niveau d'huile @ Niveaumaxi @ Niveau mini 200 20 a0 60 80 T00°F
3‘0 2‘0 1‘0 l‘) 1‘0 2‘0 30 4‘0°C

2. CONTROLE DU NIVEAU DU CARBURANT
A AVERTISSEMENT

u Pour refaire le plein, ne pas fumer, approcher de flammes ou procéder dans un environnement présentant
un risque d’incendie. Le non respect de ces consignes présente un risque sérieux d’incendie.

m Enlevez I'électricité statique de votre propre corps avant de remplir avec de I’essence. Les étincelles
provenant de la décharge électrostatique risquent de provoquer I’allumage du carburant (essence)

vaporisé, causant ainsi des brdlures.
L’électricité statique peut étre déchargée de votre corps en touchant avec votre main les parties
métalliques de I'unité et de la pompe d’alimentation de carburant.

m Arréter le moteur et ouvrir le capuchon.
m Utiliser uniquement une essence automobile sans plomb.
® |'essence réguliére sans plomb/de meilleure qualité ou reformulée contenant de I'éthanol ne dépassant pas 10% (E10), ou du

TBE a 15% peut également étre utilisée.
® Ne jamais utiliser de I'essence contenant de I'éthanol dépassant 10%, ou du MTBE dépassant 15%, car ceci risque de causer

des dommages au moteur ou au systéme de carburant.

® Ne jamais utiliser de I'essence éventée ou souillée.
® | 'utilisation de ces carburants non-recommandés peut avoir comme conséquence une diminution du rendement et/ou une

invalidation de la garantie.
Contenance du réservoir de carburant :L
MA175/MA190........... 0,85, 0,95, 1,2

0,85L 0,95L

© Niveau maximum de carburant

® Fermer le robinet d’essence avant de faire le plein du réservoir de carburant.

m | 'essence est un produit particulierement inflammable et explosif dans certaines conditions.

® Procéder au plein de carburant dans un emplacement bien aéré avec le moteur a I'arrét.

® Ne pas remplir au-dessus du niveau du réservoir de carburant (le volume de carburant ne devrait pas dépasser le fond de la jauge de
niveau de carburant). Aprés avoir effectué le plein de carburant, s’assurer que le bouchon du réservoir est parfaitement fermé.

m Essuyer toute trace d’essence sur le moteur avant de mettre ce dernier en marche.



4. FONCTIONNEMENT

Le systéme d’étranglement du moteur varie selon le type de moteur.

Se référer aux diagrammes ci-dessous pour determiner votre type de moteur avant de lire la section 4. FONCTIONNEMENT et les

autres sections de ce manuel.

TYPE DE MOTEUR 1 2 3 4
SYSTEME Commande .
D'ETRANGLEMENT | d'étranglement de cable Starter manuel Starter automatique Amorce

© Robinet de carburant
@ Levier de commande
d’étranglement

@ Robinet de carburant
@ Levier de I'étrangleur
@ Interrupteur d'arrét du moteur

© Tige de I'étrangleur

@ Poire d’amorgage

TYPE 1: Commande des gaz de céable
1. ETRANGLEMENT

(1) Ouvrir le robinet de carburant. (position “17)

(2) Libérer le frein. (seulement la tondeuse)

@ Libérer (Frein: ARRET)
@ Insérer (Frein: MARCHE)

(3) Tourner le levier de commande des gaz a la position ETRANGLEMENT @.
(moteur froid)

© ARRET

@ BAS

© HAUT

O ETRANGLEMENT

® | orsque le moteur est chaud ou lorsque I'on redémarre le moteur
immédiatement aprés l'avoir arrété, démarrer a la position HAUT ©.




2. MISE EN MARCHE

Tirer doucement sur la poignée du démarreur jusqu’a sentir une résistance.
Cette résistance correspond au point de “compression”. Ramener la poignée
dans sa position d’origine et tirer d'un coup. Ne pas faire entierement sortir la
corde. Une fois que le moteur a démarré, laisser la poignée du démarreur revenir
dans sa position d’origine tout en la retenant.

POUR LES MODELES A DEMARREUR ELECTRIQUE

I Insérer la clé dans le contacteur et tourner en direction de la position “ | ” (MARCHE). Faire tourner la clé vers la droite (position

: DEMARRER) pour lancer le moteur.

e e e e e e 1
|
|

® Ne pas laisser le démarreur électrique en contact pendant plus de 5 secondes de suite, méme si le moteur ne démarre pas.

= Sj le moteur ne démarre pas, mettre la clé du contacteur en position “ 1" (MARCHE) et attendre environ 10 seocndes avant
de recommencer.

® Ne jamais mettre la clé du contacteur en position DEMARRER quand le moteur est en marche.

3. REGLAGE D’ACCELERATEUR

(1) Aprées avoir démarré le moteur, déplacer le levier de commande des gaz a la
position HAUT ©.

(2) Tourner le levier de commande des gaz pour obtenir la vitesse du moteur
requise. (Entre @~@)
O ARRET
@ BAS
© HAUT
O ETRANGLEMENT

4. MISE A L'ARRET

POUR LA TONDEUSE

(1) Tourner le levier de commande des gaz a la position BAS @ et réduire la
vitesse du moteur.

@ ARRET

@ BAS

© HAUT

O ETRANGLEMENT

(2) Libérer le fil du frein. (Frein: MARCHE)

@ Libérer (Frein: ARRET)
@ Insérer (Frein: MARCHE)




(3) Fermer le robinet de carburant. (position “ O ”)

#MISE ALARRET DU MOTEUR PAR LE ROBINET D’ESSENCE
Fermer le robinet d’essence et attendre quelques instants que le moteur s’arréte.

Eviter de laisser du carburant dans le carburateur pendant une longue période
de temps sinon les lumiéres de carburant risquent d’étre bouchées par des
impuretés et de résulter en malfonction.

POUR LES AUTRES APPLICATIONS

(1) Tourner le levier de commande des gaz a la position ARRET @ et réduire la
vitesse du moteur.
O ARRET
@ BAS
© HAUT
O ETRANGLEMENT

(2) Fermer le robinet de carburant. (position “ O ”)

POUR LES MODELES A DEMARREUR ELECTRIQUE

| Régler la clé de contact a la position OFF (Déconnecter).
: (Pour les détails, se référer au manuel de fonctionnement fourni).

r
I
I

TYPE 2: Starter manuel
1. ETRANGLEMENT

(1) Ouvrir le robinet de carburant. (position “ 1)

(2) Tourner 'interrupteur d’arrét du moteur a la position “ 1 ” (MARCHE).

Iloll

$

IIOII

| N—_—\




(3) Fermer la manette de starter. (moteur froid)

® Sj le moteur est chaud ou si la température ambiante est élevée, ouvrir le
starter & mi-chemin ou I'ouvrir entierement.

2. MISE EN MARCHE

Tirer doucement sur la poignée du démarreur jusqu'a sentir une résistance.
Cette résistance correspond au point de “compression”. Ramener la poignée
dans sa position d’origine et tirer d’'un coup. Ne pas faire entierement sortir la
corde. Une fois que le moteur a démarré, laisser la poignée du démarreur revenir
dans sa position d’origine tout en la retenant.

' POUR LES MODELES A DEMARREUR ELECTRIQUE

I Insérer la clé dans le contacteur et tourner en direction de la position “1” (MARCHE). Faire tourner la clé vers la droite (position

: DEMARRER) pour lancer le moteur.

® Ne pas laisser le démarreur électrique en contact pendant plus de 5 secondes de suite, méme si le moteur ne démarre pas.
® Si le moteur ne démarre pas, mettre la clé du contacteur en position “ | " (MARCHE) et attendre environ 10 seocndes avant
de recommencer.

|
|
|
|
I ™ Ne jamais mettre la clé du contacteur en position DEMARRER quand le moteur est en marche.

3. REGLAGE D’ACCELERATEUR
Laisser le moteur se réchauffer sans utiliser la machine (a vide) pendant quelques minutes.
La vitesse de moteur est réglée a I'usine pour fonctionner a une vitesse spécifi ée.

Ne pas essayer de changer la vitesse, car ceci peut endommager le moteur.

4. MISE A L'ARRET

(1) Tourner I'interrupteur d’arrét du moteur a la position “ARRET” (position “ O ”)
pour interrompre le moteur.

IIOII

(2) Fermer le robinet de carburant. (position “ O ")

Iloll

' POUR LES MODELES A DEMARREUR ELECTRIQUE

|
I
| Régler la clé de contact a la position OFF (Déconnecter). |
: (Pour les détails, se référer au manuel de fonctionnement fourni). :
L e e e e e e - 4 n I n

*MISE A UARRET DU MOTEUR PAR LE ROBINET D’ESSENCE

Fermer le robinet d’essence et attendre quelques instants que le moteur s’arréte.

Eviter de laisser du carburant dans le carburateur pendant une longue période
de temps sinon les lumiéres de carburant risquent d’étre bouchées par des
impuretés et de résulter en malfonction.



TYPE 3: Starter automatique

Q"
1. ETRANGLEMENT {
(1) Ouvrir le robinet de carburant. (position “17) g

2. MISE EN MARCHE

(2) Tourner I'interrupteur d’arrét du moteur a la position ARRET (position “ 1 ")
(si équipé) n I n \

(3) Libérer le frein. (seulement la tondeuse)

@ Libérer (Frein: ARRET)
@ Insérer (Frein: MARCHE)

Tirer doucement sur la poignée du démarreur jusqu’a sentir une résistance.
Cette résistance correspond au point de “compression”. Ramener la poignée
dans sa position d’origine et tirer d'un coup. Ne pas faire entierement sortir la
corde. Une fois que le moteur a démarré, laisser la poignée du démarreur revenir
dans sa position d’origine tout en la retenant.

Insérer la clé dans le contacteur et tourner en direction de la position “ 1" (MARCHE). Faire tourner la clé vers la droite (position
DEMARRER) pour lancer le moteur.
® Ne pas laisser le démarreur électrique en contact pendant plus de 5 secondes de suite, méme si le moteur ne démarre pas.

® Si le moteur ne démarre pas, mettre la clé du contacteur en position “ | " (MARCHE) et attendre environ 10 seocndes avant
de recommencer.

® Ne jamais mettre la clé du contacteur en position DEMARRER quand le moteur est en marche.
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3. REGLAGE D’ACCELERATEUR

POUR LES MODELES DE VITESSE DE MOTEUR VARIABLE
(1) Aprés avoir démarré le moteur, déplacer le levier de commande des gaz a la
position HAUT ©.
© ARRET
A BAS
© HAUT

(2) Tourner le levier de commande des gaz pour obtenir la vitesse du moteur
requise. (Entre @~@)

POUR LES MODELES DE VITESSE DE MOTEUR FIXE

Laisser le moteur se réchauffer sans utiliser la machine (a vide) pendant quelques
minutes.

La vitesse de moteur est réglée a 'usine pour fonctionner a une vitesse spécifi ée.
Ne pas essayer de changer la vitesse, car ceci peut endommager le moteur.

4. MISE A L’ARRET

POUR LA TONDEUSE
(1) Libérer le fil du frein. (Frein: MARCHE)
@ Libérer (Frein: ARRET)
@ Insérer (Frein: MARCHE)

(2) Fermer le robinet de carburant. (position “ O ")

MISE A LARRET DU MOTEUR PAR LE ROBINET D’ESSENCE

wge
Fermer le robinet d’essence et attendre quelques instants que le moteur s’arréte.

Eviter de laisser du carburant dans le carburateur pendant une longue période
de temps sinon les lumieres de carburant risquent d’étre bouchées par des
impuretés et de résulter en malfonction.

MACHINE A LAVER HAUTE PRESSION

(1) Tourner I'interrupteur d’arrét du moteur a la position “ARRET” (position “ O ”)
pour interrompre le moteur. 1 ~

(2) Fermer le robinet de carburant. (position “ O ”) Q"

o
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POUR LES AUTRES APPLICATIONS

(1) Tourner le levier de commande des gaz a la position ARRET @. (si équipé)
(Pour les détails, se référer au manuel de fonctionnement fourni)

© ARRET
@ BAS
© HAUT

(2) Fermer le robinet de carburant. (position “ O ”)

POUR LES MODELES A DEMARREUR ELECTRIQUE

| Régler la clé de contact a la position OFF (Déconnecter).
: (Pour les détails, se référer au manuel de fonctionnement fourni).

r
I
I

$MISE A UARRET DU MOTEUR PAR LE ROBINET D’ESSENCE
Fermer le robinet d’essence et attendre quelques instants que le moteur s’arréte.

Eviter de laisser du carburant dans le carburateur pendant une longue période
de temps sinon les lumiéres de carburant risquent d’étre bouchées par des
impuretés et de résulter en malfonction.

TYPE 4: Poire d’amorgage
1. ETRANGLEMENT

(1) Ouvrir le robinet de carburant. (position “ 1)

(2) Tourner l'interrupteur d’arrét du moteur & la position ARRET (position “ 1)
(si équipé)

(3) Libérer le frein. (seulement la tondeuse)

@ Libérer (Frein: ARRET)
@ Insérer (Frein: MARCHE)

12
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(4) Presser la poire d'amorgage trois fois.

A ATTENTION

Si le moteur n’est pas réchauffé, ne pas pousser la poire
d’amorgage.

2. MISE EN MARCHE

Tirer doucement sur la poignée du démarreur jusqu'a sentir une résistance.
Cette résistance correspond au point de “compression”. Ramener la poignée
dans sa position d’origine et tirer d’'un coup. Ne pas faire entierement sortir la
corde. Une fois que le moteur a démarré, laisser la poignée du démarreur revenir
dans sa position d’origine tout en la retenant.

S
1
|

POUR LES MODELES A DEMARREUR ELECTRIQUE

| Insérer la clé dans le contacteur et tourner en direction de la position “ 1 " (MARCHE). Faire tourner la clé vers la droite (position

: DEMARRER) pour lancer le moteur.

|
|
|
\ de recommencer.
I

3. REGLAGE D’ACCELERATEUR

POUR LES MODELES DE VITESSE DE MOTEUR VARIABLE

(1) Aprés avoir démarré le moteur, déplacer le levier de commande des gaz a la
position HAUT ©.

(2) Tourner le levier de commande des gaz pour obtenir la vitesse du moteur
requise. (Entre @~©)

© ARRET
@ BAS
© HAUT

POUR LES MODELES DE VITESSE DE MOTEUR FIXE

Laisser le moteur se réchauffer sans utiliser la machine (a vide) pendant quelques
minutes.

La vitesse de moteur est réglée a 'usine pour fonctionner a une vitesse spécifi ée.
Ne pas essayer de changer la vitesse, car ceci peut endommager le moteur.

4. MISE A L’ARRET

POUR LA TONDEUSE
(1) Libérer le fil du frein. (Frein: MARCHE)
@ Libérer (Frein: ARRET)
@ Insérer (Frein: MARCHE)

® Ne pas laisser le démarreur électrique en contact pendant plus de 5 secondes de suite, méme si le moteur ne démarre pas.
® Si le moteur ne démarre pas, mettre la clé du contacteur en position “ | ” (MARCHE) et attendre environ 10 seocndes avant

® Ne jamais mettre la clé du contacteur en position DEMARRER quand le moteur est en marche.




(2) Fermer le robinet de carburant. (position “ O ")

MACHINE A LAVER HAUTE PRESSION

(1) Tourner l'interrupteur d’arrét du moteur a la position “ARRET” (position “ O ")
pour interrompre le moteur.

(2) Fermer le robinet de carburant. (position “ O ")

POUR LES AUTRES APPLICATIONS
(1) Tourner le levier de commande des gaz a la position ARRET @. (si équipé)
(Pour les détails, se référer au manuel de fonctionnement fourni)
© ARRET
@ BAS
© HAUT

(2) Fermer le robinet de carburant. (position “ O ")

POUR LES MODELES A DEMARREUR ELECTRIQUE

|
I
| Régler la clé de contact a la position OFF (Déconnecter). |
I
I

: (Pour les détails, se référer au manuel de fonctionnement fourni).

F— - - —— A
I
I

MISE A UARRET DU MOTEUR PAR LE ROBINET D’ESSENCE
Fermer le robinet d’essence et attendre quelques instants que le moteur s’arréte.

Eviter de laisser du carburant dans le carburateur pendant une longue période
de temps sinon les lumiéres de carburant risquent d’étre bouchées par des
impuretés et de résulter en malfonction.
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5. ENTRETIEN

1. CONTROLES QUOTIDIENS
Avant de mettre le moteur en marche, vérifier les points suivants.
@ Absence de boulons et écrous desserrés ou cassés
@ Propreté de I'élément du filtre a air
@ Plein d’huile moteur propre
O Absence de fuites d’essence et d’huile moteur
@ Niveau d’essence suffisant
@ Sécurité de I'environnement
@ Absence de vibrations et de bruits excessifs

2. CONTROLES PERIODIQUES

Un entretien périodique est vital a I'opération efficace et sire du moteur.
Veérifier les points d’entretien périodique dans le tableau ci-dessous.

Si le moteur est actionné en état extrémement poussiéreux ou en condition de charge séveére, les intervalles d’entretien doivent se
raccourcir selon la contamination d’huile, I'obstruction par des éléments du filtre, I'usure des pieces, etc.

3. CONTROLE DE LA BOUGIE

(1) Nettoyer tout dép6t de calamine a la surface de I'électrode de la bougie a I'aide
d’un nettoyant pour bougies ou d’une brosse métallique. | |

(2) Vérifier 'écartement de I'électrode. Cet écartement doit étre de 0,6 a 0,7 mm
(0,02 pouce-0,03 pouce).
Si nécessaire, le régler tout en prenant garde a ne pas tordre I'électrode
latérale.

0,6 ~0,7 mm

Type de bougie conseillé
E7RTC (TORCH)

4. VIDANGE DE L’HUILE MOTEUR

Vidange initiale : au bout de 20 heures de fonctionnement
Ensuite : toutes les 50 heures de fonctionnement

A ATTENTION

Prendre toutes les précautions nécessaires pour éviter les
accidents.

(1) Pour procéder au changement de I'huile, couper le moteur et desserrer le
bouchon de vidange.
Vidanger I'huile pendant que le moteur est chaud. Procéder rapidement et
vidanger entiérement I'huile moteur. (Pour MA190 et I'Option MA175)

(2) Pour procéder au changement de I'huile, couper le moteur et enlever la jauge
d’huile. Vidanger la vieille huile en inclinant le moteur. (Pour MA175 )
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(3) Reposer le bouchon de vidange avant de refaire le plein d’huile.

Contenance en huile (Niveau maxi): L

(4) Voir en page 5 pour le type d’huile conseillé.

= Toujours utiliser une huile propre et de la meilleure qualité. Une huile

contaminée ou de mauvaise qualité et le manque d’huile vont se traduire par
une détérioration du moteur ou une usure prématurée de ce dernier.

Tableau d’entretien périodique

Toutes les Toutes les Toutes les
Points d’entretien 8 heures 50 heures 100 heures
(Tous les jours) (Saison) (Chaque année)
Nettoyer le moteur et verifier boulons et ecrous @ (tous les jours)

Vérifier toute présence de fuite a partir des tuyaux

et des raccords @ (tous les jours)

@ (Faire I'appoint chaque jour

Verifier et refaire le plein d’huile . B . .
jusqu’au niveau maxi)

Vidange huile moteur @ (au bout de 20 heures) [

Nettoyer la bougie

Nettoyer le filtre a air [ J

Nettoyer l'intercepteur d’étincelles (en option)

Changement de I'element du filtre a air

Nettoyer et regler la bougie et les electrodes

Remplacer la bougie

Verifier et regler le jeu de soupape

Nettoyer la calamine de la culasse

Nettoyer et regler le carburateur

Veérifi er les conduites de carburant [ J

Changer les conduites de carburant @ (Tous les 2 ans)

5. NETTOYAGE DU FILTRE A AIR

Un élément de filtre a air encrassé peut étre la cause d’'un démarrage difficile, d’'une perte de puissance, d’'un mauvais
fonctionnement du moteur et d’une usure particuliérement prématurée du moteur. Toujours garantir la propreté de I'élément du filtre
aair.

A AVERTISSEMEN Interdit de faire du feu

A ATTENTION

Ne jamais faire marcher le moteur sans filtre a air, car une usure sérieuse du moteur
risque de se produire.

A. Type d’élément de papier

Nettoyer I'élément en soufflant dessus avec de I'air comprimé a partir de I'intérieur
ou en tapant dessus doucement pour enlever la saleté.

Changer I'élément de papier si cette opération n’enléve pas la saleté.

@ Elément de papier
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B. Type d’élément de mousse d’uréthane

Enlever I'élément et le laver dans une solution de détergent neutre et d’eau
chaude. Puis rincer I'élément soigneusement dans de I'eau propre. Laisser
I'élément sécher complétement. Appliquer une cuiller (6 cm?) d’huile moteur a
I'élément de mousse d’'uréthane propre et sec, puis tordre I'élément plusieurs fois
pour distribuer I'huile uniformément dans la mousse. Tordre ensuite I'élément de
mousse dans une serviette de papier pour absorber tout excés d’huile.

@ Elément de mousse d'uréthane

C. Type d’élément double

® Pour la mousse d'uréthane , I'enlever de I'élément de papier et la laver
complétement avec du détergent. Puis, la sécher avant d'installer.

® Pour I'élément de papier, nettoyer avec I'air comprimé a partir de I'intérieur ou
en tapant doucement pour éliminer la poussiére. Si on change I'élément de
papier pendant que I'on exécute cette opération, on risque de ne pas éliminer
la poussiére.

© Elément de papier
@ Elément de mousse d'uréthane

REMARQUE :

Nettoyer et remplacer les éléments du filtre & air fréequemment lorsque I'on travaille dans une ambiance poussiéreuse.
Remplacer I'élément au cas ou de la poussiére ou de la saleté ne peut pas étre éliminée et/ou si I'élément est déformée ou
détériorée.

6. INSPECTION DE LAME (SEULEMENT LA TONDEUSE)

En cas d'inspection de la lame, vidanger le carburant et I'huile avant d’effectuer I'entretien.
Un probléme peut se produire si cette précaution n’est pas observée.

7. CHANGEMENT DU FLEXIBLE A CARBURANT

A AVERTISSEMENT

® Prendre toutes les précautions nécessaires au
changement du flexible a carburant, ’essence est un
produit particulierement inflammable.

u Enlevez I’électricité statique de votre propre corps avant
de remplir avec de I’essence.
Les étincelles provenant de la décharge électrostatique
risquent de provoquer I'allumage du carburant (essence)
vaporisé, causant ainsi des brilures.
L’électricité statique peut étre déchargée de votre propre
corps en touchant avec votre main la partie métallique du
moteur.

Changer le flexible a carburant tous les 2 ans.
En cas de fuite de carburant au flexible, le changer immédiatement.

8. CONTROLE DES BOULONS, DES ECROUS ET DES VIS

® Resserrer tout boulon ou écrou desserré.
m Vérifier 'absence de fuites de carburant ou d’huile.
® Changer toute piece détériorée par une piece neuve.
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6. PREPARATION AU MAGASINAGE

1. VIDANGE DU CARBURANT

A AVERTISSEMENT

® Prendre toutes les précautions nécessaires lorsque I’on manie le carburant, car I'essence est un
produit particulierement inflammable.

m Enlevez I'électricité statique de votre propre corps avant de remplir avec de I’essence.
Les étincelles provenant de la décharge électrostatique risquent de provoquer I'allumage du
carburant (essence) vaporisé, causant ainsi des brilures.
L’électricité statique peut étre déchargée de votre propre corps en touchant avec votre main la partie
métallique du moteur.

m Stockez ou transportez toujours le carburant (essence) avec le réservoir transportable métallique
afin d’éviter tout risque d’incendie.

Si le véhicule n’est pas utilisé pendant plus d’'un mois, vidanger le carburant pour éviter la formation de gomme dans le circuit du
carburant et dans le carburateur.
® Quvrir la soupape d'interruption de carburant (si équipé)

® Enlever la vis de vidange de la chambre a fl otteur du carburateur et vidanger le carburant dans un récipient approprié (ne pas
utiliser un verre ou la mousse d’uréthane).

2. HUILE MOTEUR
® Changer I'huile moteur avec de I'huile fraiche. Voir le tableau d’entretien périodique.

m Déposer la bougie, verser environ 5 cm* d’huile moteur dans le cylindre, tirer lentement 2 ou 3 fois de suite sur la poignée du
démarreur et reposer la bougie.

3. NETTOYAGE ET MAGASINAGE

® Tirer lentement la poignée du lanceur a retour automatique jusqu’a sentir une résistance et la laisser dans cette position et la
laisser dans cette position pour éliminer I'numidité de la chambre de combustion.

m Nettoyer soigneusement le moteur a I'aide d’un chiffon, et le ranger a l'intérieur dans un endroit bien aéré, a I'abri de 'humidité.

7. INTERCEPTEUR D’ETINCELLE (OPTION)

Dans une localité séche ou boisée, il est recommandé d'utiliser le produit avec un intercepteur d’étincelle. Quelques localités exigent
I'utilisation d’'un intercepteur d’étincelle. Veuillez vérifier vos lois et reglements locaux avant de faire fonctionner votre produit.

L'intercepteur d’étincelle doit étre nettoyé réguliérement pour qu'il puisse continuer a fonctionner comme congu.
Un intercepteur d’étincelle obstrué:

® Empéche le passage du gaz d’échappement

® Réduit le rendement du moteur

= Augmente la consommation de carburant

® Rend difficile tout démarrage

A ATTENTION
Si le moteur est en marche, le silencieux et I'intercepteur d’étincelle seront trés chauds.
Laisser le silencieux se refroidir avant de nettoyer I'intercepteur d’étincelle.

Comment enlever I’intercepteur d’étincelle

1. Enlever les boulons de bride du couvercle du silencieux et détacher le couvercle
du silencieux.

2. Enlever la vis spéciale de I'intercepteur d’étincelle et détacher l'intercepteur
d’étincelle du silencieux.

@ Ecran de l'intercepteur d’étincelle
@ vis

@ Capot de silencieux

Pour nettoyer I’écran d’intercepteur d’étincelle

Utiliser une brosse pour enlever les dépots de carbone de I'écran de l'intercepteur
d'étincelle.

Faire attention a ne pas endommager I'écran.

L'intercepteur d’étincelle doit étre exempt de rupture et de trous.

Remplacer l'intercepteur d’étincelle s'il est endommagé.

Installer I'intercepteur d’étincelle, et le protecteur de silencieux dans I'ordre
d’inversion du démontage.
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8. DEPANNAGE SIMPLE

S| LE MOTEUR NE DEMARRE PAS :

Effectuez les controles suivants avant de porter le moteur chez un revendeur YAMAHA.
Si vous rencontrez toujours des problemes apres avoir terminé les controles, portez le moteur chez le revendeur YAMAHA le plus
proche.

1. L’électrode de la bougie produit-elle une étincelle suffisante?
(1) * Type de frein
Veuillez confirmer que le frein ne fonctionne pas.
« Type d’interrupteur d’arrét
Est-ce que l'interrupteur d’arrét se trouve a la position “ | ” (MARCHE)?

(2) Déposer et vérifier la bougie.
Si I'électrode est encrassée, la nettoyer ou changer la bougie.

(3) Déposer la bougie et la raccorder au chapeau de bougie.
Tirer sur la poignée du démarreur tout en mettant la bougie en contact avec le bati du moteur.
Si la bougie produit une étincelle faible ou pas d’étincelle du tout, essayer avec une bougie neuve.
Le circuit d’allumage est défectueux s'il n’est pas possible d’obtenir une étincelle avec une bougie neuve.

A AVERTISSEMENT

m Essuyer soigneusement toute coulure de carburant avant de procéder.
Tenir la bougie aussi éloignée que possible du trou de bougie.
m Ne pas tenir la bougie dans la main tout en tirant sur le démarreur.

2. La compression du moteur est-elle suffisante?

Tirer lentement sur la poignée du lanceur a retour automatique et vérifier qu'une résistance se fait sentir. Si une force peu importante
est nécessaire pour tirer sur la poignée, vérifier que la bougie est bien vissée dans son logement.
Si la bougie est desserrée, la revisser.

3. La bougie est-elle humide d’essence?
(1) Le robinet d’essence est-il ouvert?
(2) » Type a amorgage
Presser la poire d’'amorgage trois fois et tirer la poignée du démarreur cinq ou six fois. Enlever la bougie et vérifier si son
électrode est humide. Si I'électrode est humide, cela signifie que du carburant est bien fourni au moteur.
* Type a étranglement
Mettre le starter (fermer la manette de commande) et tirer cing ou six fois de suite sur la poignée du démarreur.
Déposer la bougie et vérifier que son électrode est humide.
Si c’est le cas, le carburant circule dans le moteur.
(3) Si I'électrode est seche, localiser I'endroit ou le passage du carburant est interrompu. (Vérifier le point d’admission.)

(4) Si le moteur ne démarre pas alors que le circuit d’alimentation est opérationnel, essayer avec de I'essence neuve.
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9. FICHE TECHNIQUE

MODELE MA175 | MA190

Type Refroidi par air, 4 temps monocylindre, arbre & came en téte, a essence
Cylindrée mL (cc) 174 | 190

Sens de rotation Dans le sens contraire au sens horloger vu c6té arbre de prise de force
Lubrifiant Huile détergente automobile (API/nuance SE ou plus, SAE/10W-30 etc.)
Contenance en huile Litre 0,5 | 0,6

Carburant Essence automobile (sans plomb)

Contenance en carburant  Litre 0,85, 0,95, 1,2

Bougie TORCH E7RTC

Systéme de démarrage Démarreur a réenrouleur / Démarreur électrique

Poids a sec kg 13,0 13,5
g_‘g‘:g“j‘i_’;srg_ x Haut) o 397 x 350 x 268 423 % 350 x 288

« Les spécifications sont sujettes a des modifications sans préavis.
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VORWORT

Wir méchten uns bei dieser Gelegenheit dafiir bedanken, daR Sie sich fir einen YAMAHA-Motor
entschieden haben.

lhr YAMAHA-Motor kann flr den Antrieb verschiedener Maschinen und Einrichtungen eingesetzt
werden.

Bitte machen Sie sich mit den richtigen Bedienungs- und Wartungsvorgange vertraut, um eine
optimale Betriebssicherheit und Effizienz dieses Erzeugnisses sicherzustellen.

Halten Sie die Bedienungsanleitung immer griffbereit, so dal der Bediener jederzeit Zugang hat.

Anderungen der Bedienungs- und Wartungsvorgénge sowie der technischen Daten bleiben im
Sinne sténdiger Verbesserung unserer Produkte vorbehalten.

Bei der Bestellung von Ersatzteilen immer das Modell, die Produktionsnummer sowie die
Seriennummer des Motors angeben.

Bitte fillen Sie die folgenden Spalten aus, nachdem Sie die Produktions- und Seriennummer Ihres
Motors ermittelt haben.

(Die Aufkleber befinden sich je nach der Motorspezifikation an unterschiedlichen Stellen.)

HINWEIS
Der Motor, der in Ubereinstimmung mit der Emissionsregelung von USA, Europa und China ist, hat einen
Emissionskontrollaufkleber, der auf den Motor gesetzt wird, entsprechend der Regelung jedes Landes.

Der Export irgendeines Motors zu diesen Léndern oder Regionen ohne den Emissionskontrollaufkleber ist
eine Verletzung und ist zu bestrafen.

TECHNISCHE DATEN-NTr.
[TTTTTTTT [T vAuata matoosssss

SIN 7hkk-kkkkkkk

{

SERIEN-Nr.

Y YAMAHA MA190 % 4— Modell-Nr.
KT kkk - kkkdkkkk Y 4— Serien-Nr.

INHALT Seite
1. SICHERHEITSMASSNAHMEN. . . .. ... e e et 2
2. BESCHREIBUNG DERBAUELEMENTE ... ... ... i 4
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1. SICHERHEITSMASSNAHMEN

Unbedingt alle Sicherheitsmanahmen sorgféltig studieren.
Bitte wenden Sie Ihre besondere Aufmerksamkeit auf die Mitteilungen, die mit den folgenden Worten beginnen:

QLU e} Hinweis, daB bei Nichtbeachtung der Anweisungen schwere Verletzungen
(eventuell mit Todesfolge) oder Schaden am Gerét auftreten kénnen.

VYol I Vi Hinweis, daB es bei Nichtbeachtung der Anweisungen zu Verletzungen und
Sachschéden kommen kann.

V' ULGUIYNTEN : VORSICHTSMASSNAHMEN HINSICHTLICH ABGAS , O

= Niemals Abgase einatmen.
Abgase beinhalten Kohlenmonoxid, ein farb- und geruchloses Gas, das zu
Bewuftlosigkeit oder Tod fihren kann. {}

® Den Motor niemals in geschlossenen Rdumen betreiben, wie zum Beispiel in <
einem Tunnel, einer Hohle usw.

m AuRerste Vorsicht walten lassen, wenn der Motor in der Nahe von Personen
oder Tieren betrieben wird.

® Das Auspuffrohr sauberhalten.

: VORSICHTSMASSNAHMEN HINSICHTLICH
DES AUFTANKENS
m Kraftstoff ist &uBerst feuergeféhrlich. Kraftstoffddmpfe kénnen explodieren,
wenn Sie entziindet werden.
= Nicht in geschlossenen Raumen bzw. in schlechtbeliifteten Bereichen auftanken.
= Nur bei abgestelltem Motor auftanken.
® Den Tankdeckel oder den Kraftstofftank nicht entfernen, wenn der Motor heill

ist oder der Motor lauft. Vor dem Auftanken den Motor fiir wenigstens 2 Minuten
abgeschaltet stehen lassen.

® Den Kraftstofftank nicht Gberfillen.

® \Wenn Kraftstoff verschuttet wird, diesen sorgféltig aufwischen und mit dem
Anlassen warten, bis der Kraftstoff vollstandig aufgetrocknet ist.

® Nach dem Auftanken sicherstellen, daR® der Tankdeckel gut aufgeschraubt ist.

V' QUL el - FEUERSCHUTZ

® Den Motor wahrend des Rauchens oder in unmittelbarer Nahe von offenem Feuer
nicht betreiben.

= Nicht in der Nahe von trockenem Gestriipp, Zweigen, Stoffetzen und anderen
entflammbaren Materialien betreiben.

® Dje Kuhlluftansaugung (Seilzugstarterbereich) und die Schalldampferseite wenigstens
1 Meter von Gebauden bzw. anderen brennbaren Gegensténden fernhalten.

= Den Motor von entflammbaren bzw. anderen geféhrlichen Materialien fernhalten
(Haushaltsabfall, Putzlappen, Schmiermittel, Explosivstoffe).

V' QUL el : ANDERE SICHERHEITSMASSNAHMEN

= Die Schutzabdeckungen iiber die rotierenden Bauteile plazieren.
Wenn rotierende Bauteile, wie z.B. die Antriebswelle, die Riemenscheibe, der
Antriebsriemen usw. nicht abgedeckt sind, besteht eine potentielle Gefahr. Um
Verletzungen vorzubeugen, unbedingt die Schutzabdeckungen und Verkleidungen
anbringen.

® Vorsicht mit heiRen Motorbauteilen.
Der Auspufftopf und andere Motorbauteile werden sehr hei3, wenn der Motor lauft
oder unmittelbar nach dem Abstellen. Betreiben Sie den Motor in einem sicheren
Bereich und halten Sie Kinder vom laufenden Motor fern.

® Die Zundkerze und das Ziindkerzenkabel nicht bertihren, wenn der Motor angelassen
und betrieben wird.

= Niemals Einstellungen an angeschlossenen Geraten vornehmen, ohne zuvor den
Ziundkerzenstecker abzuziehen. Das Drehen der Kurbelwelle wahrend der Einstellung
von Hand bzw. wéhrend der Reinigungsarbeiten, kann zu einem Anspringen des
Motors filhren, was wiederum zu schweren Verletzungen fiihren kann.
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® Den Motor nur auf einem festen und stabilen Untergrund betreiben.
Wenn der Motor gekippt wird, kann es zum Auslaufen des Kraftstoffs
kommen.

HINWEIS : Das Betreiben des Motors auf einem stark
abfallenden Hang kann ein Festfressen des Kolbens

verursachen (auch wenn ausreichend Motordl vorhanden ist).

® Die Motor niemals bei offenem Kraftstofftank oder mit gedffnetem
Kraftstoffhahn transportieren.

® Ein von einer Maschine demontierter Motor soll waehrend des Betriebs
sehr vorsichtig gehandhabt werden. Es besteht Gefahr durch die nicht
geschuetzte Antriebswelle und heisse Teile.

® Den Motor trockenhalten (nicht bei Regen betreiben).

V'SV[eiSI (%L1l : CHECKS VOR INBETRIEBNAHME

® Die Kraftstoffschlduche und -anschliisse auf Lockerheit und
Kraftstoffundichtigkeiten tberpriifen. Ausgelaufener Kraftstoff verursacht
gefahrliche Situationen.

® Schrauben und Muttern auf Lockerheit tberpriifen. Eine lockere Schraube
oder Mutter kann zu ernsthaften Motorstérungen fiihren.

® Den Motordlstand tberpriifen und ggf. auffiillen.

® Den Kraftstoffstand tberpriifen und ggf. nachfillen. Vorsicht, daR der Tank
nicht tiberfillt wird.

® Die Zylinderrippen und den Seilzugstarter von Schmutz, Gras und anderen
Fremdstoffen reinigen.

® Beim Betreiben des Motors eng anliegende Kleidung tragen. Locker
anliegende Schiirzen, flatternde Handtiicher, abstehende Grtel usw.
kénnen von den rotierenden Motorbauteilen erfal3t werden und gefahrliche
Situationen auslésen.




SYMBOLE

Nicht in einem ungeliifteten
Raum oder geschlossenen
Bereich betreiben.

II . . Kraftstoffhahn bei Nichtbetrieb
I | Bedienungsanleitung lesen. ! &\ des Motors schliefen.
Vermeiden Sie heifle ' EB Auf Lecks von Schlauch und
Oberfldchen. ! M) Anschliissen priifen.
Abgase sind giftig.

Offenes Feuer und Rauchen
verboten.

SIS

Stellen Sie den Motor vor dem
Auftanken ab.

HEISS, beriihren Sie nicht
den heiBBen Bereich.

K
>

andifinhlim,

Bei heiBen Oberfldchen besteht
Verbrennungsgefahr.

Abstand halten, wenn der Motor
gelaufen ist.

I Motorstart . LV .
| Ein (lduft) 6 (elektr. Starter) EB Kraftstoff (Benzin) - Primer
O Aus (abgestellt) Motorstopp mﬁ f;z;tasl;zgtso’; itne;"' "’:& Primer driicken
=7 | Motorsl &_ Ol zufiigen 3X | Dreimal

2. BESCHREIBUNG DER BAUELEMENTE

@ TANKDECKEL @ KRAFTSTOFFHAHN
@ PRIMERBIRNE @ LUFTFILTER

© AUSPUFFTOPF © BREMSE

O OLMESSSTAB ® BREMSZUG

@ STARTERGRIFF
O KRAFTSTOFFTANK

® ELEKTRISCHER STARTERMOTOR
(MODELLE MIT ELEKTRISCHEM STARTERMOTOR)




3. KONTROLLEN VOR DER INBETRIEBNAHME

HINWEIS
Der ab Werk ausgelieferte Motor beinhaltet kein Motordl. Vor dem Anlassen de Motors muf® dieser deshalb mit Motordl aufgefuillt

werden. Nicht tiberfiillen.

1. PRUFEN DES MOTOROLS

Vor dem Prifen oder Auffiillen des Motoréls unbedingt sicherstellen, daf
der Motor auf einer stabilen, ebenen Unterlage befindet und abgestellt ist.
= Der OlmeRstab darf nicht in die Oleinfiilléffnung hineingeschraubt
werden, wenn der Qlstand Uberpr_@]ft wird. Falls der Olstand niedrig ist,
mit dem folgenden empfohlenen Ol bis zur oberen Marke aufftillen.
= Viertakt-Motorél der API-Serviceklasse SE oder ein Ol héherer Klasse
verwenden.
® Die Viskositat verwenden, die der Temperatur zum Zeitpunkt des
Betriebs entspricht. Siehe hierfir dieTabelle in Abb.

= = SAE
Olfiillmenge (Obere Olstandmarke) : L
MA175 ... 0,5
MA190 .........cciiiiiiiinnnnns 0,6
© OlmeRstab @ Obere Olstandmarke @ Untere Olstandmarke 20 0 20 40 60 80 100°F
30 20 10 (‘) 1‘0 20 3‘0 40°C

2. PRUFEN DES KRAFTSTOFFS

A WARNUNG

® Beim Auftanken nicht rauchen und sicherstellen, daR sich kein offenes Feuer in der Ndhe befindet.
Es besteht héchste Brandgefahr.

u Elektrostatische Aufladungen bevor Sie das Benzin wieder fiillen. Das Funken von der elektrostatischen
Entladung wiirde den verdunsteten Brennstoff (Benzin) anziinden, und deshalb verursacht es Verbrennungen.
Elektrostatishe Aufladungen durch Beriihren des Metallchassis der Einheit und Kraftstoffbetankungspumpe.

= Den Motor stoppen, und die Kappe 6ffnen.
= Nur unverbleiten Kraftstoff verwenden.
® Bleifreies Normal-/Superbenzin oder neue Benzinmischungen mit bis zu 10% Athanol (E10) oder 15% MTBE kénnen ebenfalls
verwendet werden.
® Niemals Benzin mit einem Athanolgehalt von mehr als 10% oder einem MTBE-Gehalt von mehr als 15% verwenden, da dies zu
Schaden am Motor oder Kraftstoffsystem fiihren kann.
® Niemals abgestandenes oder verunreinigtes Benzin verwenden.
® Verwendung solcher nicht empfohlenen Kraftstoffe fiihrt zu verringerter Leistung und/oder Verfallen der Garantie.

Kraftstofftankkapazitat : L
MA175/MA190. .......... 0,85, 0,95, 1,2

0,95L

@ Maximaler Kraftstoffstand

® \Vor dem Tanken muf der Kraftstoffhahn geschlossen werden.

® Benzin ist extrem leicht entziindlich und kann unter bestimmten Umsténden explodieren.

m Kraftstoff nur bei gestopptem Motor an einem gut beltfteten Ort nachftllen.

® Den Tank nicht zu tberfiillen (der Kraftstoffstand soll nicht die untere Markierung an der Kraftstoffstandanzeige tberschreiten).
Nach dem Einftillen immer sicherstellen, dass der Tankdeckel fest aufgeschraubt ist.

® Samtlichen verschutteten Kraftstoff vor dem Anlassen des Motors aufwischen.



4. BEDIENUNG

Das Choke-System des Motors ist je nach dem Motortyp unterschiedlich.

Siehe Diagramme unten zur Bestimmung des Motortyps, bevor Sie den Abschnitt 5. BEDIENUNG und andere Teile der Anleitung
lesen.

MOTORTYP 1 2 3 4

CHOKE-SYSTEM | Seilzug-Choke-Regelung Manueller Choke Automatischer Choke Primer

@ Kraftstoffhahn @ Kraftstoffhahn © Choke-Stange @ Primerbirne
@ Drossel-Regelhebel | @ Chokehebel
@ Motor-Stoppschalter

TYP 1: Seilzug-Choke-Regelung
1. CHOKE-VERWENDUNG

(1) Den Kraftstoffhahn &ffnen. (position “17)

(2) Die Bremse Iésen. (Nur Maher)

@ Freigeben (Bremse: AUS)
@ Anwenden (Bremse: EIN)

(3) Den Drosselhebel auf CHOKE-Position @ stellen. (kalter Motor)

@ STOPP
@ NIEDRIG
© HOCH
O CHOKE

= Wenn der Motor warm ist oder wenn der Motor sofort nach dem Stoppen neu
gestartet wird, in HOCH-Position @ starten.




2. STARTEN

Den Startergriff langsam herausziehen, bis ein Widerstand versprt wird. Dies
bedeutet, da der Kompressionspunkt erreicht ist.

Nun den Griff wieder in seine Ausgangsposition zurtickbringen und dann
ruckartig herausziehen. Den Seilzug dabei nicht vollkommen herausziehen.
Nachdem der Motor angesprungen ist, den Startergriff in seine Originalposition
zurlickgleiten lassen, wahrend der Handgriff immer noch festgehalten wird.

FUR MODELLE MIT ELEKTROSTARTER

P s e e e e e e e e e e e e e e m - = 1
|
I

Den Startschliissel einstecken und in die Position “ 1" (Ein) bringen. Zum Anlassen des Motors ist der Startschliissel nach rechts
in die START-Position zu drehen.

I

I

|

| ®m Der Elektrostarter darf nicht langer als 5 Sekunden betatigt werden, selbst wenn der Motor nicht innerhalb des Startvorgangs
| anspringt.
I

|

I

I

= \Wenn der Motor nicht anspringt, den Startschlissel in die Position “ 1 7 (Ein) bringen und bis zum Neustart ca. 10 Sekunden
warten.
= Wiahrend der Motor lauft, darf der Startschliissel niemals in die START-Position gedreht werden.
b e e e e e e e = 4

3. DROSSELEINSTELLUNG
(1) Nachdem der Motor startet, den Drosselhebel auf HOCH-Position @ stellen.

(2) Den Drosselhebel fur die erforderliche Motordrehzahl zuriickstellen.
(Zwischen @~©)
@ STOPP
@ NIEDRIG
© HOCH
O CHOKE

4. ABSTELLEN

FUR MAHER
(1) Den Drosselhebel auf NIEDRIG-Position @ stellen und die Motordrehzahl
verringern.
@ STOPP
@ NIEDRIG
© HOCH
O CHOKE

(2) Den Bremszug loslassen. (Bremse: EIN)

© Freigeben (Bremse: AUS)
@ Anwenden (Bremse: EIN)




(3) Den Kraftstoffhahn schlieRen. (position “ O ")

XABSTELLEN DES MOTORS MIT DEM KRAFTSTOFFHAHN

Den Kraftstoffhahn schlieBen und warten, bis der Motor stehenbleibt.

n n
Unbedingt vermeiden, daR Kraftstoff fir einen langeren Zeitpunkt im Vergaser I
verbleibt. Die Kraftstoffpassagen im Vergaser kénnen durch Verunreinigungen
verstopft werden, was zu weiteren Motorstérungen fuhrt.
m o m
FUR ANDERE ANWENDUNGEN
(1) Den Drosselhebel auf STOPP-Position @ stellen und die Motordrehzahl
verringern.

© STOPP

@ NIEDRIG

© HOCH

O CHOKE

(2) Den Kraftstoffhahn schlieRen. (position “ O ")

FUR MODELLE MIT ELEKTROSTARTER

| Den Schlisselschalter auf Stellung AUS stellen.

I
| (Einzelheiten siehe beiliegende Bedienungsanleitung)
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T e T T e - n o ]

r
I
I

TYP 2: Manueller Choke
1. CHOKE-VERWENDUNG

(1) Den Kraftstoffhahn &ffnen. (position “17) ] o [il]

(2) Den Motorstoppschalter in Position “ 1 ” (EIN) drehen.

$

o A




(3) Den Chokehebel schliefen. (kalter Motor)

® Wenn der Motor warm oder die Umgebungstemperatur hoch ist, muf der
Chokehebel vollkommen geéffnet werden.

2. STARTEN

Den Startergriff langsam herausziehen, bis ein Widerstand verspurt wird. Dies
bedeutet, da® der Kompressionspunkt erreicht ist.

Nun den Griff wieder in seine Ausgangsposition zurtickbringen und dann
ruckartig herausziehen. Den Seilzug dabei nicht vollkommen herausziehen.
Nachdem der Motor angesprungen ist, den Startergriff in seine Originalposition
zurlickgleiten lassen, wéahrend der Handgriff immer noch festgehalten wird.

FUR MODELLE MIT ELEKTROSTARTER

|
I
| Den Startschliissel einstecken und in die Position “ 1 (Ein) bringen. Zum Anlassen des Motors ist der Startschliissel nach rechts
: in die START-Position zu drehen.

I = Der Elektrostarter darf nicht langer als 5 Sekunden betétigt werden, selbst wenn der Motor nicht innerhalb des Startvorgangs
I

I

|

I

I

anspringt.
= \Wenn der Motor nicht anspringt, den Startschltssel in die Position “ | ” (Ein) bringen und bis zum Neustart ca. 10 Sekunden
warten.
® Wahrend der Motor lauft, darf der Startschlissel niemals in die START-Position gedreht werden.
ke e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e = = = = 4

3. DROSSELEINSTELLUNG
Den Motor ohne Verwendung der Maschine (ohne Last) einige Minuten lang laufen lassen.
Die Motordrehzahl ist werkseitig auf eine geeignete Drehzahl eingestellt.

Nicht versuchen, die Drehzahl zu dndern, da dies zu Motorschaden fuhren kann.

4. ABSTELLEN

(1) Den Motorstoppschalter auf Position AUS (position “ O ") drehen, um den
Motor zu stoppen.

$

IIOII

\
-

(2) Den Kraftstoffhahn schlieRen. (position “ O ")

Iloll

FUR MODELLE MIT ELEKTROSTARTER

! Den Schlusselschalter auf Stellung AUS stellen.

| (Einzelheiten siehe beiliegende Bedienungsanleitung)
L e e e e e e m - 4 n I "

XABSTELLEN DES MOTORS MIT DEM KRAFTSTOFFHAHN

F— - ——— A
I
I

Den Kraftstoffhahn schlieBen und warten, bis der Motor stehenbleibt.

Unbedingt vermeiden, daR Kraftstoff fiir einen langeren Zeitpunkt im Vergaser
verbleibt. Die Kraftstoffpassagen im Vergaser kénnen durch Verunreinigungen
verstopft werden, was zu weiteren Motorstérungen fiihrt.



TYP 3: Automatischer Choke

Q"
1. CHOKE-VERWENDUNG {
(1) Den Kraftstoffhahn 6ffnen. (position “17) g

(2) Den Motorstoppschalter in Position EIN drehen. (position “ 1)
(falls vorhanden)

(3) Die Bremse I6sen. (Nur Maher)

@ Freigeben (Bremse: AUS)
@ Anwenden (Bremse: EIN)

2. STARTEN

Den Startergriff langsam herausziehen, bis ein Widerstand verspurt wird. Dies
bedeutet, dalk der Kompressionspunkt erreicht ist.

Nun den Griff wieder in seine Ausgangsposition zurtickbringen und dann
ruckartig herausziehen. Den Seilzug dabei nicht vollkommen herausziehen.
Nachdem der Motor angesprungen ist, den Startergriff in seine Originalposition
zurlckgleiten lassen, wahrend der Handgriff immer noch festgehalten wird.

e e e e e e e e e e e e e e o
: FUR MODELLE MIT ELEKTROSTARTER

| Den Startschliissel einstecken und in die Position “ | * (Ein) bringen. Zum Anlassen des Motors ist der Startschliissel nach rechts
: in die START-Position zu drehen.

I ®m Der Elektrostarter darf nicht l&nger als 5 Sekunden betatigt werden, selbst wenn der Motor nicht innerhalb des Startvorgangs
| anspringt.

: = Wenn der Motor nicht anspringt, den Startschlissel in die Position “ | " (Ein) bringen und bis zum Neustart ca. 10 Sekunden

| warten.

| ™ Wahrend der Motor lauft, darf der Startschlissel niemals in die START-Position gedreht werden.
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3. DROSSELEINSTELLUNG

FUR MODELL MIT VARIABLER MOTORDREHZAHL
(1) Nachdem der Motor startet, den Drosselhebel auf HOCH-Position @ stellen.
@ STOPP
@ NIEDRIG
© HOCH
(2) Den Drosselhebel fiir die erforderliche Motordrehzahl zurtickstellen.
(Zwischen @~©)

FUR MODELL MIT FESTER MOTORDREHZAHL

Den Motor ohne Verwendung der Maschine (ohne Last) einige Minuten lang laufen

lassen.
Die Motordrehzahl ist werkseitig auf eine geeignete Drehzahl eingestellt.

Nicht versuchen, die Drehzahl zu dndern, da dies zu Motorschaden fihren kann.

4. ABSTELLEN

FUR MAHER
(1) Den Bremszug loslassen. (Bremse: EIN)

© Freigeben (Bremse: AUS)
@ Anwenden (Bremse: EIN)

(2) Den Kraftstoffhahn schlieRen. (position “ O )

¢ ABSTELLEN DES MOTORS MIT DEM KRAFTSTOFFHAHN
Den Kraftstoffhahn schlieBen und warten, bis der Motor stehenbleibt.

Unbedingt vermeiden, daR Kraftstoff fir einen langeren Zeitpunkt im Vergaser
verbleibt. Die Kraftstoffpassagen im Vergaser kénnen durch Verunreinigungen
verstopft werden, was zu weiteren Motorstérungen fiihrt.

FUR MAHER

(1) Den Motorstoppschalter auf Position AUS (position “ O ") drehen, um den
Motor zu stoppen.

(2) Den Kraftstoffhahn schlieRen. (position “ O ")

tgn

-o-</
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FUR ANDERE ANWENDUNGEN

(1) Den Drosselhebel auf STOPP-Position @ stellen. (falls vorhanden)
(Einzelheiten siehe beiliegende Bedienungsanleitung)

@ STOPP
@ NIEDRIG
© HOCH

(2) Den Kraftstoffhahn schlieRen. (position “ O ")

FUR MODELLE MIT ELEKTROSTARTER

! Den Schlusselschalter auf Stellung AUS stellen.
(Einzelheiten siehe beiliegende Bedienungsanleitung)

Fm— —m e e e e e e — -~
I
I

¢ ABSTELLEN DES MOTORS MIT DEM KRAFTSTOFFHAHN
Den Kraftstoffhahn schlieBen und warten, bis der Motor stehenbleibt.

Unbedingt vermeiden, daR Kraftstoff fir einen langeren Zeitpunkt im Vergaser
verbleibt. Die Kraftstoffpassagen im Vergaser kénnen durch Verunreinigungen
verstopft werden, was zu weiteren Motorstérungen fiihrt.

TYP 4: Primerbirne
1. CHOKE-VERWENDUNG
(1) Den Kraftstoffhahn &ffnen. (position “17)

(2) Den Motorstoppschalter in Position EIN drehen. (position “17)
(falls vorhanden)

(3) Die Bremse lésen. (Nur Méaher)

@ Freigeben (Bremse: AUS)
@ Anwenden (Bremse: EIN)

12
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(4) Die Primerbirne dreimal betétigen.

A VORSICHT

Wenn der Motor bereits warm ist, die Primerbirne nicht
betdtigen

2. STARTEN

r
|
|

| Den Startschliissel einstecken und in die Position “ 1 ” (Ein) bringen. Zum Anlassen des Motors ist der Startschliissel nach rechts

Den Startergriff langsam herausziehen, bis ein Widerstand versprt wird. Dies
bedeutet, daR der Kompressionspunkt erreicht ist.

Nun den Griff wieder in seine Ausgangsposition zurtickbringen und dann
ruckartig herausziehen. Den Seilzug dabei nicht vollkommen herausziehen.
Nachdem der Motor angesprungen ist, den Startergriff in seine Originalposition
zurlickgleiten lassen, wahrend der Handgriff immer noch festgehalten wird.

FUR MODELLE MIT ELEKTROSTARTER

in die START-Position zu drehen.

® Der Elektrostarter darf nicht langer als 5 Sekunden betétigt werden, selbst wenn der Motor nicht innerhalb des Startvorgangs

anspringt.

= Wenn der Motor nicht anspringt, den Startschliissel in die Position “ 1 ” (Ein) bringen und bis zum Neustart ca. 10 Sekunden

warten.

® Wahrend der Motor lauft, darf der Startschltissel niemals in die START-Position gedreht werden.

3. DROSSELEINSTELLUNG

FUR MODELL MIT VARIABLER MOTORDREHZAHL

(1) Nachdem der Motor startet, den Drosselhebel auf HOCH-Position @ stellen.
(2) Den Drosselhebel fur die erforderliche Motordrehzahl zuriickstellen.
(Zwischen @~©)
© STOPP
@ NIEDRIG
© HOCH

FUR MODELL MIT FESTER MOTORDREHZAHL

Den Motor ohne Verwendung der Maschine (ohne Last) einige Minuten lang
laufen lassen.

Die Motordrehzahl ist werkseitig auf eine geeignete Drehzahl eingestellt.

Nicht versuchen, die Drehzahl zu dndern, da dies zu Motorschaden fuhren kann.

4. ABSTELLEN

FUR MAHER

(1) Den Bremszug loslassen. (Bremse: EIN)

© Freigeben (Bremse: AUS)
@ Anwenden (Bremse: EIN)




(2) Den Kraftstoffhahn schlieRen. (position “ O )

FUR MAHER

(1) Den Motorstoppschalter auf Position AUS (position “ O ") drehen, um den
Motor zu stoppen.

(2) Den Kraftstoffhahn schlieRen. (position “ O )

FUR ANDERE ANWENDUNGEN

(1) Den Drosselhebel auf STOPP-Position @ stellen. (falls vorhanden)
(Einzelheiten siehe beiliegende Bedienungsanleitung)

© sTOPP
@ NIEDRIG
© HOCH

(2) Den Kraftstoffhahn schlieBen. (position “ O ”)

FUR MODELLE MIT ELEKTROSTARTER

! Den Schlusselschalter auf Stellung AUS stellen.
| (Einzelheiten siehe beiliegende Bedienungsanleitung)

F— - - —— A
I
I

¢ ABSTELLEN DES MOTORS MIT DEM KRAFTSTOFFHAHN
Den Kraftstoffhahn schlieBen und warten, bis der Motor stehenbleibt.

Unbedingt vermeiden, daR Kraftstoff fir einen langeren Zeitpunkt im Vergaser
verbleibt. Die Kraftstoffpassagen im Vergaser kénnen durch Verunreinigungen
verstopft werden, was zu weiteren Motorstérungen fihrt.
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5. WARTUNGSPLAN

1. TAGLICHE UBERPRUFUNG

Vor dem Starten des Motors sind die folgenden Posten zu tiberprifen.
@ Lockere oder gebrochene Schrauben und Muttern
@ Sauberer Luftfiltereinsatz
© Ausreichend Motordl
O Auslaufender Kraftstoff und auslaufendes Motorél
@ Ausreichend Kraftstoff
O Sicherer Arbeitsplatz
@ UbermaRige Vibrationen und Gerausche

2. REGELMASSIGE UBERPRUFUNGEN

RegelméRige Wartung ist furr den effizienten Betrieb Ihres Motors duRerst wichtig.
Nachfolgende Tabelle zeigt die regelmaRig anfallenden Uberpriifungen. Wenn der Motor in sehr staubiger Umgebung oder under
schwerer Belastung verwendet wird, missen die Wartungsintervalle verkiirzt werden, je nach der Verschmutzung des Ols, dem

Verstopfen von Filtereinsatzen, dem Verschleif’ von Teilen, usw.

3. UBERPRUFUNG DER ZUNDKERZE

(1) Die Verbrennungsriickstéande an der Ziindkerzenelektrode mit einem
Zundkerzen-Reinigungsmittel oder einer Drahtburste entfernen. | |

(2) Den Elektrodenabstand tberprifen. Der Abstand soll 0,6 bis 0,7 mm betragen. Wp
Die Seitenlektrode 188t sich durch Biegen auf den gewtinschten Wert einstellen.
0.6 ~ 0.7 mm

Empfohlene Ziindkerze
E7RTC (TORCH)

4. MOTOROLWECHSEL

Erster Olwechsel : Nach 20 Betriebsstunden
Danach : Nach jeweils 50 Betriebsstunden

A VORSICHT

Um Verletzungen zu vermeiden, unbedingt Kontakt mit heiRem
Motordl vermeiden.

(1) Fir den Olwechsel den Motor abstellen und die OlablaRschraube losdrehen.
Das Ol ablassen, solange der Motor warm ist.
Warmes Motorél lauft schnell und vollsténdig ab.
(Fur MA190 und MA175-Option)

(2) Far den Olwechsel, den Motor abstellen, und den Olmesser entfernen.
Ablassen Sie das Altél, indem Sie den Motor neigen. (Fur MA175 )
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(3) Vor dem Einfiillen von O muR die OlablaRschraube wieder eingeschraubt
werden.

Olfiillmenge (Obere Olstandmarke) : L

MA175
MA190

(4) Fur das empfohlene Ol ist auf Seite 5 Bezug zu nehmen.

® Immer das héchstgradige und frischeste Ol verwenden. Verschmutztes
Motorél, Ol von minderwertiger Qualitat bzw. zuwenig &I, kénnen einen
Motorschaden verursachen oder die Motorlebensdauer verkirzen.

Tabelle fiir regelmaBige Wartung

Alle Alle Alle
Wartungsposten 8 Stunden 50 Stunden 100 Stunden
(taglich) (Jahreszeit) (Jahrlich)

Motor reinigen, schrauben und mutter tiberpriifen @ (taglich)

Auf Lecks von Schlguchen und Verbindungen priifen | @ (t&glich)

Motorél Gberpriifen und nachfiillen @ (Taglich bis zur oberen Markierung auffillen.)

Motorél wechseln @ (Nach den ersten 20 Betriebsstunden) [ ]

Ziindkerze reinigen [ ]

Luftfilter reinigen [ ]

Funkenfanger reinigen (optionales Teil)

Ersetzen des luftfiltereinsatzes

Elektroden reinigen und einstellen

Ziindkerzenstecker ersetzen

Ventilspiel tberprifen und einstellen

Verbrennungsriickstande vom zylinderkopf entfernen

Vergaser reinigen und einstellen

Kraftstoffleitungen priifen [ ]

Ersetzen Sie die Kraftstoffleitung @ (Alle 2 Jahre)

5. REINIGUNG DES LUFTFILTERS

Ein verschmutzter Luftfiltereinsatz verursacht Startschwierigkeiten, Leistungsverlust, Motorstérungen und verkurzt die
Motorlebensdauer beachtlich. Den Luftfiltereinsatz immer sauberhalten.

V'Q7NIMUN el Offenes Feuer verboten! |

A VORSICHT
Niemals den Motor ohne einen Luftfilter laufen lassen; dies kann zu starkem Verschleill
des Motors fiihren.

A. Papiereinsatz-Typ

Zum Reinigen des Einsatzes diesen mit Druckluft von innen ausblasen oder
vorsichtig anklopfen, damit der Schmutz herausfallt.

Den Papiereinsatz auswechseln, wenn sich der Schmutz auf diese Weise nicht
entfernen lasst.

© Papiereinsatz
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B. Urethanschaum-Filtereinsatztyp

Den Einsatz herausnehmen mit in einer Lésung aus mildem Spulmittel und
warmem Wasser waschen. Dann den Einsatz griindlich in sauberem Wasser
ausspiilen. Den Einsatz griindlich trocknen lassen. Einen Essléffel (6 cm?)
Motordl auf den trockenen und sauberen Schaumeinsatz geben, und den Einsatz
mehrmals zusammendriicken, um das Ol im Schaum zu verteilen. Dann den
Schaumeinsatz in einem Papiertuch zusammenquetschen, um iiberschiissiges Ol
zu absorbieren.

@ Urethanschaum-Filtereinsatz

C. Doppeleinsatz-Typ
® Fir Urethanschaum diesen aus dem Papiereinsatz nehmen und griindlich mit
Splimittel waschen. Dann vor dem Wiedereinbau trocknen.
® Zum Reinigen des Papiereinsatzes diesen mit Druckluft von innen ausblasen
oder vorsichtig anklopfen, damit der Schmutz herausféllt. Den Papiereinsatz
auswechseln, wenn sich der Schmutz auf diese Weise nicht entfernen lasst.

@ Papiereinsatz
@ Urethanschaum-Filtereinsatz

HINWEIS :
Die Luftfiltereinsétze bei Betrieb in staubigen Umgebungen haufiger reinigen. Den Einsatz ersetzen, wenn Staub oder Schmutz
nicht entfernt werden kann und/oder wenn das Element deformiert oder verschlissen ist.

6. KONTROLLE DER SCHAUFEL (MOWER ONLY)

Bei der Kontrolle der Schaufel den Kraftstoff und das Ol vor der Wartung ablassen ablassen.
Wenn diese Schritte Gbersprungen werden, besteht die Gefahr von Betriebsstérungen.

7. AUSWECHSELN DES KRAFTSTOFFSCHLAUCHS

A WARNUNG

® Beim Auswechseln des Kraftstoffschlauchs ist besondere
Vorsicht walten zu lassen, da Kraftstoff extrem entflammbar
ist.

= Elektrostatische Aufladungen bevor Sie das Benzin wieder
fiillen.
Das Funken von der elektrostatischen Entladung wiirde den
verdunsteten Brennstoff (Benzin) anziinden, und deshalb
verursacht es Verbrennungen.
Elektrostatische Aufladungen durch Beriihren des
Metallchassis des Motors.

Der Kraftstoffschlauch muR alle 2 Jahre erneuert werden.
Wenn Kraftstoff aus dem Schlauch austritt, ist dieser unverztiglich zu ersetzen.

8. UBERPRUFUNG DER SCHRAUBEN UND MUTTERN
® | ockere Schrauben und Muttern wieder festziehen.
® Auf Kraftstoff- und Olundichtigkeiten tiberpriifen.

® Beschadigte Bauteile durch neue Bauteile ersetzen.
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6. VORBEREITUNG FUR DIE LAGERUNG

1. KRAFTSTOFF ABLASSEN

A WARNUNG

= Beim Umgang mit Kraftstoff sehr vorsichtig arbeiten. Benzin ist extrem leicht entziindlich.

m Elektrostatische Aufladungen bevor Sie das Benzin wieder fiillen.
Das Funken von der elektrostatischen Entladung wiirde den verdunsteten Brennstoff (Benzin)
anziinden, und deshalb verursacht es Verbrennungen.
Elektrostatische Aufladungen durch Beriihren des Metallchassis des Motors.

® Immer speichern/tragen Sie den Brennstoff (Benzin) mit dem metallischen tragbaren Behilter, um
Feuer zu verhindern.

Wenn der Motor I&nger als einen Monat nicht verwendet wird, den Kraftstoff ablassen, um Verklebungen im Kraftstoffsystem und den
Vergaserteilen zu vermeiden.

® Den Kraftstoffhahn 6ffnen (falls vorhanden).
® Die Ablassschraube der Vergaser-Schwimmerkammer entfernen und den Kraftstoff in einen geeigneten Behélter ablaufen lassen
(keinen Glas- oder Styroporbehélter verwenden).
2. MOTOROL

® Das alte Motorél durch neues Motorél ersetzen. Siehe Tabelle fiir regelméRige Wartung.

® Die Ziindkerze herausdrehen, ca. 1 Teel. (5 ml) Motorél in den Zylinder gieRen, den Griff des Seilzugstarters 2 bis 3 Mal
herausziehen, dann die Ziindkerze wieder einschrauben.

3. REINIGEN UND EINLAGERN

® Den Seilzugstartergriff langsam ziehcn, bis Widerstand sptirbar wird, und dann in dieser Position lassen, um Feuchtigkeit von der
Brennkammer fernzuhalten.

= Den Motor mit einem 6ligen Lappen vollkommen reinigen und den Motor dann in einem gut geltfteten Raum mit niedriger
Luftfeuchtigkeit lagern.

7. FUNKENFANGER (opTiON)

In einem trockenen oder mit Holz umgebenen Bereich wird empfohlen, das Produkt mit dem Funkenfénger zu verwenden. Manche
Orte erfordern die Verwendung des Funkenfangers. Bitte stellen Sie beim Betrieb des Produktes sicher, dass alle geltenden 6rtlichen
Vorschriften und Gesetze befolgt werden.

Der Funkenfanger muss regelmaRig gereinigt werden, um ihn in gutem Funktionszustand zu halten. Ein verstopfter Funkenfénger :

® \erhindert den Durchstrom von Abgas
m Verringert die Motorleistung

m Steigert den Kraftstoffverbrauch

® Erschwert das Anspringen

A VORSICHT

Wenn der Motor gelaufen ist, werden Auspufftopf und Funkenfanger sehr heiB.
Lassen Sie den Auspufftopf vor dem Reinigen des Funkenfiangers abkiihlen.

Entfernen des Funkenfangers

1. Die Flanschbolzen von der Auspufftopfabdeckung entfernen und die
Auspufftopfabdeckung abnehmen.

2. Die Spezialschraube vom Funkenfanger abnehmen und den Funkenfanger vom
Auspufftopf abnehmen.

© Funkenféngergitter
@ Schraube
O Auspufftopfverkleidung

Das Funkenféngergitter reinigen

Mit einer Burste Kohlenstoffablagerungen vom Funkenféangergitter entfernen.
Darauf achten, nicht das Gitter zu beschadigen.

Der Funkenfénger darf keine Schaden und Lécher aufweisen. Den Funkenfanger
ersetzen, wenn er beschadigt ist.

Den Funkenfénger und den Auspufftopfprotektor in der umgekehrten Reihenfolge der
Ausbauschritte einbauen.
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8. EINFACHE STORUNGSSUCHE

FALLS DER MOTOR NICHT ANSPRINGT :

Uberpriifen Sie die folgenden Punkte, bevor Sie den Motor zu einem YAMAHA-Handler bringen.
Wenn Sie nach dem Abschluss der Priifungen noch immer Probleme haben, bringen Sie den Motor zu Ihrem 6rtlichen YAMAHA-
Handler.

1. Besteht zwischen den Elektroden starke Funkenentwicklung?

(1) « Bremstyp
Bestatigen, dass die Bremse nicht arbeitet.

* Stoppschaltertyp
Befindet sich der Stoppschalter in der Position * | ” (EIN)?

(2) Die Zuindkerze herausdrehen und Uberprufen.
Wenn die Ziindkerze verschmutzt ist, diese reinigen oder durch eine neue Ziindkerze ersetzen.

(3) Die Zuindkerze herausdrehen und den Ziindkerzenstecker aufsetzen.
Nun die Zindkerze gegen den Motorblock halten und den Seilzug herausziehen.
Falls der Funkenubersprung schwach ist oder tiberhaupt keine Funkenentwicklung besteht, eine neue Ziindkerze verwenden.
Das Zundsystem ist defekt, wenn bei der neuen Ziindkerze keine Funken erzeugt werden.

A WARNUNG

m Verschiitteten Kraftstoff vor der Priifung vollstiandig aufwischen.
Die Ziindkerze so weit wie mdglich vom Ziindkerzenloch halten.

m Die Ziindkerze nicht von Hand halten, wahrend der Seilzugstarter herausgezogen wird.

2. Ist ausreichend Kompression vorhanden?

Den Seilzugstartergriff langsam herausziehen und prifen, ob ein Widerstand sptirbar ist. Wenn nur ein geringer Widerstand
festgestellt wird, priifen, ob die Zundkerze gut eingeschraubt ist.
Wenn die Ziundkerze locker ist, diese wieder gut festziehen.

3. Ist die Ziindkerze nass?

(1) Ist der Kraftstoffhahn offen?

(2) * Primer-Typ
Die Primerbirne dreimal betatigen und den Startergriff fiinf oder sechs Mal ziehen.
Die Zundkerze entfernen und priifen, ob die Elektrode feucht ist. Wenn die Elektrode feucht ist, wird Kraftstoff zum Motor
zugefihrt.

* Choke-Typ
Den Chokehebel schlieen und den Seilzugstarter fiinf bis sechs Mal herausziehen.
Die Zundkerze herausdrehen und priifen, ob sie naRd ist.
Falls die Elektroden nass sind, wird dem Motor zuviel Kraftstoff zugefihrt.

(3) Wenn die Elektrode trocken ist, tiberpriifen, wo die Kraftstoffzufuhr unterbrochen wird. (Den Kraftstoffeinla® zum Vergaser.)

(4) Falls der Motor selbst bei ausreichender Kraftstoffzufuhr nicht anspringt, muf frischer Kraftstoff verwendet werden.
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9. TECHNISCHE DATEN

MODELL MA175 | MA190

Typ Luftgekuhlter Viertakt-Einzylindermotor mit obenliegender Nockenwelle, Benzinmotor
Hubraum mL (cc) 174 | 190
Drehrichtung Gegen den Uhrzeigersinn, von der Zapfwellenseite aus gesehen.
Schmierung Waschaktives Automobildl (API/SE oder héhere Klasse, SAE/10W-30 usw.)
(")Ikapazitét Liter 0,5 | 0,6

Kraftstoff Automobilkraftstoff (unverbleit)
Kraftstofftankkapazitat Liter 0,85,0,95,1,2

Ziindkerze TORCH E7RTC

Startersystem Seilzugstarter / Elektrostarter

Trockengewicht kg 13,0 13,5
Abmessungen 397 x 350 x 268 423 %350 x 288
(LxBxH) mm

« Anderungen bei den technischen Daten bleiben vorbehalten.
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INTRODUCCION

Muchas gracias por la adquisicion de un MOTOR YAMAHA.

Su MOTOR YAMAHA puede proporcionarle la energia necesaria para el funcionamiento de
varios tipos de maquinas y equipos.

Por favor, dedique unos instantes para familiarizarse con el funcionamiento correcto y los
procedimientos de mantenimiento para rentabilizar al maximo el uso seguro y efi caz de este
producto.

Guarde este manual en un lugar accesible para poderlo consultar siempre que sea necesario.
Debido a los constantes esfuerzos por mejorar nuestros productos, algunos procedimientos y
especificaciones se ven sometidos a cambios sin previa notifi cacion. Cuando realice pedidos
de piezas de repuesto, indique siempre el MODELO, el NUMERO DE PRODUCCION vy el
NUMERO DE SERIE de su motor.

Rellene por favor, las casillas siguientes después de haber comprobado el numero de su motor.

(la situacion de la etiqueta es distinta dependiendo de las especifi caciones del motor).

AVISO
El motor, que cumple con las regulaciones de emisiones en los Estados Unidos, en Europa y en China, presenta
la etiqueta de control de emisiones colocada en el motor de acuerdo con las regulaciones de cada pais.

La exportacion de cualquier motor en estos paises/estas regiones, que no presente la etiqueta de control de
emisién es una violacion y estara sujeta a una multa.

Ne de ESPECIFICACION
[TTTTTTTT [T vAuara matoosssss

SIN 7xkk-kkkkkkk

!

Ne de SERIE

¢ YAMAHA MA190 5% 41— Ne de modelo
Yo 7hkk -kkkkkkk 5 ¢—Ne de serie
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1. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Por favor, aseglrese de revisar detenidamente cada uno de estos apartados.
Preste especialmente atencion a las frases procedidas de las palabras siguientes.

y'YqU[sZ.\s]e]} “CUIDADO” indica una gran posibilidad de heridas personales graves o de peligro
de muerte si no se siguen las instrucciones.

Y Y ZRIINOY] “PRECAUCION” indica una posibilidad de heridas personales o de dafios en el
equipo si no se siguen las instrucciones.

Y'Y qVsL\s[e]l : PRECAUCIONES CON LOS GASES DE ESCAPE

® No inhale nunca gases de escape.
Contienen mondxido de carbono, un gas incoloro e inodoro, sumamente
peligroso que puede causar la pérdida del conocimiento e incluso la muerte.

® No haga funcionar nunca el motor en recintos cerrados ni en sitios con
ventilacion insuficiente, como tuneles, bodegas, etc.

® Tenga sumo cuidado cuando trabaje con el motor cerca de personas o animales.

® Mantenga el tubo de escape exento de cuerpos extrafios.

-ﬁ Lol : PRECAUCIONES DE LLENADO

® | a gasolina es muy inflamable y su vapor puede explotar si se enciende.

= No llene combustible en recintos cerrados ni en sitios con ventilacion insuficiente.

® Asegurese de parar el motor antes del llenado.

= No saque la tapa del depésito de combustible ni llene el depésito de combustible
mientras el motor esté caliente o en marcha. Espere por lo menos 2 minutos a
que se enfrie el motor antes del llenado.

® No llene a rebosar el depoésito de combustible.

m Sj el combustible se derrama, limpielo con cuidado y espere hasta que el liquido
se haya secado completamente antes de arrancar el motor.

® Después de haber llenado combustible, asegurese de que la tapa del combustible
esté bien cerrada para evitar que se derrame el combustible.

LILV : PREVENCION DE INCENDIOS

= No tenga el motor en marcha cerca del fuego ni mientras fuma.

= No opere el motor cerca de arbustos secos, palos, hilachas u otros materiales
inflamables.

® Mantenga el area de entrada de aire de enfriamiento (parte del arrancador
de retroceso) y del silenciador del motor por lo menos a 1 metro de edificios,
obstrucciones y otros objetos inflamables.

® Mantenga el motor apartado de materiales inflamables y peligrosos (basura,
trapos, lubricantes, explosivos).

(ULl - OTRAS PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

® Coloque las tapas protectoras sobre las piezas giratorias.
Si las piezas giratorias tales como el eje del motor, polea, correa, etc., quedan
expuestas, son un peligro potencial. Para evitar dafios, protéjalas con las
tapas o cubiertas protectoras.

® Cuidado con las piezas que se calientan.
El silenciador y otras piezas del motor estan muy calientes mientras el motor
esta en funcionamiento justo después de haberse parado. Trabaje con
el motor en un sitio seguro y mantenga a los nifios alejados del motor en
funcionamiento.

= No toque la bujia ni el cable de encendido cuando arranque o tenga en
funcionamiento el motor.

® No realice nunca ajustes en la maquinaria mientras esté conectada al motor,
sin antes haber desconectado el cable de encendido de la bujia. Al girar el
cigliefial con la mano para su ajuste o limpieza, el motor puede ponerse en
funcionamiento y con él la maquinaria, causando serios dafios al operario.




m Utilice el motor en una superficie estable y nivelada. Si el motor esta
inclinado, se puede producir derrame de combustible.

NOTA : Si se hace funcionar el motor en una pendiente
pronunciada, puede producirse agarrotamiento debido a la
lubricacion insuficiente aunque el nivel del aceite esté al maximo.

= No transporte el motor con combustible dentro del depésito o con la llave
de paso del colador de combustible abierta.

® No mueva el motor mientras esté en funcionamiento cuando se haya
separado del equipo.

® Mantenga la unidad seca (no la haga funcionar bajo condiciones de lluvia).

Y Yoo : ANTES DE LA PUESTA EN FUNCIONAMIENTO

® Compruebe con sumo cuidado los tubos de combustible y las juntas para
ver si hay flojedad o pérdidas de combustible. Las pérdidas de combustible
crean situaciones de peligro potencial.

® Compruebe que los pernos y tuercas no estén aflojados. Un perno o una
tuerca aflojado puede ser causa de problemas serios en el motor.

® Compruebe el aceite de motor y rellene si es necesario.

®m Compruebe el nivel de combustible y rellene si es necesario. Asegurese de
que el deposito no rebose.

® Mantenga las paletas del cilindro y el arrancador de retroceso exentos de
suciedad, hiervas y de otros residuos.

m Utilice ropa de trabajo adecuada que no le vaya holgada cuando trabaje
con el motor.
Un mand il suelto, un trapo, un cinturén, etc. puede engancharse en el
motor o en el tren de transmision, causando una situacion peligrosa.




simBOLOS

Cierre la valvula del
|L!_!_]| “ Lea el manual. | combustible cuando no

utilice el motor.

EB Compruebe si hay fugas en
0 las mangueras y acopladores.

]
D(_,'l‘“ No toque las zonas calientes.

Los gases de escape son
o | | venenosos. s
|:|<-"I' No lo tenga en funcionamiento % Prohibido fumar y prender
en una sala sin ventilacion ni fuego.

en un lugar cerrado.

> | >

(%@

Pare el motor antes de repostar. QUEMA, no toque las partes
" calientes.
La surface chaude peut vous
briler.
S’éloigner du moteur s’il est
il
D | en marche.
Puesta en marcha Combustible WL
| ON (en marcha) 6 del motor EB (Gasolina) T Cebador
(arranque eléctrico)
Falla/ - o
O OFF (detenido) Parada del motor m Z’j’g’!ggg,";agge"m =% Empujar el cebador
combustible
§=7" | Aceite del motor &_ Afiadir aceite 3X Tres veces

2. COMPONENTES

© TAPA DEL DEPOSITO DE COMBUSTIBLE @ VALVULA DE COMBUSTIBLE

@® BULBO DE CEBADOR @ FILTRO DE AIRE

© SILENCIADOR DE ESCAPE © FRENO

O MEDIDOR DEL NIVEL DE ACEITE @ HILO DE FRENO

© EMPUNADURA DEL ARRANCADOR @ MOTOR DEL ARRANCADOR ELECTRICO
@ DEPOSITO DE COMBUSTIBLE (MODELOS CON ARRANCADOR ELECTRICO)



3. COMPROBACIONES ANTES DEL FUNCIONAMIENTO

NOTA
EI motor sale de fabrica sin aceite. Antes de arrancar el motor, llene aceite. No llene excesivamente.

1. COMPROBACION DEL ACEITE DE MOTOR
Antes de la comprobacién o del llenado de aceite, asegurese de que el
motor esté parado y sobre una superficie nivelada y estable.
= No enrosque el medidor del nivel de aceite en el cuello del depdsito
de aceite para comprobar el nivel. Si el nivel de aceite es insuficiente,
rellene con el aceite recomendado hasta el nivel superior.
® Emplee aceite detergente para motores de automoévil de 4 tiempos de
clasificacion APl y grado SE o superior.
m Seleccione la viscosidad basandose en la temperatura del aire del lugar
en que se ponga en funcionamiento segin se muestra en la tabla.

. . . . SAE
Capacidad de aceite (Nivel superior) : L
MA175 ... 0,5
MA190 ..., 0,6
© Medidor del nivel de aceite @ Nivel superior @ Nivel inferior 200 20 40 60 80 J00°F
30 20 10 0 10 20 30 4‘0“0

2. COMPROBACION DEL COMBUSTIBLE

A CUIDADO
® No reposte mientras fuga, cerca de llamas de fuego ni de otras situaciones de peligro potencial.
De lo contrario, podria producirse un accidente.
= Eliminar la electricidad estatica de su cuerpo antes de llenar con gasolina. Las chispas de la
descarga electrostatica puede causar ignicion del combustible (gasolina) vaporizado, provocando
asi quemaduras. La electricidad estatica puede ser descargada de su propio cuerpo al tocar con la
mano las partes metalicas de la unidad y de la bomba de suministro de combustible.

® Pare el motor y abra la tapa.
m Utilice unicamente gasolina sin plomo para automéviles.
® L a gasolina regular sin plomo/de mejor calidad o reformulada que contiene etanol que no sobrepasa un 10% (E10), o el TBE al
15% puede también utilizarse.
® Nunca utilizar gasolina que contiene etanol que sobrepasa un 10%, o el MTBE que sobrepasa un 15%, ya que esto corre el
riesgo de causar dafios al motor o al sistema de combustible.
® Nunca utilizar gasolina ventilada o manchada.
® La utilizacién de estos combustibles no recomiendados puede tener como consecuencia una disminucién del rendimiento y/o

una anulacion de la garantia.
Capacidad del depdsito de combustible : L
MA175/MA190. .......... 0,85, 0,95, 1,2

0,95L

@ Nivel maximo de combustible
m Cierre la llave de paso de combustible antes de llenar el depdsito.
® | a gasolina es un producto especialmente inflamable y explosivo en algunas condiciones.
= Proceder al lleno de combustible en un lugar bien ventilado con el motor detenido.
= No llenar excedendo el nivel del tanque de combustible (el volumen de combustible no deberia sobrepasar el fondo del indicador de
nivel de combustible). Después de efectuar el lleno de combustible, asegurarse de que la tapa del tanque esté cerrada perfectamente.
® Limpie todo el combustible que haya podido derramarse antes de arrancar el motor.
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4. FUNCIONAMIENTO

El sistema de estrangulacién del motor varia segun el tipo de motor.

Referirse a los diagramas siguientes para elegir su tipo de motor antes de leer la Seccion 4. FUNCIONAMIENTO y las otras

secciones de este manual.

TIPO DE MOTOR 1 2 3 4
SISTEMADE | Control de Estrangulador manual Estrangulador Cebador
ESTRANGULACION | estrangulacién de cable 9 automatico

© Valvula de combustible
@ Palanca de control

@ Valvula de combustible
@ palanca de estrangulacion

@ Interruptor de parada
del motor

de estrangulacion

@ Varilla del estrangulador

@ Bulbo de cebadura

TIPO 1: Control de estrangulacion de cable
1. ESTRANGULACION

(1) Abrir la valvula de combustible. (posicion “17)

(2) Liberar el freno. (solamente la cortadora)

@ Liberar (Freno: OFF)
@ Insertar (Freno: MARCHA)

(3) Girar la palanca de control de estrangulacién a la posiciéon
ESTRANGULACION @. (motor frio)

@ DETENIDO

@ BAJO

O ALTO

O ESTRANGULACION

® Cuando el motor es caliente o cuando se vuelve a arrancar el motor
inmediatamente después de detenerlo,arrancar en la posicion ALTO ©.




2. ARRANQUE

Tire lentamente de la empufiadura del arrancador hasta notar cierta resistencia.
Este es el punto de “Compresion”.

Haga retornar la empufiadura a su posicion original y tire con rapidez. No tire de
la cuerda hasta el tope.

Después de haber arrancado el motor, deje que la empufiadura del arrancador
vuelva a su posicién original sin soltarla.

PARA LOS MODELOS CON ARRANCADOR ELECTRICO.

Inserte la llave en la ranura de la llave y girela a la posicion “ 1 (MARCHA). Girela hacia la derecha (Posicion ARRANCAR) para

P s s e e e e e e e e s s - = 1
|
I

arrancar el motor.

® Sj el motor no se pone en marcha, gire la llave a la posicion “ | " (MARCHA) y espere unos 10 segundos antes de volver a intentarlo.

I
|
I
| ™ No accione el arrancador eléctrico durante mas de 5 segundos seguidos, aunque el motor no se ponga en marcha.
|
I
|

= No gire nunca el interruptor de la llave a la posicion ARRANCAR mientras el motor esté en marcha.

3. AJUSTE DE ESTRANGULACION

(1) Después de arrancar el motor, desplazar la palanca de control del acelerador
a la posicion ALTO ©.

(2) Girar la palanca de control de estrangulacion para obtener la velocidad del
motor requerida. (Entre @~©)
@ DETENIDO
@ BAJO
O ALTO
O ESTRANGULACION

4. PARADA

PARA LA CORTADORA

(1) Girar la palanca de control de estrangulacion a la posicion BAJO @ y reducir
la velocidad del motor.

@ DETENIDO

@ BAJO

O ALTO

@ ESTRANGULACION

(2) Liberar el hilo del freno. (Freno: MARCHA)

@ Liberar (Freno: OFF)
@ Insertar (Freno: MARCHA)




(3) Cerrar la valvula de combustible. (posicion “ O ")

*PARADA DEL MOTOR CON LA LLAVE DE PASO DEL COMBUSTIBLE

Cierre la llave de paso del combustible y espere un momento hasta que se pare
el motor.

Evite que el combustible quede en el carburador durante largos periodos, o los
conductos del carburador podrian obstruirse con impurezas, resultando en un
fallo en el funcionamiento.

PARA LAS OTRAS APLICACIONES
(1) Girar la palanca de control de estrangulacién a la posicion DETENIDO @ y
reducir la velocidad del motor.
© DETENIDO
@ BAJO
O ALTO
O ESTRANGULACION

(2) Cerrar la valvula de combustible. (posicion “ O ")

PARA LOS MODELOS CON ARRANCADOR ELECTRICO.

! Ajuste el interruptor de la llave a la posicion (OFF).
| (Para los detalles, referirse al manual de funcionamiento proporcionado)

r
I
I

TIPO 2: Estrangulador manual
1. ESTRANGULACION

(1) Abrir la valvula de combustible. (posicion “17)

(2) Gire el interruptor de paro del motor a la posicion “ 1" (MARCHA).

Iloll
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(3) Cierre la palanca de estrangulacién. (motor frio)

m Sj el motor esté caliente o la temperatura ambiente es alta, abra la palanca de
estrangulacion a la mitad, o manténgala completamente abierta.

2. ARRANQUE

Tire lentamente de la empufiadura del arrancador hasta notar cierta resistencia.
Este es el punto de “Compresion”.

Haga retornar la empufiadura a su posicion original y tire con rapidez. No tire de
la cuerda hasta el tope.

Después de haber arrancado el motor, deje que la empufiadura del arrancador
vuelva a su posicion original sin soltarla.

PARA LOS MODELOS CON ARRANCADOR ELECTRICO.
Inserte la llave en la ranura de la llave y girela a la posicion “ 1 * (MARCHA). Girela hacia la derecha (Posicion ARRANCAR) para
arrancar el motor.
® No accione el arrancador eléctrico durante mas de 5 segundos seguidos, aunque el motor no se ponga en marcha.
® Sj el motor no se pone en marcha, gire la llave a la posicion “ | " (MARCHA) y espere unos 10 segundos antes de volver a intentarlo.
® No gire nunca el interruptor de la llave a la posicion ARRANCAR mientras el motor esté en marcha.

3. AJUSTE DE ESTRANGULACION
Dejar el motor recalentarse sin utilizar la maquina (a vacio) por algunos minutos.
La velocidad de motor se ajusta en la fabrica para operar la maquina a una velocidad especifi cada.

No intentar cambiar la velocidad, ya que esto puede dafiar el motor.

4. PARADA

(1) Gire el interruptor de paro del motor a la posicion DETENIDO (posicion “ O ”)
para detener el motor.

$

IIOII

\
-

(2) Cerrar la valvula de combustible. (posicion “ O ")

: PARA LOS MODELOS CON ARRANCADOR ELECTRICO.
! Ajuste el interruptor de la llave a la posicion (OFF).
| (Para los detalles, referirse al manual de funcionamiento proporcionado)

Iloll

n n
¢ PARADA DEL MOTOR CON LA LLAVE DE PASO DEL COMBUSTIBLE I

Cierre la llave de paso del combustible y espere un momento hasta que se pare
el motor.

Evite que el combustible quede en el carburador durante largos periodos, o los
conductos del carburador podrian obstruirse con impurezas, resultando en un
fallo en el funcionamiento.




TIPO 3: Estrangulador automatico { ngn

1. ESTRANGULACION
(1) Abrir la valvula de combustible. (posicion “17) g

(2) Gire el interruptor de paro del motor a la posicion MARCHA. (posicion “17)
(si equipado)

(3) Liberar el freno. (solamente la cortadora)

@ Liberar (Freno: OFF)
@ Insertar (Freno: MARCHA)

2. ARRANQUE

Tire lentamente de la empufiadura del arrancador hasta notar cierta resistencia.
Este es el punto de “Compresion”.

Haga retornar la empufiadura a su posicion original y tire con rapidez. No tire de
la cuerda hasta el tope.

Después de haber arrancado el motor, deje que la empufiadura del arrancador
vuelva a su posicion original sin soltarla.

Inserte la llave en la ranura de la llave y girela a la posicion “ 1 * (MARCHA). Girela hacia la derecha (Posicion ARRANCAR) para
arrancar el motor.

I

|

I

| ™ No accione el arrancador eléctrico durante mas de 5 segundos seguidos, aunque el motor no se ponga en marcha.

: m Sj el motor no se pone en marcha, gire la llave a la posicion “ | " (MARCHA) y espere unos 10 segundos antes de volver a intentarlo.
|

® No gire nunca el interruptor de la llave a la posicion ARRANCAR mientras el motor esté en marcha.
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3. AJUSTE DE ESTRANGULACION

PARA LOS MODELOS DE VELOCIDAD DE MOTOR VARIABLE

(1) Después de arrancar el motor, desplazar la palanca de control del acelerador
a la posicién ALTO ©.

@ DETENIDO
@ BAJO
O ALTO

(2) Girar la palanca de control de estrangulacion para obtener la velocidad del
motor requerida. (Entre @~@)

PARA LOS MODELOS DE VELOCIDAD DE MOTOR FIJA

Dejar el motor recalentarse sin utilizar la maquina (a vacio) por algunos minutos.
La velocidad de motor se ajusta en la fabrica para operar la maquina a una
velocidad especifi cada.

No intentar cambiar la velocidad, ya que esto puede dafiar el motor.

4. PARADA

PARA LA CORTADORA
(1) Liberar el hilo del freno. (Freno: MARCHA)

@ Liberar (Freno: OFF)
@ Insertar (Freno: MARCHA)

(2) Cerrar la valvula de combustible. (posicion “ O ”)

3 PARADA DEL MOTOR CON LA LLAVE DE PASO DEL COMBUSTIBLE

Cierre la llave de paso del combustible y espere un momento hasta que se pare
el motor.

Evite que el combustible quede en el carburador durante largos periodos, o los
conductos del carburador podrian obstruirse con impurezas, resultando en un
fallo en el funcionamiento.

MAQUINA DE LAVAR DE ALTA PRESION

(1) Gire el interruptor de paro del motor a la posicion DETENIDO (posicion “ O ”)
para detener el motor.

(2) Cerrar la valvula de combustible. (posicion “ O ”)

X

o




PARA LAS OTRAS APLICACIONES
(1) Girar la palanca de control de estrangulacién a la posicion DETENIDO @.
(si equipado) (Para los detalles, referirse al manual de funcionamiento
proporcionado)
© DETENIDO
@ BAJO
O ALTO

(2) Cerrar la valvula de combustible. (posicién “ O )

PARA LOS MODELOS CON ARRANCADOR ELECTRICO.

! Ajuste el interruptor de la llave a la posicion (OFF).
| (Para los detalles, referirse al manual de funcionamiento proporcionado)

Fm— —m e e e e e e — -~
I
I

*¢PARADA DEL MOTOR CON LA LLAVE DE PASO DEL COMBUSTIBLE

Cierre la llave de paso del combustible y espere un momento hasta que se pare
el motor.

Evite que el combustible quede en el carburador durante largos periodos, o los
conductos del carburador podrian obstruirse con impurezas, resultando en un
fallo en el funcionamiento.

TIPO 4: Bulbo de cebadura
1. ESTRANGULACION

(1) Abrir la valvula de combustible. (posicion “17)

(2) Gire el interruptor de paro del motor a la posicion MARCHA. (posicion “17)
(si equipado)

(3) Liberar el freno. (solamente la cortadora)

@ Liberar (Freno: OFF)
@ Insertar (Freno: MARCHA)
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(4) Presionar la bulba del cebador tres veces.

A PRECAUCION

Si el motor ya es caliente, no empujar el bulbo de cebadura.

2. ARRANQUE

Tire lentamente de la empufiadura del arrancador hasta notar cierta resistencia.
Este es el punto de “Compresion”.

Haga retornar la empufiadura a su posicion original y tire con rapidez. No tire de
la cuerda hasta el tope.

Después de haber arrancado el motor, deje que la empufiadura del arrancador
vuelva a su posicion original sin soltarla.

PARA LOS MODELOS CON ARRANCADOR ELECTRICO.

r
|
|

Inserte la llave en la ranura de la llave y girela a la posicion “ 1 " (MARCHA). Girela hacia la derecha (Posicion ARRANCAR) para
arrancar el motor.

I

|

I

| ™ No accione el arrancador eléctrico durante mas de 5 segundos seguidos, aunque el motor no se ponga en marcha.

: ® Sj el motor no se pone en marcha, gire la llave a la posicion “ | " (MARCHA) y espere unos 10 segundos antes de volver a intentarlo.
|

= No gire nunca el interruptor de la llave a la posicion ARRANCAR mientras el motor esté en marcha.

3. AJUSTE DE ESTRANGULACION

PARA LOS MODELOS DE VELOCIDAD DE MOTOR VARIABLE
(1) Después de arrancar el motor, desplazar la palanca de control del acelerador
a la posicién ALTO @©.
(2) Girar la palanca de control de estrangulacion para obtener la velocidad del
motor requerida. (Entre @~©)
© DETENIDO
@ BAJO
O ALTO

PARA LOS MODELOS DE VELOCIDAD DE MOTOR FIJA

Dejar el motor recalentarse sin utilizar la maquina (a vacio) por algunos minutos.

La velocidad de motor se ajusta en la fabrica para operar la maquina a una
velocidad especifi cada.
No intentar cambiar la velocidad, ya que esto puede dafiar el motor.

4. PARADA

PARA LA CORTADORA
(1) Liberar el hilo del freno. (Freno: MARCHA)

@ Liberar (Freno: OFF)
@ Insertar (Freno: MARCHA)




(2) Cerrar la valvula de combustible. (posicién “ O *)

MAQUINA DE LAVAR DE ALTA PRESION

(1) Gire el interruptor de paro del motor a la posicion DETENIDO (posicién “ O ")
para detener el motor.

(2) Cerrar la valvula de combustible. (posicién “ O )

PARA LAS OTRAS APLICACIONES
(1) Girar la palanca de control de estrangulacién a la posicion DETENIDO @.
(si equipado) (Para los detalles, referirse al manual de funcionamiento
proporcionado)
© DETENIDO
@ BAJO
O ALTO

(2) Cerrar la valvula de combustible. (posicién “ O ”)

PARA LOS MODELOS CON ARRANCADOR ELECTRICO.

! Ajuste el interruptor de la llave a la posicion (OFF).
| (Para los detalles, referirse al manual de funcionamiento proporcionado)

F— - - —— A
I
I

*¢PARADA DEL MOTOR CON LA LLAVE DE PASO DEL COMBUSTIBLE

Cierre la llave de paso del combustible y espere un momento hasta que se pare
el motor.

Evite que el combustible quede en el carburador durante largos periodos, o los
conductos del carburador podrian obstruirse con impurezas, resultando en un
fallo en el funcionamiento.
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5. MANTENIMIENTO

1. INSPECCION DIARIA
Antes de poner en marcha el motor, compruebe los puntos siguientes de servicio.
@ Si hay pernos o tuercas flojos o rotos
@ Si el elemento del filtro de aire esta limpio
© Si el aceite de motor esta suficientemente limpio
O Si hay escapes de gasolina o de aceite de motor
@ Si hay gasolina suficiente
O Si los alrededores son seguros
@ Si hay vibraciones o ruido excesivos

2. INSPECCION PERIODICA

El mantenimiento periédico es algo vital para que su motor pueda funcionar eficazmente.

Compruebe la tabla siguiente donde se indican los intervalos para un mantenimiento regular. Si se opera el motor en lugares con
mucho polvo o en un estado de mucha carga, deberan acortarse los intervalos de mantenimiento dependiendo de la suciedad del
aceite, obstruccion de los elementos del filtro, desgaste de las partes, etc.

3. INSPECCION DE LA BUJIA

(1) Limpie la carbonilla acumulada en el electrodo de la bujia con un limpiador de
bujias o con un cepillo de alambre. | |

(2) Compruebe el huelgo del electrodo. El huelgo debe ser de 0,6 mm a 0,7 mm
(0,02 pulga.-0,03 pulga.).
Ajustelo si es necesario, doblando con cuidado el electrodo lateral. 0,6 ~0,7 mm

Bujia recomendada
E7RTC (TORCH)

4. CAMBIO DEL ACEITE DE MOTOR

Cambio inicial del aceite : Después de 20 horas de funcionamiento
En adelante : Cada 50 horas de funcionamiento

A PRECAUCION

Para evitar heridas, tenga cuidado con el aceite caliente.

(1) Cuando cambie el aceite, pare el motor y afloje el tapon de drenaje, Drene el
aceite usado mientras el motor esté caliente.
El aceite se drena con rapidez y por completo cuando esta caliente.
(Para MA190 y la Opcién MA175)

(2) Cuando cambie el aceite, pare el motor y quite el indicador de aceite. Drene el
aceite usado inclinando el motor. (Para MA175)
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(3) Vuelva a instalar el tapon de drenaje antes de rellenar aceite.

Capacidad de aceite (Nivel superior): L

(4) Para ver el aceite recomendado, vea la pagina 5.

® Emplee siempre aceite limpio del mejor grado. El aceite sucio, de mala calidad

y la falta de aceite causan dafios en el motor y acortan la vida util del mismo.

Tabla del programa de mantenimiento periédico

Cada Cada Cada
Elementos de mantenimiento 8 horas 50 horas 100 horas
(Diario) (Temporada) (Cada afio)

Limpiar el motor y comprobar los pernos y tuercas | @ (diario)

Comprobar si hay presencia de fuga a partir de los

tubos y conexiones @ (diario)

Comprobar y rellenar aceite de motor @ (Rellenar cada dia hasta el limite superior)

Cambiar el aceite de motor @ (Las primeras 20 horas) [ J

Limpiar la bujia

Limpiar el filtro de aire o

Limpiar el parachispas (Opcional)

Reemplace el elemento del filtro de aire

Limpiar y ajustar la bujia y los electrodos

Sustituir la bujia

Comprobar y ajustar la holgura de va Ivulas

Extraer la carbonilla de la culata de cilindros

Limpiar y ajustar el carburador

Comprobar las lineas de combustible [ J

Cambie los tubos de combustible @ (Cada 2 afios)

5. LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE

La suciedad del elemento del filtro de aire puede causar problemas de arranque, pérdida de potencia, fallos de funcionamiento y
acortar en gran medida la vida util del motor. Mantenga siempre limpio el elemento del filtro de aire.

A PRECAUCION

Nunca operar el motor sin filtro de aire, ya que un desgaste serio del motor puede producirse.

A. Tipo de elemento de papel

Limpiar el elemento soplando en él con aire comprimido desde el interior o
golpeandolo ligeramente y suavemente para eliminar la suciedad.
Cambiar el elemento de papel cuando no se puede eliminar la suciedad.

@ Elemento de papel
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B. Tipo de elemento de espuma de uretano

Quitar el elemento y lavarlo en una solucion de detergente neutra y agua caliente.

Luego, aclarar el elemento cuidadosamente en agua limpia.

Dejar el elemento secarse completamente.

Aplicar una cuchara (6 cm3) de aceite de motor al elemento de espuma de uretano limpio
y seco, luego torcer el elemento varias veces para distribuir el aceite uniformemente en la
espuma. Entonces, torcer el elemento de espuma en una toalla de papel para absorber
todo exceso de aceite.

© Elemento de espuma de uretano

C. Tipo de elemento doble

® Para la espuma de uretano, extraigala del elemento de papel y lavela
completamente con detergente. Luego, instalela después de haberse secada.

® Para el elemento de papel, limpielo con el aire comprimido a partir del interior
o golpeandolo con cuidado para eliminar el polvo. Si se cambia el elemento de
papel mientras que se realiza esta operacion, se corre el riesgo de no eliminar
el polvo.

@ Elemento de papel
@ Elemento de espuma de uretano

NOTA:
Limpie y reemplace los elementos del filtro de aire con mayor frecuencia cuando opere en lugares polvorientos. Reemplace el
elemento si no puede sacarse la suciedad o el polvo y/o si el elemento se ha deformado o deteriorado.

6. INSPECCION DE LA CUCHILLA (SOLAMENTE LA CORTADORA)

En caso de inspeccion de la cuchilla, purgar el combustible y el aceite antes de efectuar el mantenimiento.
Un problema puede producirse si no se observa esta precaucion.

7. REEMPLAZO DEL TUBO DE COMBUSTIBLE

A CUIDA

® Tenga mucho cuidado cuando reemplace el tubo de
combustible; la gasolina es muy inflamable.

= Eliminar la electricidad estatica de su cuerpo antes de llenar
con gasolina.
Las chispas de la descarga electrostatica puede causar
ignicion del combustible (gasolina) vaporizado, provocando

asi quemaduras.
La electricidad estatica puede ser descargada de su propio
cuerpo al tocar la parte metalica del motor con la mano.

Reemplace el tubo de combustible cada 2 afios.
Si hay fugas de combustible por el tubo de combustible, reemplacelo inmediatamente.

8. COMPROBACION DE PERNOS, TUERCAS Y TORNILLOS
® Apriete todos los pernos y tuercas que estén flojos.
= Compruebe si hay fugas de combustible o de aceite.
® Reemplace las piezas dafiadas por otras nuevas.
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6. PREPARATIVOS PARA EL ALMACENAMIENTO

1. DESCARGUE EL COMBUSTIBLE

A cuib

= Tomar todas las precauciones necesarias cuando se manejoé el combustible, ya que la gasolina es un
producto especialmente inflamable.

= Eliminar la electricidad estatica de su cuerpo antes de llenar con gasolina.
Las chispas de la descarga electrostatica puede causar ignicion del combustible (gasolina)
vaporizado, provocando asi quemaduras.
La electricidad estatica puede ser descargada de su propio cuerpo al tocar la parte metalica del
motor con la mano.

® Siempre almacenar o transportar el combustible (gasolina) con el tanque portatil metalico para evitar
cualquier riesgo de incendio.

Si no utiliza el motor durante mas de 1 mes, descargue el combustible para evitar que se ensucie el sistema de combustible y las
partes del carburador con el combustible pasado.

® Abrir la valvula de interrupcion de combustible (si equipado)
m Retirar el tornillo de drenaje de la camara del flotador del carburador y descargue el combustible en un recipiente conveniente
(no utilizar un vidrio o la espuma de uretano).

2. ACEITE DE MOTOR

® Cambiar el aceite motor con aceite nuevo. Ver la Tabla de mantenimiento periédico.
® Extraiga la bujia, introduzca unos 5 cm3 de aceite de motor en el cilindro, tire con suavidad de la empufiadora del arrancador de
retroceso 2 6 3 veces, y vuelva a instalar la bujia.

3. LIMPIEZA Y ALMACENAJE

® Tirar suavemente de la empufiadura del arrancador de retroceso hasta que note resistencia y dejarla en esta posicion para
eliminar la humedad de la cdmara de combustion.

® |impiar cuidadosamente todo el motor con un pafio, y almacenar el motor en un lugar cerrado, sin humedad y con buena
ventilacion.

7. PARACHISPAS (oPcioNAL)

En un lugar seco o de madera, se recomienda emplear el producto con un parachispas. Algunos lugares requieren el empleo de un
parachispas. Verifi que las leyes y regulaciones locales antes de poner en funcionamiento su producto.

El parachispas debe limpiarse con regularidad para que siga funcionando como esta disefiado. Un parachispas obstruido:

® Evita el flujo de los gases de escape

® Reduce la salida del motor

® |ncrementa el consumo de combustible
m Difi culta el arranque

A PRECAUCION
Si el motor ha estado en marcha, el silenciador y el parachispas estaran muy calientes. Deje que el
silenciador se enfrie antes de limpiar el parachispas.

Forma de extraer el parachispas

1. Extraiga los pernos de brida de la cubierta del silenciador y extraiga la cubierta del
silenciador.

2. Extraiga el tornillo especial del parachispas y extraiga el parachispas del
silenciador.

@ Rejilla del parachispas
@ Tornillo
© Cubierta del silenciador

Como limpiar la pantalla del parachispas

Emplee un cepillo para sacar las acumulaciones de carbonilla de la rejilla del
parachispas.

Tenga cuidado para evitar dafiar la rejilla.

El parachispas debe estar exento de roturas y de agujeros.

Reemplace el parachispas si esta dafiado.

Instale el parachispas y el protector del silenciador en el orden inverso al del
desmontaje.
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8. FACIL SOLUCION DE PEQUENAS AVERIAS

S| EL MOTOR NO ARRANCA :

Realice las siguientes comprobaciones antes de llevar el motor a un concesionario YAMAHA.
Si todavia tiene problemas después de completar las comprobaciones, lleve el motor a su concesionario YAMAHA mas cercano.

1. ¢ Salta una chispa potente por el electrodo?
(1) * Tipo de freno
Quiere confirmar que el freno no funciona.
« Tipo de interruptor de paro
¢ Esta el interruptor de paro en la posicién “ | ” (MARCHA)?
(2) Extraiga la bujia e inspeccionela.
Si el electrodo esta sucio, limpielo o reemplacela por otra nueva.

(3) Extraiga la bujia y conéctela a la tapa de la bujia.
Tire de la empufiadura de arrancador poniendo la bujia a tierra en una parte del cuerpo del motor.

Pruebe con una bujia nueva si la chispa es débil o si no salta chispa.
Cuando no sale chispa con una bujia nueva, signifi ca que el sistema de encendido esta averiado.

A CUIDADO

m Limpie todo el combustible que haya podido derramarse antes de efectuar las pruebas.
Colocar la bujia lo mas distante posible del agujero de bujia.
= No tome la bujia con la mano mientras tira del arrancador de retroceso.

2. ;Hay compresion sufi ciente?

Tire lentamente de la empufiadura del arrancador y compruebe si se nota cierta resistencia. Si se requiere poca fuerza para tirar de
la empufiadura del arrancador, compruebe si la bujia esta bien apretada.
Si la bujia esta floja, apriétela.

3. ¢ Esta la bujia humedecida de gasolina?
(1) ¢Esta abierta la valvula de combustible?

(2) * Tipo de cebador
Presionar la bulba del cebador tres veces y tirar la empufiadura del arrancador cinco o seis veces.
Quitar la bujia y comprobar si su electrodo es himedo. Si el electrodo es himedo, eso significa que se proporciona bien el
combustible al motor.
« Tipo de estrangulacion
Cierre el estrangulador (palanca de estrangulacion) y tire cinco o seis veces de la empufiadura del arrancador de retroceso.
Extraiga la bujia y compruebe si su electrodo esta humedo.
Si el electrodo esta humedo, significa que el combustible llega bien al motor.

(3) Si el electrodo esta seco, compruebe donde se detiene el combustible. (Compruebe la admision de combustible del carburador).

(4) En caso de que el motor no arranque con el combustible siendo suministrado, pruebe utilizando combustible nuevo.
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9. ESPECIFICACIONES TECNICAS

MODELO MA175 | MA190

Tipo Motor de gasolina, arbol de Ievas_ en cabez_a, monocilindrico de 4 tiempos,
enfriado por aire

Cilindrada mL (cc) 174 | 190

Sentido de rotacion Hacia la izquierda, mirando desde el lado del eje de la toma de fuerza

Lubricante Aceite detergente de automoviles (API/grado SE o superior, SAE/ 10W-30, etc.)

Capacidad de aceite Litros 0,5 | 0,6

Combustible Gasolina de automovil (sin plomo)

o e PO e

Bujia TORCH E7RTC

Sistema de arranque Arrancador de retroceso / Arrancador eléctrico

Peso en seco kg 13,0 13,5

RITT:I)?R?) o 397 x 350 x 268 423 x 350 x 288

* Especificaci sujetas a bios sin previo aviso.
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PREFAZIONE

Grazie per aver scelto un MOTORE YAMAHA.

| MOTORE YAMAHA sono in grado di fornire energia motrice per il funzionamento di vari tipi
di macchine e dispositivi.

Si consiglia di dedicare un poco di tempo a familiarizzarsi con le corrette procedure operative
e di manutenzione di questo motore, al fine di poter utilizzare il motore stesso al massimo della
sicurezza e dell’efficienza.

Conservare poi questo manuale di istruzioni a portata di mano per poterlo consultare in
qualunque momento, ove del caso.

A seguito dei costanti sforzi dedicati al miglioramento dei nostri prodotti, certe procedure e dati
tecnici possono subire variazioni senza preavviso.

Ordinando pezzi di ricambio, citare sempre il MODELLO, il NUMERO DI PRODUZIONE ed il
NUMERO DI SERIE del motore che si sta utilizzando.

Dopo aver verificato il contenuto dell’etichetta apposta sul motore si consiglia di riportare nei
riquadri che seguono il numero di produzione ed il numero di serie del proprio motore.

(la posizione dell’etichetta differisce a seconda del modello).

AVVERTENZA

Il motore che & conforme alle normative sulle emissioni negli Stati Uniti , nel’Europa e nella Cina
presenta I'etichetta di controllo di emissione messa sul motore secondo le norme di ogni paese.
L'esportazione di qualsiasi motore verso questi paesi/queste regioni che non presenta I'etichetta di
controllo di emissione € una violazione e sara soggetta ad una sanzione.

No. SPECIFICHE

LT

A190 % % % % %

— YAMAHA M
SIN 7x¥-%

*-kkkkkkk

No. DI SERIE

FYAMAHAMA190 % 4~ No. di modello
Yo 7HKkk - kkkkkk*k Y 4—No. di serie
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1. MISURE DI SICUREZZA

Attenersi strettamente alle misure di sicurezza riportate qui di seguito.
Fare particolare attenzione alle istruzioni precedute dalle seguenti parole.

V'R P[]Vl i1 termine “ATTENZIONE” indica la forte possibilita di gravi lesioni personali o
perdita della vita in caso di non osservanza delle istruzioni date sotto questa voce.

V' WNNUSFLY || termine “AVVERTENZA” indica la possibilita di lesioni personali o danni
materiali in caso di non osservanza delle istruzioni date sotto questa voce.

Y Wallll=4[e]\ /= : PRECAUZIONI PER | GAS DI SCARICO

= Non respirare i gas di scarico.
Questi contengono ossido di carbonio, un gas incolore ed inodore, estremamente
pericoloso, che pud produrre stati di incoscienza o causare la morte.

® Non far mai funzionare il motore in luoghi chiusi, o in zone non adeguatamente
ventilate quali gallerie, grotte, ecc..

® Esercitare particolare attenzione quando il motore viene utilizzato nelle vicinanze
di persone o animali.

® Evitare assolutamente che il tubo di scarico possa venir ostruito da corpi estranei

A ATTENZIONE E PRECAUZIONI PER IL RIFORNIMENTO
DI CARBURANTE

® La benzina é estr ir bile e, in caso di accensione, i suoi vapori
possono esplodere.
® Non effettuare il rifornimento in interni o in luoghi scarsamente ventilati.

® Spegnere SEMPRE il motore prima di procedere al rifornimento di carburante.

= A motore caldo non togliere il tappo del serbatoio del carburante e non procedere al
rifornimento di benzina.
Attendere almeno 2 minuti che il motore si raffreddi prima di procedere al rifornimento.

= Non aggiungere carburante in eccesso nel serbatoio.

® |n caso di fuoriuscita di carburante in eccesso, asciugarlo accuratamente ed attendere
che le zone sulle quali il carburante si & rovesciato si siano completamente asciugate
prima di avviare il motore.

m Al termine del rifornimento controllare che il tappo del serbatoio sia stato
perfettamente chiuso, per evitare possibili fuoriuscite.

oA\ Y4(e 1= : PREVENZIONE DI INCENDI

= Non utilizzare il motore mentre si fuma, o nelle vicinanze di fiamme vive.

= Non utilizzare il motore nelle vicinanze di rami secchi, spazzole, parrucche, abiti,
tappeti, stracci, o altro materiale infiammabile.

® Tenere il lato del motore dove si trova la bocca di aspirazione dell’aria di
raffreddamento (zona della manopola di avviamento autoavvolgente) ed il lato dello
scappamento ad una distanza minima di 1 metro da pareti, edifici, o altri fabbricati.

® Tenere il motore lontano da qualsiasi altro materiale infiammabile o pericoloso
(rifiuti, sterpaglia, stuoie, lubrificanti, esplosivi).

V' ARIS\Y4[el\ISl : ALTRE PRECAUZIONI DI SICUREZZA

® Posizionare le coperture protettive sulle parti rotanti.
Le parti rotanti quali I'albero motore, la puleggia, la cinghia, ed altre, lasciate
eventualmente esposte, possono diventare potenzialmente assai pericolose. Per
evitare incidenti o lesioni, coprire tali parti con coperture o griglie di protezione.

® Fare attenzione alle parti calde.
La marmitta ed altre parti del motore si riscaldano NOTAvolmente nel corso
dell'uso del motore e rimangono calde ancora per qualche tempo, anche dopo
lo spegnimento del motore stesso. Utilizzare il motore in luoghi sicuri, e tenerlo
adeguatamente lontano dalla portata dei bambini.

® Non toccare la candela e il cavo di accensione durante le operazioni di avviamento
e di funzionamento del motore.

= Non procedere a regolazioni dei macchinari mentre questi si trovano collegati al
motore senza aver prima staccato il cavo di alimentazione dalla candela. Ruotando
I'albero motore a mano durante le operazioni di regolazione o di pulitura si pud
provocare la messa in moto del motore, e quindi anche del macchinario collegato,
con conseguenti possibili gravi lesioni per 'operatore.
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m Utilizzare il motore su una superficie perfettamente in piano. Inclinando il
motore, il carburante puo fuoriuscire.

NOTA : Il funzionamento del motore in posizioni a forte inclinazione
puo causare il grippaggio del motore stesso a causa di lubrificazione
insufficiente, anche se il livello dell’olio si trova al massimo.

= Non procedere al trasporto del motore con il carburante nel serbatoio, o con il
rubinetto del filtro del carburante aperto.

= Non spostare il motore mentre si trova in funzione, anche se staccato
dall'apparecchio che deve far funzionare.

= || motore deve sempre essere tenuto asciutto (non utilizzarlo sotto la pioggia)

V' W\'\341=\V4: ) : CONTROLLI PRIMA DELLA

MESSA IN MOTO

= Controllare attentamente che non vi siano perdite nei manicotti del
carburante e che gli snodi dei flessibili non siano allentati. Eventuali perdite
di carburante possono dar luogo a situazioni potenzialmente pericolose.

= Controllare che dadi e bulloni non siano allentati. Dadi e bulloni allentati
possono causare gravi danni al motore.
® Controllare il livello dell’olio e rabboccare, se necessario.

m Controllare il livello del carburante e procedere al rifornimento, se
necessario. Fare attenzione a non riempire eccessivamente il serbatoio.

® Mantenere le alette del cilindro e il cavo di avviamento autoavvolgente
sempre puliti, eliminando accuratamente sporco, grasso o altri detriti.
® Durante I'uso del motore indossare abiti da lavoro aderenti. Grembiuli ampi,

asciugamani, cinture, ecc., possono venire presi nel motore o nelle altre
parti rotanti, dando luogo a situazioni potenzialmente assai pericolose.




SIMBOLI

Leggere il manuale.

Chiudere la valvola del
carburante quando il motore
non viene usato.

Non toccare le superfici calde.

EB Controllare la presenza
di perdite da tubi e accessori.

Il gas di scarico é velenoso.
Non usare in locali privi di
ventilazione o in aree chiuse.

Nella zona di lavoro é vietato
fumare, e usare fuochi o
fiamme non protette.

&

SIS

di carburante.

Arrestare il motore prima
B di procedere al rifornimento

CALDO, evitare di toccare
la parte riscaldata.

La superficie calda puo

Vi@

bruciare.
s, Allontanarsi se il motore sta
I funzionando.
Motore attivato Avvio del motore Carburante W L Iniettore
(in funzione) (avviamento elettrico) (Benzina) -T

Motore disattivato
(spento)

Arresto motore

Guasto/disfunzione
del sistema del
carburante

'
m \h% Premere I'iniettore

Olio motore

&)
=4

Rabboccare olio

Tre volte
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2. DENOMINAZIONE DELLE PARTI

© TAPPO DEL SERBATOIO DEL CARBURANTE

@ BULBO DELL'INIETTORE

© MARMITTA

O ASTA DI LIVELLO DELL'OLIO
© MANOPOLA DI AVVIAMENTO

@ SERBATOIO DEL CARBURANTE

@ RUBINETTO DEL CARBURANTE
© FILTRO DELL'ARIA

© FRENO

® CAVO DI FRENO

® MOTORINO ELETTRICO DI AVVIAMENTO
(MODELLI AD AVVIAMENTO ELETTRICO)




3. CONTROLLI PRIMA DELLA MESSA IN MOTO

NOTA
Il motore esce di fabbrica senza olio. Prima di avviare il motore & necessario procedere al rifornimento di olio. Non eccedere nel riempimento.

1. CONTROLLO DELL’OLIO MOTORE

Prima di controllare o rabboccare I'olio motore, verificare che il motore si
trovi posizionato su una superficie stabile e perfettamente orizzontale, e
che sia fermo.
= Per controllare il livello dell'olio motore infilare I'asta di livello nel collo
del bocchettone di rabbocco. Se il livello risulta basso rabboccare sino
al livello superiore con il tipo di olio consigliato, indicato qui di seguito.
® Usare olio detergente per motori a 4 tempi, di classe SE o superiore
(classificazione API).
® Scegliere la viscosita dell'olio in base alla temperatura ambiente al
momento del funzionamento, come indicato nella tabella. SAE

Capacita dell’olio (Livello superiore) : L

@ Asta di livello dell'olio @ Livello superiore @ Livello inferiore

2. CONTROLLO DEL CARBURANTE

A ATTENZIONE

® Non procedere al rifornimento di carburante mentre si fuma, o nelle vicinanze di fiamme nude o in
altre simili situazioni pericolose. In caso contrario si rischia di provocare incendi.

= Eliminare P’elettricita statica dal proprio corpo prima di riempire con la benzina. Le scintille da
cariche elettrostatiche possono causare I'accensione del carburante (benzina) vaporizzato causando
cosi una ustione. L’elettricita statica puo essere scaricata dal proprio corpo toccando con la mano le
parti metalliche dell’unita e la pompa di alimentazione del carburante.

® Arrestare il motore e rimuovere il tappo.
® Usare solamente carburante per automobili, senza additivi di piombo.
® La benzina regolare senza piombo/della migliore qualita o la benzina riformulata che contiene etanolo non superiore a 10%
(E10), o del MTBE a 15% possono anche essere utilizzati.
® Non usare mai della benzina che contiene etanolo che eccede 10%, o del MTBE che eccede 15% per evitare di causare danni
al sistema di alimentazione del carburante o al motore.
® Non usare mai la benzina “stantia” o contaminata.

® |'uso di questi carburanti non suggeriti pud provocare una prestazione e/o la invalidazione della garanzia.

Capacita del serbatoio del carburante : L
MA175/MA190. .......... 0,85, 0,95, 1,2

0,85L

@ Livello massimo di combustibile
® Chiudere il rubinetto del carburante prima di procedere al rifornimento.
® | a benzina & estremamente infiammabile ed & esplosiva in determinate circostanze.
® Rifornire di carburante in una zona bene arieggiata con il motore arrestato.
= Non riempire eccessivamente il serbatoio di carburante (il volume del carburante non dovrebbe eccedere la parte inferiore
dellindicatore di livello del carburante). Dopo aver riempito, assicurarsi che il coperchio del serbatoio € fissato correttamente.
® Pulire accuratamente ogni eventuale traccia di carburante fuoriuscito prima di avviare il motore.



4. FUNZIONAMENTO

Il sistema di strozzamento del motore varia in base al tipo del motore.

Riferirsi agli schemi qui sotto per determinare il vostro tipo del motore prima di leggere la Sezione 4. FUNZIONAMENTO e le altre
sezioni nel manuale.

TIPO DI MOTORE 1 2 3 4
SISTEMA DI Comando dell'aria a Strozzamento .
STROZZAMENTO cavo Strozzamento manuale automatico Iniettore

© Rubinetto del © Rubinetto del O Asta di strozzamento | @ Bulbo dell'iniettore
carburante carburante
@ Leva del gas @ Leva dellaria
@ Interruttore di arresto
del motore

TIPO 1: Comando dell’aria a cavo
1. STROZZAMENTO

(1) Aprire il rubinetto del carburante. (posizione “17)

(2) Liberare il freno. (Solamente falciatrice)

@ Liberare (Freno : DISATTIVATO)
@ Inserire (Freno : ATTIVATO)

(3) Girare la leva dell'aria nella posizione STROZZAMENTO @.(Motore freddo)

© ARRESTO
@ BASSO
O ALTO
@ STROZZAMENTO
® Quando il motore & ancora caldo o quando si avvia il motore immediatamente
dopo averlo arrestato, avviare nella posizione ALTO @.




2. AWVIO

Tirare lentamente la manopola del dispositivo di avviamento sino a quando si
incontra una certa resistenza. Questo € il punto cosiddetto di “compressione”.
Riportare la manopola nella sua posizione iniziale e tirarla poi di nuovo con un
movimento brusco.

Non tirare mai completamente fuori il cavo autoavvolgente. Dopo aver avviato
il motore, lasciar tornare la manopola del dispositivo di avviamento nella sua
posizione iniziale sempre tenendola con la mano.

PER | MODELLI AD AVVIAMENTO ELETTRICO

Inserire la chiave nella fessura e ruotarla sino a portarla sulla posizione “1” (ON). Per avviare il motore ruotarla poi verso destra
sino alla posizione START.

= Non tenere continuamente in funzione il dispositivo di avviamento elettrico per oltre 5 secondi, anche se il motore non si avvia.

® Se il motore non si avvia, riportare la chiave sulla posizione “ | ” (ON) ed attendere almeno 10 secondi prima di riprovare.

® Non spostare mai l'interruttore a chiave sulla posizione START mentre il motore & in funzione.

3. REGOLAZIONE DELL’ARIA

(1) Dopo che il motore si awvii, spostare la leva dell'aria alla posizione ALTO ©.

(2) Girare la leva dell'aria per ottenere la velocita di motore richiesta.
(Fra ®~©)
© ARRESTO
@ BASSO
O ALTO
O STROZZAMENTO

4. ARRESTO

PER LA FALCIATRICE

(1) Girare la leva dell'aria nella posizione BASSO @ e diminuire la velocita del
motore.

© ARRESTO

@ BASSO

O ALTO

O STROZZAMENTO

(2) Liberare il cavo del freno. (Freno : ATTIVATO)

@ Liberare (Freno : DISATTIVATO)
@ Inserire (Freno : ATTIVATO)




(3) Chiudere il rubinetto del carburante. (posizione “ O )

*ARRESTO DEL MOTORE PER MEZZO DEL RUBINETTO DEL CARBURANTE

Chiudere il rubinetto del carburante ed attendere qualche secondo che il motore
si arresti.

Evitare che il carburante rimanga nel carburatore per lunghi periodi di tempo,
perché in tal caso i passaggi del carburatore potrebbe venire ostruiti da impurita,
con conseguenti possibili disfunzioni.

PER LE ALTRE APPLICAZIONI
(1) Girare la leva dell'aria nella posizione ARRESTO @ e diminuire la velocita

del motore.

@ ARRESTO

@ BASSO

O ALTO

O STROZZAMENTO

(2) Chiudere il rubinetto del carburante. (posizione “ O ”)
: PER | MODELLI AD AVVIAMENTO ELETTRICO

| Regolare l'interruttore a chiave alla posizione DISATTIVATO.

: (Per i particolari, riferirsi al manuale di operazione dotato)

TIPO 2: Strozzamento manuale
1. STROZZAMENTO

(1) Aprire il rubinetto del carburante. (posizione “17)

(2) Girare l'interruttore di arresto del motore “ 1 ” (ATTIVATO).

Iloll

$

IIOII

| N—_—\




(3) Chiudere la leva dell'aria. (Motore freddo)

® A motore caldo, o se la temperatura ambiente & alta, lasciare la leva dell’aria
semiaperta o completamente aperta.

2. AWIO

Tirare lentamente la manopola del dispositivo di avviamento sino a quando si
incontra una certa resistenza. Questo € il punto cosiddetto di “compressione”.
Riportare la manopola nella sua posizione iniziale e tirarla poi di nuovo con un
movimento brusco.

Non tirare mai completamente fuori il cavo autoavvolgente. Dopo aver avviato
il motore, lasciar tornare la manopola del dispositivo di avviamento nella sua
posizione iniziale sempre tenendola con la mano.

PER | MODELLI AD AVVIAMENTO ELETTRICO

Inserire la chiave nella fessura e ruotarla sino a portarla sulla posizione “1” (ON). Per avviare il motore ruotarla poi verso destra
sino alla posizione START.

= Non tenere continuamente in funzione il dispositivo di avviamento elettrico per oltre 5 secondi, anche se il motore non si avvia.

® Se il motore non si avvia, riportare la chiave sulla posizione “ 1 " (ON) ed attendere almeno 10 secondi prima di riprovare.

® Non spostare mai l'interruttore a chiave sulla posizione START mentre il motore € in funzione.

3. REGOLAZIONE DELL’ARIA
Lasciare il motore riscaldarsi senza utilizzare la macchina (nessun carico) per alcuni minuti.
La velocita di motore é regolata alla fabbrica per funzionare ad una velocita specificata.

Non tentare di modificare la velocita poiché questo pud danneggiare il motore.

4. ARRESTO

(1) Girare l'interruttore di arresto del motore alla posizione DISATTIVATO ngn

(posizione “ O ") per arrestare il motore. 1 ~

IIOII

(2) Chiudere il rubinetto del carburante. (posizione “ O ")

P - T T T T - - m - ——— — b n n
: PER | MODELLI AD AVVIAMENTO ELETTRICO o
! Regolare l'interruttore a chiave alla posizione DISATTIVATO.

| (Per i particolari, riferirsi al manuale di operazione dotato) " I "
ke e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e - - ——— - -4

*¢ARRESTO DEL MOTORE PER MEZZO DEL RUBINETTO DEL CARBURANTE

Chiudere il rubinetto del carburante ed attendere qualche secondo che il motore

si arresti.

Evitare che il carburante rimanga nel carburatore per lunghi periodi di tempo,
perché in tal caso i passaggi del carburatore potrebbe venire ostruiti da impurita,
con conseguenti possibili disfunzioni.



TIPO 3: Strozzamento automatico ngn

1. STROZZAMENTO {
(1) Aprire il rubinetto del carburante. (posizione “17) L

2. AVVIO

(2) Girare l'interruttore di arresto del motore ATTIVATO. (posizione “1") \
(se dotato) " I n

(3) Liberare il freno. (Solamente falciatrice)

@ Liberare (Freno : DISATTIVATO)
@ Inserire (Freno : ATTIVATO)

Tirare lentamente la manopola del dispositivo di avviamento sino a quando si
incontra una certa resistenza. Questo € il punto cosiddetto di “compressione”.
Riportare la manopola nella sua posizione iniziale e tirarla poi di nuovo con un
movimento brusco.

Non tirare mai completamente fuori il cavo autoavvolgente. Dopo aver avviato
il motore, lasciar tornare la manopola del dispositivo di avviamento nella sua
posizione iniziale sempre tenendola con la mano.

PER | MODELLI AD AVVIAMENTO ELETTRICO

Inserire la chiave nella fessura e ruotarla sino a portarla sulla posizione “1” (ON). Per avviare il motore ruotarla poi verso destra
sino alla posizione START.

® Non tenere continuamente in funzione il dispositivo di avviamento elettrico per oltre 5 secondi, anche se il motore non si avvia.

® Se il motore non si avvia, riportare la chiave sulla posizione “ 1 ” (ON) ed attendere almeno 10 secondi prima di riprovare.

® Non spostare mai l'interruttore a chiave sulla posizione START mentre il motore € in funzione.
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3. REGOLAZIONE DELL’ARIA

PER | MODELLI A VELOCITA DI MOTORE VARIABILE
(1) Dopo che il motore si awvii, spostare la leva dell’aria alla posizione ALTO @.
© ARRESTO

@ BASSO
O ALTO

(2) Girare la leva dell’aria per ottenere la velocita di motore richiesta.

(Fra @~©)

PER | MODELLI A VELOCITA DI MOTORE FISSA

Lasciare il motore riscaldarsi senza utilizzare la macchina (nessun carico) per
alcuni minuti.

La velocita di motore & regolata alla fabbrica per funzionare ad una velocita
specificata.

Non tentare di modificare la velocita poiché questo pud danneggiare il motore.

4. ARRESTO

PER LA FALCIATRICE
(1) Liberare il cavo del freno. (Freno : ATTIVATO)

@ Liberare (Freno : DISATTIVATO)
@ Inserire (Freno : ATTIVATO)

(2) Chiudere il rubinetto del carburante. (posizione “ O ")

g
¢ ARRESTO DEL MOTORE PER MEZZO DEL RUBINETTO DEL CARBURANTE
g
Chiudere il rubinetto del carburante ed attendere qualche secondo che il motore
si arresti.
Evitare che il carburante rimanga nel carburatore per lunghi periodi di tempo,
perché in tal caso i passaggi del carburatore potrebbe venire ostruiti da impurita, wge
con conseguenti possibili disfunzioni.
n o ||/
PER LA LAVATRICE ALTA PRESSIONE
(1) Girare l'interruttore di arresto del motore alla posizione DISATTIVATO "
(posizione “ O ") per arrestare il motore. 1 ~
n o n
(2) Chiudere il rubinetto del carburante. (posizione “ O ") Y

o
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PER LE ALTRE APPLICAZIONI

(1) Girare la leva dell'aria nella posizione ARRESTO @. (se dotato)
(Per i particolari, riferirsi al manuale di operazione dotato)

© ARRESTO
@ BASSO
O ALTO

(2) Chiudere il rubinetto del carburante. (posizione “ O ")

PER | MODELLI AD AVVIAMENTO ELETTRICO

! Regolare l'interruttore a chiave alla posizione DISATTIVATO.
| (Per i particolari, riferirsi al manuale di operazione dotato)

F— - - —— A
I
I

*¢ARRESTO DEL MOTORE PER MEZZO DEL RUBINETTO DEL CARBURANTE

Chiudere il rubinetto del carburante ed attendere qualche secondo che il motore
si arresti.

Evitare che il carburante rimanga nel carburatore per lunghi periodi di tempo,
perché in tal caso i passaggi del carburatore potrebbe venire ostruiti da impurita,
con conseguenti possibili disfunzioni.

TIPO 4: Bulbo dell’iniettore
1. STROZZAMENTO

(1) Aprire il rubinetto del carburante. (posizione “1")

(2) Girare l'interruttore di arresto del motore ATTIVATO. (posizione “ 1)
(se dotato)

(3) Liberare il freno. (Solamente falciatrice)

@ Liberare (Freno : DISATTIVATO)
@ Inserire (Freno : ATTIVATO)

12

"

\
o A




(4) Premere il bulbo dell'iniettore tre volte.

A AVVERTENZA

Se il motore e ancora caldo, non premere il bulbo dell’iniettore.

2. AWIO

Tirare lentamente la manopola del dispositivo di avviamento sino a quando si
incontra una certa resistenza. Questo € il punto cosiddetto di “compressione”.
Riportare la manopola nella sua posizione iniziale e tirarla poi di nuovo con un
movimento brusco.

Non tirare mai completamente fuori il cavo autoavvolgente. Dopo aver avviato
il motore, lasciar tornare la manopola del dispositivo di avviamento nella sua
posizione iniziale sempre tenendola con la mano.

PER | MODELLI AD AVVIAMENTO ELETTRICO
Inserire la chiave nella fessura e ruotarla sino a portarla sulla posizione “1” (ON). Per avviare il motore ruotarla poi verso destra
sino alla posizione START.

® Non tenere continuamente in funzione il dispositivo di avviamento elettrico per oltre 5 secondi, anche se il motore non si avvia.
® Se il motore non si avvia, riportare la chiave sulla posizione “ 1 ” (ON) ed attendere almeno 10 secondi prima di riprovare.

® Non spostare mai l'interruttore a chiave sulla posizione START mentre il motore & in funzione.

3. REGOLAZIONE DELL’ARIA

PER | MODELLI A VELOCITA DI MOTORE VARIABILE

(1) Dopo che il motore si awvii, spostare la leva dell'aria alla posizione ALTO ©.

(2) Girare la leva dell'aria per ottenere la velocita di motore richiesta.

(Fra ®~©)

@ ARRESTO
@ BASSO
O ALTO

PER | MODELLI A VELOCITA DI MOTORE FISSA

Lasciare il motore riscaldarsi senza utilizzare la macchina (nessun carico) per
alcuni minuti.

La velocita di motore & regolata alla fabbrica per funzionare ad una velocita
specificata.

Non tentare di modificare la velocita poiché questo pud danneggiare il motore.

4. ARRESTO

PER LA FALCIATRICE
(1) Liberare il cavo del freno. (Freno : ATTIVATO)

@ Liberare (Freno : DISATTIVATO)
@ Inserire (Freno : ATTIVATO)




(2) Chiudere il rubinetto del carburante. (posizione “ O ”)

PER LA LAVATRICE ALTA PRESSIONE

(1) Girare l'interruttore di arresto del motore alla posizione DISATTIVATO
(posizione “ O ") per arrestare il motore.

(2) Chiudere il rubinetto del carburante. (posizione “ O )

PER LE ALTRE APPLICAZIONI

(1) Girare la leva dell'aria nella posizione ARRESTO @. (se dotato)
(Per i particolari, riferirsi al manuale di operazione dotato)

@ ARRESTO
@ BASSO
O ALTO

(2) Chiudere il rubinetto del carburante. (posizione “ O ")

PER | MODELLI AD AVVIAMENTO ELETTRICO

! Regolare I'interruttore a chiave alla posizione DISATTIVATO.
| (Per i particolari, riferirsi al manuale di operazione dotato)

F— - - —— A
I
I

*¢ARRESTO DEL MOTORE PER MEZZO DEL RUBINETTO DEL CARBURANTE

Chiudere il rubinetto del carburante ed attendere qualche secondo che il motore
si arresti.

Evitare che il carburante rimanga nel carburatore per lunghi periodi di tempo,
perché in tal caso i passaggi del carburatore potrebbe venire ostruiti da impurita,
con conseguenti possibili disfunzioni.
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5. MANUTENZIONE

1. ISPEZIONE QUOTIDIANA
Prima di mettere in funzione il motore controllare i punti seguenti.
@ Bulloni e dadi allentati o rotti
@ Elemento filtrante dell'aria in buone condizioni
@ Olio motore pulito e in quantita sufficiente
O Perdite di carburante e di olio motore
@ Carburante sufficiente
@ Buone condizioni ambientali
@ Vibrazioni eccessive, rumorosita

2. ISPEZIONE PERIODICA

La periodica manutenzione del motore & di fondamentale importanza per un funzionamento sicuro ed efficiente del motore.
Vedere la tabella riportata qui di seguito per le voci e gli intervalli periodici di manutenzione.

Se il motore viene utilizzato in ambienti molto polverosi o in condizioni di maggior carico, gli intervalli di tempo tra le manutenzioni
devono essere ridotti secondo il livello di inquinamento dell’olio, I'intasamento degli elementi filtranti, 'usura delle varie parti e cosi
via.

3. ISPEZIONE DELLA CANDELA

(1) Eliminare i depositi e le incrostazioni di carbone presenti sull’elettrodo della
candela per mezzo di un apposito pulitore per candela o con una spazzola di | |

ferro. Wp
(2) Verificare il gioco della candela: questo deve essere compreso fra 0,6 e 0,7 mm.
Regolarlo, se del caso, piegando con attenzione I'elettrodo laterale. 0.6~ 0.7 mm

Tipi di candele consigliati
E7RTC (TORCH)

4. SOSTITUZIONE DELL’OLIO MOTORE

Prima sostituzione dell’olio : Dopo le prime 20 ore di funzionamento
Sostituzioni successive : Ogni 50 ore di uso

A AVVERTENZA

Per evitare possibili lesioni, fare attenzione all’olio caldo.

(1) Per procedere alla sostituzione dell’'olio arrestare prima di tutto il motore, se in
funzione, ed allentare il dado di scarico. Lasciar colare I'olio a motore caldo.
L'olio caldo si scarica rapidamente e completamente.

(Per MA190 e I'Opzione MA175)

(2) Per procedere alla sostituzione dell'olio, arrestare il motore e rimuovere
l'indicatore del livello di olio. Scaricare I'olio usato inclinando il motore.
(Per MA175)
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(3) Rimettere il dado di scarico prima di procedere al riempimento.

Capacita dell’olio (Livello superiore) : L

(4) Per il tipo di olio consigliato vedere a pag. 5.

® Usare sempre olio del miglior gradiente, e pulito. L'uso di olio contaminato o di

cattiva qualita, e di olio in quantita insufficiente puo causare danni al motore o
abbreviarne la durata.

Tabella delle manutenzioni periodiche programmate

Ogni Ogni Ogni
Voce 8 ore 50 ore 100 ore
(quotidiano) (Stagione) (Annualmente)

Pulizia del motore e controllo del serraggio di dadi e bulloni | @ (quotidianamente)

Verificare se c'é perdita dai tubi flessibili e dalla guarnizione | @ (quotidianamente)

@ (Rabboccare tutti i giorni sino

Controllo del livello dell'olio motore ed eventuale rabbocco - N
alla tacca di livello superiore)

Sostituzione dell’'olio motore @ (La prima volta, dopo 20 ore di uso) [ ]

Pulizia della candela

Pulizia del filtro dell'aria [ ]

Pulire il parascintille (Parte in opzione)

Sostituite I'elemento del purificatore dell’aria

Pulizia e regolazione della candela e degli elettrodi

Sostituire la candela

Controllo e regolazione del gioco della valvola

Eliminazione dei residui di carbone dalla testata del cilindro

Pulizia e regolazione del carburator

Controllare i condotti di carburante

Sostituire i condotti di carburante @ (Ogni 2 anni)

5. PULIZIA DEL FILTRO DELL’ARIA

Un filtro dell’aria sporco causa difficolta nell'avvio del motore, diminuzione di potenza e disfunzioni, ed abbrevia in modo consistente
la durata del motore. L'elemento filtrante deve essere tenuto sempre pulito.

V'V NmiSVAle] [ Proibito 'uso di fiamme vive

A AVVERTENZA

Non fare funzionare mai il motore senza un filtro di aria, poiché un logorio severo
del motore pu6 accadere.

A. Tipo di elemento di carta

Lavare il elemento con I'aria compressa a partire dall’interno o colpendolo
delicatamente per eliminare la polvere.

Cambiare I'elemento di carta se non si riesce a rimuovere la sporcizia in questo
modo.

@ Elemento di carta

16



B. Tipo ad elemento in spugna uretanica

Rimuovere I'elemento e lavarlo in una soluzione detersiva neutra e di acqua calda.
Poi risciacquare completamente I'elemento in acqua pulita. Lasciare che I'elemento
si asciughi completamente. Applicare un cucchiaio da tavola (6 cm3) di olio motore
all'elemento di spugna pulito ed asciutto e comprimere I'elemento diverse volte

per distribuire I'olio uniformemente nella spugna. Infine, comprimere I'elemento in
spugna in un tovagliolo di carta per assorbire tutta 'eccedenza d’olio.

@ Elemento in spugna uretanica

C. Tipo a doppio elemento filtrante
® Per |a spugna uretanica, rimuoverla dall’elemento di carta e lavarla
completamente con il detersivo. Quindi, asciugarla prima di installare.
® Per |'elemento di carta, pulire con I'aria compressa a partire dall'interno o
colpendolo delicatamente per eliminare la polvere. Cambiare I'elemento di
carta se non si riesce a rimuovere la sporcizia in questo modo.

@ Elemento di carta
@ Elemento in spugna uretanica

NOTA:

In caso di utilizzo in ambienti polverosi, procedere pil spesso alla pulizia e alla sostituzione degli elementi del purificatore dell'aria.
Questi elementi vanno sostituiti qualora non risulti possibile rimuoverne la sporcizia o la polvere, ovvero qualora risultino deformati
o deteriorati.

6. CONTROLLO DELLA LAMIERINA (SOLAMENTE FALCIATRICE)

Nel caso di controllo della lamierina, scaricare il carburante e I'olio prima di effettuare la manutenzione. Un problema rischia di
prodursi se non si osserva questa precauzione.

7. SOSTITUZIONE DEL TUBO FLESSIBILE DEL CARBURANTE

A ATTENZIONE

® Fare molta attenzione nel corso della sostituzione del
tubo flessibile del carburante: la benzina & estremamente
inflammabile.

= Eliminare I’elettricita statica dal proprio corpo prima di
riempire con la benzina.
Le scintille da cariche elettrostatiche possono causare
I'accensione del carburante (benzina) vaporizzato
causando cosi una ustione.
L’elettricita statica puo essere scaricata dal proprio corpo
toccando con la mano la parte metallica del motore.

Sostituire il tubo flessibile del carburante ogni 2 anni.
Se si notano perdite dal flessibile, la sostituzione deve essere effettuata immediatamente.

8. CONTROLLO DI BULLONI, DADI E VITI
® Riserrare i bulloni e i dadi eventualmente allentati.
® Controllare che non vi siano perdite di carburante e di olio.

® Sostituire i pezzi danneggiati con altri nuovi.
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6. PREPARATIVI PER LA MESSA A RIPOSO

1. SCARICO DEL CARBURANTE

A ATTENZIONE

® Fare molta attenzione quando si maneggia il carburante. La benzina é estremamente inflammabile.
® Eliminare P’elettricita statica dal proprio corpo prima di riempire con la benzina.
Le scintille da cariche elettrostatiche possono causare I’accensione del carburante (benzina)
vaporizzato causando cosi una ustione.
L’elettricita statica puo essere scaricata dal proprio corpo toccando con la mano la parte metallica
del motore.
® Sempre immagazzinare o trasportare il carburante (benzina) con il serbatoio metallico portatile per
evitare i rischi di incendio.

Qualora intendiate non utilizzare il motore per un mese o pil, scaricate il carburante al fine di evitare la formazione di gomma
all'interno del sistema di alimentazione del carburante stesso e nel carburatore.

® Aprire la valvola di intercettazione di carburante (se dotato)

® Rimuovere la vite di scolo dell'alloggiamento del galleggiante del carburatore e scaricare il carburante in un contenitore adatto
(non usare un contenitore in vetro o schiuma di stirolo).

2. OLIO DI LUBRIFICAZIONE DEL MOTORE
® Sostituire I'olio motore usato con olio nuovo. Vedere la Tabella di programma di manutenzione periodica.

= Togliere la candela, versare circa 5 cc di olio motore nel cilindro, tirare lentamente per 2 o 3 volte la leva del cavo autoavvolgente
di avviamento, e reinstallare la candela.

3. PULIZIA E MESSA A RIPOSO

= Tirare lentamente la leva del cavo autoavvolgente del dispositivo di avviamento sino a quando si nota una certa resistenza in
quella posizione per evitare la presenza di umidita nella camera di combustione.

® Pulire accuratamente il motore con un panno, e metterlo all'interno in un luogo ben ventilato e a bassa umidita.

7. PARASCINTILLE (opPziONALE)

In un ambiente secco o in presenza di alberi, si raccomanda di usare il prodotto con un parascintille. In alcune aree & obbligatorio
I'uso di un parascintille. Consultare le norme e i regolamenti locali prima di operare il prodotto.

Il parascintille deve essere pulito regolarmente in modo che continui a funzionare come previsto. Se il parascintille & otturato:
® ¢ impedito il flusso del gas di scarico
® sj riduce la potenza del motore
® gumenta il consumo di carburante
= ['avviamento risulta difficile

A AVVERTENZA

Se il motore é in funzione, la marmitta e il parascintille saranno molto caldi. Far raffreddare la marmitta
prima di provvedere alla pulizia del parascintille.

Come rimuovere il parascintille

1. Rimuovere i bulloni a flangia dalla copertura della marmitta e rimuovere la
copertura della marmitta.

N

Rimuovere la vite speciale dal parascintille e rimuovere il parascintille dalla
marmitta.

@ Schermo parascintille
0 Vite
@ Coperchio della marmitta

Pulizia dello schermo parascintille

Rimuovere i depositi di carbone dallo schermo parascintille per mezzo di una
spazzola. Prestare attenzione a non danneggiare lo schermo.

Il parascintille non deve presentare né rotture né fori.

Sostituire il parascintille se risulta danneggiato.

Montare il parascintille e la protezione della marmitta procedendo in senso contrario.
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8. SEMPLICE GUIDA ALLA LOCALIZZAZIONE DEI GUASTI

SE IL MOTORE NON PARTE :

Effettuare i seguenti controlli prima di portare il motore da un concessionario YAMAHA.
Se il problema persiste dopo aver completato i controlli, portare il motore al pitl vicino concessionario YAMAHA.

1. Controllare che la scintilla fra i due elettrodi della candela sia sufficientemente forte ?
(1) * Tipo di freno
Si prega di verificare se il freno funziona.
« Tipo di interruttore di arresto
Linterruttore di arresto si trova nella posizione “ | ” (ATTIVATO)?

(2) Togliere la candela ed esaminarla.
Se gli elettrodi risultano sporchi, provvedere a pulirli, o sostituire la candela.

(3) Togliere la candela e collegarla al cappuccio del distributore.
Tirare la manopola dell'avviamento autoavvolgente mettendo la candela a terra a contatto del corpo metallico del motore.
Se la scintilla risulta debole, o inesistente, provare con una candela nuova.
Se, anche con una candela nuova, non vi sono scintille, il sistema di accensione & difettoso.

A ATTENZIONE

® Prima della prova asciugare accuratamente ogni traccia di carburante eventualmente versato.
Effettuare la prova tenendo la candela per quanto possibile lontana dal suo foro.
® Non tenere la candela in mano mentre si tira il cavo autoavvolgente di avviamento.

2. Verificare che la compressione sia sufficiente

Tirare lentamente il cavo autoavvolgente di avviamento e controllare se si nota una certa resistenza. Se per tirare il cavo & sufficiente
una debole forza, controllare se la candela si trova inserita ben saldamente in posizione.
Se risulta allentata, provvedere a riserrarla.

3. Controllare che la candela sia umida di carburante
(1) Aprire il rubinetto del carburante.

(2) * Tipo ad iniettore
Spingere il bulbo dell'iniettore tre volte e tirare le maniglie del dispositivo d’avviamento cinque o sei volte. Rimuovere la spina e
controllare se il relativo elettrodo & bagnato. Se I'elettrodo & bagnato, il carburante & fornito correttamente al motore

* Tipo a strozzamento
Chiudere la leva dell'aria e tirare la manopola del cavo autoavvolgente di avviamento cinque o sei volte.
Togliere la candela e controllare che I'elettrodo sia bagnato di carburante.
Se l'elettrodo € bagnato, il flusso del carburante al motore & regolare.
(3) Se I'elettrodo e asciutto, individuate il punto in cui il carburante si arresta. (Controllate I'aspirazione del carburatore.)
(4) Nel caso in cui il motore continui a non poter essere avviato anche se I'elettrodo risulta ben bagnato, provare a sostituire
completamente il carburante.
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9. SPECIFICHE

MODELLO MA175 | MA190

Tipo Motore monocilindrico, a benzinal, a 4 tempi, raffreddato ad aria,
a valvole in testa

Cilindrata mL (cc) 174 | 190

Direzione di rotazione In senso antiorario, visto dal lato dell'albero motore

Lubrificazione Olio detergente per automobili (classe API/SE o superiore, SAE/10W-30, ecc.)

Capacita dell’olio litri 0,5 | 0,6

Carburante Benzina per automobili (senza piombo)

Candela TORCH E7RTC

Sistema di avviamento Awviatore a contraccolpo / Elettrico di avviamento

Peso a secco kg 13,0 13,5

([:L";;E.s::’;‘airgh.x at)  mm 397 x 350 x 268 423 x 350 x 288

« Le specifiche tecniche sono soggette a modifica senza preavviso.
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INTRODUCAO

Gratos pela aquisigdo deste MOTOR YAMAHA.

Seu MOTOR YAMAHA pode fornecer energia para o funcionamento de varios tipos de maquinas
e equipamentos.

Por favor reserve um momento para familiarizar-se com os procedimentos apropriados de uso e
manutencédo, de modo a dar o uso mais seguro e mais eficaz ao produto.

Mantenha este manual do proprietario bem a méo para poder consulta-lo a qualquer momento.
Em vista dos constantes esforcos para aperfeicoar nossos produtos, certos procedimentos e
especificagdes estéo sujeitos a alteragdes sem aviso.

Ao efetuar pedidos de pegas sobressalentes, informe sempre o MODELO, NUMERO DE
FABRICACAO e nimero de série de seu motor.

Observe, por gentileza, o numero de fabricagédo de seu motor e preencha os espagos em branco
abaixo. (o local da etiqueta difere, dependendo da especificagdo do motor.)

AVISO
Em conformidade com o disposto na legislagdo dos EUA, Europa e China, que estabelece os critérios relativos
ao controlo de emissdes de poluentes atmosféricos e tendo em conta que o motor cumpre os requisitos
previstos nos regulamentos aplicaveis, o respetivo rétulo de controlo de emissdes é colocado de acordo com
as disposicdes especificas de cada pais.
A exportagdo de motores para estes paises/regides que ndo possuem o rétulo de controlo de emissdes é uma
violagdo que esta sujeita a sangdes.

N° DE FABRICAGAO
HEREER <~—YAMA|HA MAT90 % -k
SIN

Thkk-%
s

*kkkkk

N° DE SERIE

FYAMAHAMA190 %  €—Modelo N°
FThkk -kkkkkkk F 4—N° de série

INDICE Pag.
1. PRECAUGOES DE SEGURANGA . . . ...ttt 2
2. COMPONENTES . ... 4
3. VERIFICACOES ANTES DO FUNCIONAMENTO . ... ..ot 5
4. FUNCIONAMENTO. . ... e e e 6
SISTEMA DE AFOGAMENTO ... ... e 6
TIPO 1: Controle de afogamentoporcabo . ........... ... .. ... .. ... ........ 6
TIPO 2: Afogamentomanual. . ...... ... ... . . 8
TIPO 3: Afogamento automatico. . .......... ... ... . ... 10
TIPO 4: Injetordomotor . ... ... ... . 12
5. MANUTENGAO. . ..ot 15
6. PREPARAGOES PARA ARMAZENAMENTO .. ..ot 18
7. PARA-CHISPAS (OPCIONAL) . . . ..ottt e e 18
8. GUIA DE SOLUGAO DE PROBLEMAS . ... .. ittt 19
9. ESPECIFICAGOES . . . ..ot 20



1. PRECAUGOES DE SEGURANGA

Certifique-se de ler atentamente todas as instrugdes de adverténcia.
Preste atengéo especial as instrugdes precedidas pelas seguintes palavras.

' Y)Y N[V “ADVERTENCIA” indica grande possibilidade de ferimentos graves ou perda
de vida se ndo forem obedecidas as instrugoes.

' QI Xe R “PRECAUGAO” indica possibilidade de ferimentos pessoais ou danos aos
equipamentos se nao forem obedecidas as instrugoes.

" ~ . (
A ADVERTENCIA F PRECAUCOES SOBRE EXAUSTAO %

® Nunca inale gases de exaustéo.
Eles contém monoxido de carbono, um gas incolor, inodoro e extremamente (
perigoso que pode causar perda de consciéncia ou morte. O

P

)

= Nunca opere o motor em local fechado ou em area mal-ventilada, como tunel, “
caverna, etc.

® Tenha extremo cuidado ao usar o motor perto de pessoas ou animais.

® Mantenha o tubo de exaustéo livre de objetos estranhos.

A ADVERTENCIA F PRECAUGOES SOBRE REABASTECIMENTO

® A gasolina € um combustivel extremamente inflamavel e seus vapores
podem explodir em contato com fogo.

® N&o reabasteca em local fechado ou em area mal-ventilada.

m Certifique-se de desligar o motor antes de reabastecer.

= N&o remova a tampa do tanque de combustivel nem abastega o tanque de
combustivel enquanto o motor estiver quente ou em funcionamento. Antes de
reabastecer, deixe o motor esfriar pelo menos durante dois minutos.

® N&o encha demais o tanque de combustivel.

® Se derramar combustivel, limpe-o completamente e aguarde até que o
combustivel seque antes de dar partida ao motor.

® Depois de reabastecer, certifique-se de que a tampa do tanque de combustivel
esteja bem fechada para evitar vazamento.

Y WAy | PREVENGAO DE INCENDIOS

= N&o acione o funcionamento do motor enquanto estiver fumando ou perto de
chama direta.

® N&o use o motor perto de escovas secas, galhos, trapos de pano ou outros
materiais inflamaveis.

® Mantenha a entradas de ar frio (area do arrancador retratil) e o lado do
silenciador do motor pelo menos a 1 metro (3 pés) de distancia de prédios,
obstaculos ou objetos que possam pegar fogo.

® Mantenha o motor afastado de substancias inflamaveis ou outros materiais
perigosos (lixo, trapos de pano, lubrificantes, explosivos).

IS ANTY - OUTRAS PRECAUGOES DE SEGURANGA

m Coloque coberturas de protegédo sobre as pegas giratorias.
Se forem deixadas expostas, pegas giratorias como o eixo de tragéo, a polia,
a correia, etc. sdo potencialmente perigosas. Para prevenir danos, coloque
sobre elas coberturas ou protegdes.

= Tenha cuidado com partes aquecidas.
O silenciador e outras partes do motor ficam muito aquecidas quando o motor
esta em funcionamento ou logo apds a interrupgdo de seu funcionamento.
Opere o motor em area segura e mantenha criangas afastadas do motor em
funcionamento.

= N&o toque na vela de ignigdo ou no cabo de ignigdo quando der o arranque no
motor ou durante seu funcionamento.

® Nunca faga ajustes nos equipamentos enquanto eles estiverem conectados
ao motor, sem primeiro remover o cabo de igni¢do da vela de igni¢do. Girar
o virabrequim & mao durante ajustamentos ou limpezas pode dar partida
ao motor e por conseguinte ligar os equipamentos, com risco de graves
ferimentos para o operador.

2



= Use o motor em uma superficie nivelada e estavel.
Se o motor for inclinado, havera risco de derramamento de combustivel.

NOTA : Utilizar o motor em ladeiras ingremes pode causar
emperramento em consequiéncia de lubrificagdo impropria,
mesmo que o 6leo esteja em seu nivel maximo.

® N&o transporte o motor quando houver combustivel no tanque ou quando o
registro do filtro de combustivel estiver aberto.

® N&o mova o motor em funcionamento quando a unidade tiver sido
desconectada dos equipamentos.

® Mantenha a unidade seca (ndo opere em tempo chuvoso).

A PRECAUGAO P VERIFICAGOES ANTES DO FUNCIONAMENTO

m Certifique-se da inexisténcia de afrouxamento ou vazamento de
combustivel nas mangueiras de combustivel e nas juntas.
Vazamentos de combustivel criam situagdes potencialmente perigosas.

m Certifique-se da inexisténcia de parafusos e porcas frouxas. Um parafuso
solto ou porca pode causar graves problemas no motor.

m Verifique o 6leo do motor e reabastega, se necessario.

m Verifique o nivel de combustivel e reabastega, se necessario. Tome
cuidado para nao encher demais o tanque.

® Mantenha as aletas do cilindro e o arrancador retréatil livres de sujeira,
grama ou outras formas de obstrug&o.

m Vista roupas de trabalho bem justas ao usar o motor.
Aventais soltos, toalhas, cintos, etc. podem ser apanhados pelo motor ou
pelas engrenagens de tragdo, causando situagdes perigosas.




simBOLOS

Feche a valvula de combustivel
|!!| Ler o manual. | &\ quando o motor néo estiver

em funcionamento.

EB Certifique-se da inexisténcia
de vazamento na mangueira
[] e jungées.

I:l (_)IW“ Afaste-se de superficie quente.

O gds de exaustao é toxico.
Nunca utilize o equipamento % Proibido fazer fogo ou chama
I:l(-)’l' em ambiente nao ventilado direta, ou fumar.

ou em ambiente fechado.

QUENTE — Evite tocar na drea
aquecida.

> | >

Desligue o motor antes
iﬂ de reabastecer.

Superficies quentes podem

Vi @

queima-lo.
nfisiism, Afaste-se do motor em
E— funcionamento.
. Arranque do motor Combustivel WL .
| ON (ligado) 6 (arranque elétrico) EB (Gasolina) T Injetor

Falha/avaria do | . =
P . Premir o botao
O OFF (desligado) Motor parado EB sistema de =|b do injetor
combustivel
w Oleo do motor &_ Abastecer dleo 3X Trés vezes

2. COMPONENTES

© TAMPA DO TANQUE DE COMBUSTIVEL @ TORNEIRA DE COMBUSTIVEL

@® BULBO INJETOR @ FILTRO DE AR

@ SILENCIADOR O FREIO

O INDICADOR DE OLEO @® CABO DO FREIO

© MANIPULO DO ARRANQUE ® MOTOR DE ARRANQUE ELETRICO

® TANQUE DE COMBUSTIVEL (MODELOS COM ARRANQUE ELETRICO)



3. VERIFICAGOES ANTES DO FUNCIONAMENTO

NOTA
O motor ¢ expedido de fabrica sem dleo. Antes de dar partida ao motor, abastega-o de 6leo. Tenha cuidado para ndo encher demais.

1. VERIFIQUE O OLEO DO MOTOR
Antes de verificar ou reabastecer o 6leo do motor, certifique-se de que o
motor esteja em uma superficie estavel e nivelada, e que esteja desligado.
= N&o enrosque o indicador de 6leo no motor do abastecedor de
6leo para verificar o nivel de 6leo. Se o nivel de 6leo estiver baixo,
reabasteca até o nivel superior com o 6leo indicado a seguir.
® Use 6leo automotivo detergente para motor de quatro tempos da classe
de servigo SE (API) ou de classificagdo superior.
® Selecione a viscosidade com base na temperatura do ar no momento
do uso, como indica a tabela.

Capacidade de 6leo (Nivel superior) : L SAE
MA175 ... ........... ..ol 0,5
MA190 ......................... 0,6

@ Indicador de 6leo @ Nivel superior O Nivel inferior

2. VERIFIQUE O COMBUSTIVEL

A ADVERTENCIA

® Nao reabasteca quando estiver fumando, perto de chama direta ou em outras situagées que
envolvem fogo, pois ha risco de incéndio.

m Descarregue a eletricidade estatica do corpo antes de abastecer o depdsito com gasolina.
As faiscas geradas pela descarga eletrostatica podem dar origem a inflamagéo ou explosdo dos
vapores de combustivel (gasolina) e resultar em queimaduras.
A eletricidade estatica do corpo pode ser descarregada tocando com a méo na parte metalica do
motor e da bomba de abastecimento de combustivel.

= Desligue o motor e abra a tampa.
® Use somente gasolina automotiva sem chumbo.
® Gasolina regular/premium sem chumbo ou gasolina reformulada, com ndo mais que 10% de etanol (E10) — também é
toleravel a adi¢do de 15% de MTBE.
® Nunca use gasolina com mais de 10% de etanol ou mais de 15% de MTBE, pois hé risco de avaria do motor ou do sistema de
combustivel.
® Nunca use gasolina deteriorada ou contaminada.
® O uso de tais combustiveis ndo recomendados pode ocasionar redugéo de desempenho e/ou perda de garantia.

Capacidade do tanque de combustivel :L
MA175/MA190........... 0,85, 0,95, 1,2

0,85L 0,95L

© Nivel maximo de combustivel

® Feche a torneira de combustivel antes de encher o tanque de combustivel.

® A gasolina é extremamente inflamavel, além de explosiva em certas circunstancias.

® Abastega em area bem ventilada e com o motor desligado.

® N&o encha demais o tanque de combustivel (o volume de combustivel ndo deve exceder a base do medidor do nivel de
combustivel). Depois de abastecer, certifique-se de fechar bem a tampa do tanque.

® | impe completamente qualquer combustivel que derramar antes de dar partida ao motor.



4. FUNCIONAMENTO

O sistema de afogamento do motor varia conforme o tipo de motor.
Verifique nos diagramas abaixo o tipo correspondente ao seu motor antes de ler “4. FUNCIONAMENTO” e outras segdes deste

manual.
TIPO DE MOTOR 1 2 3 4
SISTEMA DE Controle de afogamento Afogamento manual Afogamento automatico Injetor
AFOGAMENTO por cabo

@ Tomeira de combustivel
@ Alavanca do comando
do combustivel

@ Torneira de combustivel
@ Alavanca do afogador
@ Chave do motor

@ Haste do afogador

@ Bulbo injetor

TIPO 1: Controle de afogamento por cabo

1. AFOGAMENTO

(1) Abra a torneira de combustivel. (posigéo “ 1)

(2) Desengatar o freio. (somente para o cortador de grama)

@ Desengatar (Freio : desligado)
@ Engatar (Freio : ativado)

(3) Vire a alavanca do comando do combustivel para a posigdo AFOGAMENTO @.

(motor frio)

© INTERRUPGAO

@ BAIXO
O ALTO
O AFOGAMENTO

® Quando o motor estiver aquecido ou quando religar o motor logo apés o seu

desligamento, inicie na posigédo ALTO @.




2. ACIONAMENTO
Puxe o manipulo do arranque lentamente até sentir resisténcia. Este é o ponto
de “compressao”.
Deixe o manipulo retornar a posigao original e entdo puxe com rapidez.
N&o puxe a corda a todo seu curso. Quando o motor comegar a funcionar, deixe
o manipulo do arranque retornar & posigéo original sem solta-lo em seu retorno.

PARA MODELOS COM ARRANQUE ELETRICO

| Coloque a chave na ranhura e gire-a até a posigéo “ | ” (ligado). Gire-a para a direita (posi¢ao de INICIAR) de modo a ligar o

I motor.

|
® Nao use o arranque elétrico continuamente por mais de cinco segundos mesmo que o motor ndo arranque.

U
|
|

|
| ® Se o motor ndo arrancar, gire a chave para a posigéo “ 1 ” (ligado) e espere cerca de dez segundos antes de tentar novamente.
|
|

® Nunca gire o interruptor-chave para a posigdo INICIAR quando o motor estiver em funcionamento.

3. AJUSTE DO COMANDO DO COMBUSTIVEL

(1) Depois de ligar o motor, mova a alavanca do comando do combustivel para
a posigéo ALTO @.

(2) Vire a alavanca do comando do combustivel para a velocidade requerida do
motor. (entre @~©)

© INTERRUPGAO
@ BAIXO

O ALTO

O AFOGAMENTO

4. DESLIGAMENTO

PARA CORTADOR DE GRAMA

(1) Vire a alavanca do comando do combustivel para a posigédo BAIXO @ e
reduza a velocidade do motor.

@ INTERRUPGAO
@ BAIXO

© ALTO

O AFOGAMENTO

(2) Solte o cabo do freio. (Freio : ativado)

@ Desengatar (Freio : desligado)
@ Engatar (Freio : ativado)




(3) Feche a torneira de combustivel. (posigéo “ O ")

3%DESLIGAMENTO DO MOTOR COM A TORNEIRA DE COMBUSTIVEL
Feche a torneira de combustivel e espere um pouco até que o motor pare.

Evite que o combustivel permanega por longos periodos no carburador, pois
impurezas podem obstruir as passagens do carburador, com risco de mau
funcionamento.

PARA OUTRAS APLICAGOES

(1) Vire a alavanca do comando do combustivel para a posigdo INTERRUPGAO
@ e reduza a velocidade do motor.

@ INTERRUPGAO
@ BAIXO

O ALTO

O AFOGAMENTO

(2) Feche a torneira de combustivel. (posigéo “ O ")

PARA MODELOS COM ARRANQUE ELETRICO :
! Cologue a chave na posi¢ao DESLIGAR. : " I "
I

I
| (detalhes no manual de instrugdes fornecido)
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T e T T e - n o ]

r
I
I

TIPO 2: Afogamento manual
1. AFOGAMENTO

(1) Abra a torneira de combustivel. (posigéo “ 1) ] o [il]

(2) Vire a chave de parada do motor para a posigéo “ 1" (LIGAR).

$

o A




(3) Feche a alavanca do afogador. (motor frio)

® Se o motor estiver aquecido ou se for alta a temperatura ambiente, abra a
alavanca do afogador a meio curso ou a mantenha completamente aberta.

2. ACIONAMENTO
Puxe o manipulo do arranque lentamente até sentir resisténcia. Este é o ponto
de “compress&o”.
Deixe o manipulo retornar a posigao original e entdo puxe com rapidez.
N&o puxe a corda a todo seu curso. Quando o motor comegar a funcionar, deixe
o manipulo do arranque retornar & posig&o original sem solta-lo em seu retorno.

PARA MODELOS COM ARRANQUE ELETRICO

Coloque a chave na ranhura e gire-a até a posigéo “ 1 ” (ligado). Gire-a para a direita (posi¢&o de INICIAR) de modo a ligar o
motor.
® Nao use o arranque elétrico continuamente por mais de cinco segundos mesmo que o motor ndo arranque.

® Se o motor n&o arrancar, gire a chave para a posicéo “ | ” (ligado) e espere cerca de dez segundos antes de tentar novamente.

® Nunca gire o interruptor-chave para a posicao INICIAR quando o motor estiver em funcionamento.

3. AJUSTE DO COMANDO DO COMBUSTIVEL
Puxe o manipulo do arranque lentamente até sentir resisténcia. Este é o ponto de “compress&o”.
Deixe o manipulo retornar a posigao original e entdo puxe com rapidez. Nao puxe a corda a todo seu curso.

Quando o motor comegar a funcionar, deixe o manipulo do arranque retornar a posigéo original sem solta-lo em seu retorno.

4. DESLIGAMENTO

(1) Vire a chave de parada do motor para a DESLIGAR (posigéo “ O ") de forma
a interromper o funcionamento do motor. ngn

$

IIOII

\
-

(2) Feche a torneira de combustivel. (posigéo “ O ")
r""-"""-"""-""-"""-"""-"""-"""-"""-""-""=-""—-""="=-"—-"""=""=-"—-"=—-"=—-=—-=-= hl
I
I

Iloll

PARA MODELOS COM ARRANQUE ELETRICO

! Cologue a chave na posigcdo DESLIGAR.
| (detalhes no manual de instrugdes fornecido)
L e e 4 n I "

3DESLIGAMENTO DO MOTOR COM A TORNEIRA DE COMBUSTIVEL

Feche a torneira de combustivel e espere um pouco até que o motor pare.

Evite que o combustivel permanega por longos periodos no carburador, pois
impurezas podem obstruir as passagens do carburador, com risco de mau
funcionamento.



TIPO 3: Afogamento automatico

Q"
1. AFOGAMENTO {
(1) Abra a torneira de combustivel. (posigéo “ 1) "

(2) Vire a chave de parada do motor para a LIGAR. (posicéo “ 1) (se disponivel) \

(3) Desengatar o freio. (somente para o cortador de grama)

@ Desengatar (Freio : desligado)
@ Engatar (Freio : ativado)

2. ACIONAMENTO
Puxe o manipulo do arranque lentamente até sentir resisténcia. Este & o ponto
de “compressao”.
Deixe o manipulo retornar a posigao original e entdo puxe com rapidez.
N&o puxe a corda a todo seu curso. Quando o motor comegar a funcionar, deixe
o manipulo do arranque retornar & posigéo original sem solta-lo em seu retorno.

| Coloque a chave na ranhura e gire-a até a posicéo “ | ” (ligado). Gire-a para a direita (posi¢ao de INICIAR) de modo a ligar o

I motor.

|

" Na&o use o arranque elétrico continuamente por mais de cinco segundos mesmo que o motor ndo arranque.

| m Se o motor ndo arrancar, gire a chave para a posigéo “ | ” (ligado) e espere cerca de dez segundos antes de tentar novamente.
|

|

® Nunca gire o interruptor-chave para a posigdo INICIAR quando o motor estiver em funcionamento.
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3. AJUSTE DO COMANDO DO COMBUSTIVEL

PARA MODELO COM VELOCIDADE DE MOTOR VARIAVEL
(1) Depois de ligar o motor, mova a alavanca do comando do combustivel para
a posigdo ALTO ©.
© INTERRUPGAO
@ BAIXO
O ALTO
(2) Vire a alavanca do comando do combustivel para a velocidade requerida do
motor. (entre @~©)

PARA MODELO COM VELOCIDADE DE MOTOR FIXA

Puxe o manipulo do arranque lentamente até sentir resisténcia. Este é o ponto
de “compress&o”.

Deixe o manipulo retornar a posigao original e entdo puxe com rapidez. Nao
puxe a corda a todo seu curso.

Quando o motor comegar a funcionar, deixe o manipulo do arranque retornar a
posigao original sem solta-lo em seu retorno.

4. DESLIGAMENTO

PARA CORTADOR DE GRAMA

(1) Solte o cabo do freio. (Freio : ativado)

@ Desengatar (Freio : desligado)
@ Engatar (Freio : ativado)

(2) Feche a torneira de combustivel. (posigéo “ O ")

%DESLIGAMENTO DO MOTOR COM A TORNEIRA DE COMBUSTIVEL

wge
Feche a torneira de combustivel e espere um pouco até que o motor pare.

Evite que o combustivel permanega por longos periodos no carburador, pois
impurezas podem obstruir as passagens do carburador, com risco de mau
funcionamento.

PARA LAVADOR

(1) Vire a chave de parada do motor para a DESLIGAR (posi¢éo “ O ”) de forma
a interromper o funcionamento do motor. 1 ~

(2) Feche a torneira de combustivel. (posigéo “ O ”) "o

o
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PARA OUTRAS APLICAGOES

(1) Vire a alavanca do comando do combustivel para a posigao INTERRUPGAO @.
(se disponivel) (detalhes no manual de instrugdes fornecido)

© INTERRUPGAO
@ BAIXO
O ALTO

(2) Feche a torneira de combustivel. (posigéo “ O ")

PARA MODELOS COM ARRANQUE ELETRICO
! Coloque a chave na posigao DESLIGAR.

F— - T - —— A
I
I

| (detalhes no manual de instrugdes fornecido)

3% DESLIGAMENTO DO MOTOR COM A TORNEIRA DE COMBUSTIVEL
Feche a torneira de combustivel e espere um pouco até que o motor pare.

Evite que o combustivel permanega por longos periodos no carburador, pois
impurezas podem obstruir as passagens do carburador, com risco de mau
funcionamento.

TIPO 4: Injetor do motor
1. AFOGAMENTO

(1) Abra a torneira de combustivel. (posigéo “1")

(2) Vire a chave de parada do motor para a LIGAR. (posigéo “ | ") (se disponivel)

(3) Desengatar o freio. (somente para o cortador de grama)

@ Desengatar (Freio : desligado)
@ Engatar (Freio : ativado)
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(4) Pressione o bulbo injetor trés vezes.

A PRECAUGAO

Se o motor ja tiver aquecido, ndo pressione o bulbo injetor.

2. ACIONAMENTO
Puxe o manipulo do arranque lentamente até sentir resisténcia. Este é o ponto
de “compress&o”.
Deixe o manipulo retornar a posigao original e entdo puxe com rapidez.

N&o puxe a corda a todo seu curso. Quando o motor comegar a funcionar, deixe
o manipulo do arranque retornar a posigao original sem solta-lo em seu retorno.

PARA MODELOS COM ARRANQUE ELETRICO

I Coloque a chave na ranhura e gire-a até a posigéo “ | ” (ligado). Gire-a para a direita (posicéo de INICIAR) de modo a ligar o
|

S
|
|

motor.
® Nao use o arranque elétrico continuamente por mais de cinco segundos mesmo que o motor ndo arranque.

® Se o motor n&o arrancar, gire a chave para a posicéo “ | ” (ligado) e espere cerca de dez segundos antes de tentar novamente.

I
I
|
I
| ® Nunca gire o interruptor-chave para a posigéo INICIAR quando o motor estiver em funcionamento.

3. AJUSTE DO COMANDO DO COMBUSTIVEL

PARA MODELO COM VELOCIDADE DE MOTOR VARIAVEL

(1) Depois de ligar o motor, mova a alavanca do comando do combustivel para
a posigdo ALTO ©.

(2) Vire a alavanca do comando do combustivel para a velocidade requerida do
motor. (entre @~©)

© INTERRUPGAO
@ BAIXO
O ALTO

PARA MODELO COM VELOCIDADE DE MOTOR FIXA

Puxe o manipulo do arranque lentamente até sentir resisténcia. Este é o ponto
de “compressao”.

Deixe o manipulo retornar a posigéo original e entdo puxe com rapidez. Nao
puxe a corda a todo seu curso.

Quando o motor comegar a funcionar, deixe o manipulo do arranque retornar a
posigao original sem solta-lo em seu retorno.

4. DESLIGAMENTO

PARA CORTADOR DE GRAMA
(1) Solte o cabo do freio. (Freio : ativado)

@ Desengatar (Freio : desligado)
@ Engatar (Freio : ativado)




(2) Feche a torneira de combustivel. (posigéo “ O ")

PARA LAVADOR

(1) Vire a chave de parada do motor para a DESLIGAR (posigéo “ O ") de forma
a interromper o funcionamento do motor.

(2) Feche a torneira de combustivel. (posigéo “ O ")

PARA OUTRAS APLICAGOES

(1) Vire a alavanca do comando do combustivel para a posigdo INTERRUPGAO @.

(se disponivel) (detalhes no manual de instrugdes fornecido)

© INTERRUPGAO
@ BAIXO
O ALTO

(2) Feche a torneira de combustivel. (posigéo “ O ")

PARA MODELOS COM ARRANQUE ELETRICO

! Coloque a chave na posigao DESLIGAR.
| (detalhes no manual de instrugdes fornecido)

Fm— —m e e e e e e — -~
I
I

3%DESLIGAMENTO DO MOTOR COM A TORNEIRA DE COMBUSTIVEL
Feche a torneira de combustivel e espere um pouco até que o motor pare.

Evite que o combustivel permanega por longos periodos no carburador, pois
impurezas podem obstruir as passagens do carburador, com risco de mau
funcionamento.
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5. MANUTENGAO

1. INSPEGAO DIARIA
Antes de ligar o gerador, verifique os seguintes pontos de manutengao:
@ Inexisténcia de parafusos ou porcas frouxos ou quebrados
@ Limpeza do filtro de ar
@ Oleo do motor suficientemente limpo
O Inexisténcia de vazamento de gasolina ou 6leo do motor
@ Gasolina em volume suficiente
0 Seguranca do ambiente de operagéo
@ Inexisténcia de vibragéo ou ruido excessivos

2. INSPEGAO PERIODICA
A manutencgéo periddica é vital para o funcionamento seguro e eficaz de seu motor.

Verifique na tabela abaixo os periodos regulares de manutengdo. Se o motor for operado em ambiente extremamente poeirento ou
em regime de sobrecarga, a frequiéncia de manutengéo devera ser maior, levando-se em conta, entre outros fatores, a quantidade
de impurezas no 6leo, o entupimento de elementos do filtro e o desgaste de componentes.

3. INSPEGAO DA VELA DE IGNIGAO

(1) Remova o carbono acumulado no eletrodo da vela com um limpador de vela ou
escova de ago. | |

(2) Verifique o espagamento do eletrodo. O espagamento deve ser de 0,6 mm a
0,7 mm (de 0,02 polegada a 0,03 polegada).
Ajuste o espagamento, se necessario, dobrando o eletrodo lateral 0,6 ~0,7 mm

cuidadosamente.

Vela de ignicdo recomendada
E7RTC (TORCH)

4. TROCA DO OLEO DO MOTOR

Troca de 6leo inicial : Depois de 20 horas de operagao
Depois disso : A cada 50 horas de operagao

A PRECAUGAO

Para evitar ferimentos, tenha cuidado com o 6leo aquecido.

(1) Para efetuar a troca de 6leo, desligue o motor e afrouxe o bujéo do dreno.
Drene o éleo usado enquanto o motor estiver aquecido. O 6leo, quando esta
morno, escoa depressa e completamente.

(Para o modelo MA190 e, opcionalmente, para o modelo MA175)

(2) Para efetuar a troca de 6leo, desligue o motor e afrouxe o bujao do dreno.
Drene o 6leo usado inclinando o motor. (Para o modelo MA175 )
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(3) Recoloque o bujao do dreno em seu lugar antes de reabastecer o 6leo.

Capacidade de 6leo (Nivel superior) : L

(4) Veja o 6leo recomendado na pagina 5.

® Use sempre 6leo da melhor qualidade e limpo.
Oleo contaminado, 6leo de ma qualidade e falta de éleo danificam o motor ou

encurtam a vida do motor.

Tabela de Manutengao Periddica

A cada A cada A cada
Pontos de manutengao 8 horas 50 horas 100 horas
(diariamente) (Periodicamente) (Anualmente)

Limpeza do motor e inspegéo de parafusos e porcas | @ (diariamente)

Verifique a inexisténcia de vazamento em

" @ (diariamente)
mangueiras ou outros componentes

@ (Reabastega diariamente até o

Verificag&o e reabastecimento do 6leo do motor . :
nivel superior.)

Troque o dleo do motor @ (20 horas iniciais) [ ]

Limpeza da vela de ignicéo

Limpeza do filtro de ar [ ]

Limpeza do para-chispas (pega opcional)

Substituicao do elemento do filtro do ar

Limpeza e ajuste da vela de ignigéo e eletrodos

Substituir a vela de ignigdo

Verificagéo e ajuste de folga da valvula

Remocgéo de carbono da cabega do cilindro

Limpeza e ajuste do carburador

Tubulagéo de combustivel

Substitua a tubulagdo do combustivel @ (a cada dois anos)

5. LIMPEZA DO FILTRO DE AR

Um elemento de filtro de ar sujo provoca dificuldades de arranque, perda de forga, mau funcionamento do motor, além de encurtar
extremamente a vida do motor. Mantenha sempre limpo o elemento do filtro de ar.

W10\ 3313 Mef/:Y Nzo usefogo nas proximidades

A PRECAUGAO

Nunca faga funcionar o motor sem o filtro de ar, pois ha risco de causar danos ao motor.

A. Tipo Elemento de Papel

Limpe o elemento soprando ar comprimido desde o seu interior ou dando batidas
suaves nele para remover a sujeira.
Troque o elemento de papel se esta medida ndo remover a sujeira.

@ Elemento de papel
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B. Elemento do tipo Espuma de Uretana

Remova o elemento e limpe-o com uma solugéo de 4gua morna com detergente
suave. Em seguida, enxague bem o elemento com agua limpa. Deixe-o secar
completamente. Aplique uma colher de sopa (6 cc) de 6leo de motor no elemento
de espuma limpo e seco, e aperte o elemento varias vezes para distribuir o 6leo
uniformemente por toda a espuma. Aperte entao o elemento de espuma com uma
toalha de papel para a absorgéo de qualquer excesso de 6leo.

@ Espuma de Uretana

C. Elemento do tipo Duplo

= No caso de espuma de uretana, remova a espuma do elemento de papel e
lave-a bem com detergente. Seque antes de instalar.

® No caso de elemento de papel, limpe o elemento soprando ar comprimido
desde o seu interior ou dando batidas suaves nele para remover a sujeira.
Troque o elemento de papel se esta medida ndo remover a sujeira.

@ Elemento de papel
@ Espuma de Uretana

NOTA:
Limpe e troque mais freqlientemente os elementos do filtro de ar se operar a maquina em ambientes poeirentos. Troque o elemento nos
casos em que n&o seja possivel remover a sujeira ou o pd e/ ou em que o elemento esteja deformado ou deteriorado.

6. INSPEGAO DA LAMINA (SOMENTE PARA O CORTADOR DE GRAMA)

Antes de fazer a inspecéo da lamina, é necessario drenar o combustivel e o 6leo, caso contrario havera risco de danos.

7. SUBSTITUIGAO DA MANGUEIRA

A ADVERTENCIA

® Tome precaugdo extrema ao substituir a mangueira
de combustivel, pois a gasolina é um combustivel
extremamente inflamavel.

m Descarregue a eletricidade estatica do corpo antes de
abastecer o deposito com gasolina.
As faiscas geradas pela descarga eletrostatica podem
dar origem a inflamagéo ou explosao dos vapores de
combustivel (gasolina) e resultar em queimaduras.
A eletricidade estatica do corpo pode ser descarregada
tocando com a méo na parte metalica do motor.

Substitua a mangueira de combustivel a cada dois anos.
Se vazar combustivel da mangueira de combustivel, substitua-a
imediatamente.

8. VERIFICAGAO DE PARAFUSOS, PORCAS e PERNOS

® Reaperte parafusos e porcas frouxos.
m Certifique-se da inexisténcia de vazamentos de combustivel e dleo.

® Substitua pegas estragadas por novas.
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6. PREPARAGOES PARA ARMAZENAMENTO

1. DRENAGEM DO COMBUSTIVEL

A ADVERTENCIA

= Tenha maxima cautela ao manusear o combustivel. A gasolina é extremamente inflamavel.

m Descarregue a eletricidade estatica do corpo antes de abastecer o depésito com gasolina.
As faiscas geradas pela descarga eletrostatica podem dar origem a inflamagéo ou explosao dos
vapores de combustivel (gasolina) e resultar em queimaduras.
A eletricidade estatica do corpo pode ser descarregada tocando com a méo na parte metalica do
motor.

® O combustivel (gasolina) deve ser sempre armazenado/transportado num recipiente metalico mével
de modo a evitar o risco de incéndio.

Se néo for usar o motor por mais de um més, drene o combustivel para evitar acumulagdo de goma no sistema de combustivel e
nas pegas do carburador.

® Abra a vélvula de interrupgéo do fornecimento de combustivel (se disponivel)

®m Remova o parafuso do dreno da cuba de nivel constante do carburador e despeje o combustivel em um recipiente apropriado
(n&o use vidro ou isopor).

2. OLEO DO MOTOR
= Troque o 6leo do motor por 6leo novo — veja a Tabela de Manutengéo Periodica.

® Remova a vela de igni¢éo, despeje no cilindro aproximadamente 5 centimetros ctibicos do 6leo de motor, puxe lentamente o
manipulo do arrancador retratil duas ou trés vezes e reinstale a vela de igni¢do.

3. LIMPEZA PARA O ARMAZENAMENTO

® Puxe lentamente o manipulo do arrancador retratil até sentir resisténcia e deixe-o nessa posigéo para manter a camara de
combustao livre de umidade.

® | impe completamente o motor com um pano e guarde o motor em um local fechado que tenha baixa umidade e seja bem
ventilado.

7. PARA-CHISPAS (opcioNAL)

Numa area seca ou arborizada, recomendamos que se use o equipamento com um para-chispas. Algumas areas requerem o uso
dum para-chispas. Consulte as leis e codigos na sua regigo antes de pér o seu equipamento a funcionar.

O para-chispas deve ser limpo regularmente para poder funcionar do modo projetado. Um para-chispas obstruido:
® |mpede o fluxo de gas de exaustéo
® Reduz o rendimento do motor
® Aumenta o consumo de combustivel
® Dificulta o arranque

A PRECAUCAO

Depois de o motor ter funcionado por certo tempo, o silenciador e o para-chispas ficam muito aquecidos.
Deixe o silenciador esfriar antes de limpar o para-chispas.

Modo de remover o para-chispas

1. Retire os parafusos de flange da tampa do silenciador e remova a tampa do
silenciador.

2. Retire o parafuso especial do para-chispas e remova o para-chispas do silenciador.
© Tela do para-chispas
@ Parafuso
® Capuz do silenciador

Modo de limpar a tela do para-chispas

Com uma escova, remova o carvdo acumulado na tela do para-chispas.
Tenha cuidado para n&o danificar a tela.

O para-chispas deve estar sem rupturas ou orificios.
Substitua o para-chispas se estiver danificado.
Instale o para-chispas e o protetor do silenciador na ordem inversa de desmontagem.
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8. GUIA DE SOLUGAO DE PROBLEMAS

QUANDO O MOTOR NAO FUNCIONAR :

Execute as seguintes verificagdes antes de levar o motor a um concessionario YAMAHA.
Se ainda tiver problemas apés concluir as verificagdes, leve o motor ao concessiondrio YAMAHA mais proximo.

1. Uma forte faisca passa pelo eletrodo?

(1) * Tipo com freio
Certifique-se de que o freio ndo esteja engatado.

« Tipo com chave de parada
A chave de parada esta na posigao “ | ” (LIGAR)?

(2) Remova e inspecione a vela de ignigdo.
Se o eletrodo estiver sujo, efetue sua limpeza ou substituigdo por um novo.

(3) Remova a vela de ignigdo e conecte-a a tampa de vela.
Puxe o manipulo do arranque, estabelecendo simultaneamente ligagéo a terra por meio do contato da vela de ignigdo com o
corpo do motor.
Refaga o teste com uma vela de ignigéo nova se a faisca for fraca ou se ndo houver nenhuma faisca.
O sistema de ignigéo estara defeituoso se ndo houver nenhuma faisca com uma vela de ignigéo nova.

A ADVERTENCIA

® Limpe completamente qualquer combustivel derramado antes de efetuar o teste.
Mantenha a vela de igni¢gdo o mais longe possivel do orificio da vela de ignigao.

® N&o segure a vela de ignicdo com a mao ao puxar o arrancador retratil.

2. Ha suficiente compressao?

Puxe lentamente o manipulo do arranque e verifique se ha resisténcia. Se pouca forga for necessaria para puxar o manipulo do
arranque, verifique se a vela de igni¢do esta apertada com firmeza.
Se a vela de ignigado estiver frouxa, aperte-a.

3. A vela de ignigdo esta encharcada de gasolina?
(1) Atorneira de combustivel esta aberta?

(2) * Tipo de Injegao
Pressione o bulbo injetor trés vezes e acione o puxador do arranque cinco ou seis vezes.
Remova a vela e verifique se o seu eletrodo esta molhado.
Se estiver, o fornecimento de combustivel ao motor estara normal.

* Tipo Afogador
Afogue (feche a alavanca do afogador) e puxe o manipulo do arranque cinco ou seis vezes.
Remova a vela de ignigao e verifique se seu eletrodo esta encharcado.
Se o eletrodo estiver encharcado, o combustivel estara sendo bem-suprido ao motor.

(3) Se o eletrodo estiver seco, verifique onde combustivel para de fluir (verifique a admisséo de combustivel do carburador).

(4) Se o motor n&o arrancar com combustivel bem-suprido, tente usar combustivel novo.
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9. ESPECIFICAGOES

MODELO MA175 | MA190
Tipo Motor a gasqlina resfriado a ar, mgnocilindrico,

de 4 tempos, com eixo de comando de valvulas no cabegote
Cilindrada mL (cu.in.) 174 (10.6) | 190 (11.6)
Diregao da rotagao Sentido anti-horério, quando visto do lado do cabo de tomada de forga
Lubrificante Oleo automotivo detergente (API/SE ou de classificagdo superior, SAE/10W-30, etc.)
Capacidade de 6leo L (oz) 0,5(17) | 0,6 (20)

Combustivel

Gasolina automotiva (sem chumbo)

Capacidade do tanque de

0,85, 0,95, 1,2 (0.22, 0.25, 0.32)

combustivel L (U.S. gal)

Vela de igni¢ao TORCH E7RTC

Sistema de arranque Arrancador retrétil / arranque elétrico

Peso seco kg (Ib) 13,0(28.7) 13,5(29.8)
Dimensées ) 397 x 350 x 268 (15.6 x 13.8 x 10.6) 423 x 350 x 288 (16.7 x 13.8 x 11.3)
(comp. x larg. x alt.) mm (in.)

« Especificagdes sujeitas a alteragées sem comunicagéo prévia.
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NMPOAOIOZ

Zag euxapiotoupe Trou emAégate KINHTHPAZ YAMAHA.

O KINHTHPAXZ YAMAHA Tou ayopdoaTte €xel Tn duvartdTnta va Trapdyel Tnv 10XU TTou
aTaiTeiTal yia Tnv Asitoupyia diapopwv TUTTWV PNXAVWY Kal €50TTAIGHOU.

MapakaAoUpe a@iepWaTe Aiyo XpOVO WOTE va €EOIKEIWOEITE pe TIG dladikaoieg TNG CWOTAG
AeIToupyiog Kal ouvTiApnong €10l WOTE VO XPNOIYOTIOIEITE ME TOV QOQOAECTEPO Kal
ATTOTEAETUATIKOTEPO TPOTTO AUTS TO TIPOTOV.

DuAagTe auTd TO EyXEIPidIO 0€ EUKOAA TTPOTRACINO PEPOG, VIO VA PTTOPEITE VO AVOTPESETE OF
auTo OTAV XPEINTTE.

NO6yw TNG ouveXOUG TTPOCTIABEIAG yia TNV BEATIWON TWV TIPOIOVTWY PagG, oplopEveg dladikaaieg
KOl XOPAKTNPIOTIKA UTTOKEIVTAI 0€ aAAayr Xxwpig TTpogidoTroinan.

Otav TmapayyEéAveTe avTaAAGKTIKG, Trdvtote diveté pag 1o MONTEAO, tov APIOGMO
MAPATQIHX kai Tov APIOMO ZEIPAX Tou KivnTripa.

MapakaAoUpe GCUUTTANPWOTE TA TTOPOAKATW KEVA a@ou eAEYEETE TOV apIBud TTapaywyng oTtov
KIVNTAPa 0ag.

(H 8é0n Tng TMIvakidag gival dIQOPETIKA KAl EEAPTATAI ATTO T XAPAKTNPIGTIKG TOU KIVNTAPOQ).

NPOEIAONOIHZH
O1 KIVNTAPEG O1 OTTOI0I CUMHOPPWVOVTAI PE TOV KAVOVIOUO TTEPT EKTTOPTTWV Twv H.M.A., Tng Eupwting Kai Tng Kivag
PEPOUV ETIKETA EAEYXOU EKTTOUTTIWV CUPPWVA PE TOV KAVOVIOHO TNG EKAOTOTE XWPAG.
H e§aywyn o€ auTég TIG XWPEG/TTEPIOXEG OTTOIOUSHTTIOTE KIVNTHPX TTOU BEV PEPEI TNV ETIKETA EAEYXOU EKTTOUTIWV
BewpeiTal TTOPGRACN Kal UTTOKEITAI OE TTOIVH.
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1. KANONEZ AZQAAEIAZ

MapakahoUpe, BeRaiwBeiTe OTI TNPEiTE KABE TTPOPUAAEN PE TTPOTOXH.
MpooéxeTe IBIATEPWS TIG PPACEIG PE TIG TIAPAKATW AEEEIG.

SN H “POEIAOMOIHEH” emionuaivel pia peydAn mBavoTNTA GOPapPoy
TpaupaTiopoU N amwAeia Jwn av dev akoAoubnBouv ol odnyitg.

'O G H “NMPOZOXH” emonpaivel mBavTTA TpauPaTIoRoU i UAIKAS BAGBNG av Bev
akoAouBnBouv ol odnyieg.

Q1L ][] - IPO®YAASEIZ AMO TA KAYZAEPIA O

B Mnv €I0TTVEETE TTOTE KAUCOEPIQL.
Mepiéxouv povogeidio Tou dvBpaKka, To OTToIO Eival AXPWHO Kal GOCHO Kal (
£EAIPETIKA ETTIKIVOUVO Q€PIO TTOU PTTOPET va TTPOKAAEDEl AITToBupia i KON Kal E‘;Q
6dvaro. “
B [oTé pnv A&ITOUPYEITE TOV KIVRTAPQ G€ KAEIOTOUG XWPOUG | XWPOUG UE
QVETTAPKI EGOEPITUO, OTTWG OT)PAYYES, UTTOYEIR K.A.TT.

B Na diveTe TEPAOTIO TIPOTOXN OTAV AEITOUPYEITE TOV KIVNTHPA KOVTA OE
avBpwTToug i dwa.
= PpovTioTe va unv TrapeuTrodieTal n eEaTHIoN.

QLN (MG - TPOGYAASEIZ KATA TON ANEGOAIAZMC

® H Beviivn gival aIpeTIKG EUQAEKTN Kal 01 aVABUMIACEIG TNG PTTOPE va
£KPayoUV PE KATTOIa aVAPAESN.
m B Mnv ave@odIAeTe OTO ECWTEPIKO 1 XWPOUG HE QVETTAPKN £EAEPIONO.

® BeBaiwbeite 6T OBAVETE TOV KIVATAPA TIPOTOU TOV AVEPODIGOETE.

B Mnv a@aipeite TOV TTWPA OUTE va YEPICETE TN DECAMEVH KAUTIHOU VW O KIVNTAPAG
eival akopa JeoTodg 1) BpiokeTal o€ AsiToupyia. AQRiOTE ToV KIVATHPA VO KPUWOEI
Y1 TOUAGXIOTOV BUO AETTTA TTPIV TOV QVEQPODIATHO.

B Mnv uttepXeINCETE TN SECapEVT Kauaipou.

B Edv XuBei KaUOIUO, OKOUTTIOTE TO TIPOCEKTIKG KOl TIEPIMEVETE UEXPI VO OTEYVWOEL
TO KQUGIHO TTPOTOU EEKIVATETE TOV KIVNTHPA.

B MeTd TovV ave@odiaopd, BeBaiwbeite 6T To TTWHO deCaPEVAG Kauaiuou gival
aoc@aAITPEVO VIO VA OTTOPUYETE va XUBET KaUuoIpo.

V'S (NN - METPA MPOAHWHE MYPKATIAZ

B Mnv A€ITOUPYEITE TOV KIVNTAPA VW KATIVICETE 1} KOVTA OE PAOYOQ.

B Mnv XpNOIUOTIOIEITE TOV KIVITAPA KOVTG € §Epolg BAuvoug, KAapid, oTouTd
AAAa eUQAEKTA UAIKA.

B Al0TNPEiTE TO KATTAKI £§aEPITHOU (TTAEUPA GXOIVIOU EKKIVNONG) Kal TNV TTAEupd
TNG €EATUIONG KIVNTAPA OE aTrO0TAON TO EAGXIOTO 1 HETPO aTTé KTipIa, EUTTOSIA
Kal GAAG EUPAEKTA AVTIKEIEVA.

B Kpardre Tov KIvNTRpa o€ amréoTacT ammd eUPAEKTA Kal GAAa eTTIKIVOUVA
QVTIKEIMEVA (TKOUTTIDIO, OTOUTTIA, AITTAVTIKG, EKPNKTIKA).

A NPOEIAONOIHZIH FFVVYNNIS YN TYVNTY

B BAATE TO TTIPOOTATEUTIKA KAAUPHOTO OTA TTEPICTPEPOHEVA PEPT).
Av TTepIoTPEPOUEVA péPN OTTWG O dEovag Kivnong, n TPoxaAia, o IHavTag
petadoaong K.A.TT. eival ekTeBeiuéva, ivar Tyn kiveovou. MNa Tnv TTpocTagia amd
TPAUPATIOHOUG, EQOBIACTE TO UE TTPOOTATEUTIKAE KOAUUMOTA A KAAUTITPEG.

= [IpoooxH OTA KAUTA TUAMATA.
H e&atuion kai GAAa €50PTAPATA TOU KIVATAPA avaTrTiooouy YnAég Bepuokpaaies
otav o KivnTAPAg AeiToupyei i HOAIG OTaPATNOE. AEITOUPYEITE TOV KIVNTHPA OF
ao@aAr TTEPIOXN Kal KPATATE Ta TTaISIG O€ ATTGOTACN ATT6 QUTOV.

B Mnv ayyigeTe To uTToudi Kai To KOAWSIO OTaV EKKIVEITE Kal AEITOUPYEITE TOV KIVATAPO.

B [oTé pnv KAVeTe BIOPOWOEIG OE CUOKEUEG TTOU Eival OUVOEDEUEVES E TOV KIVRTAPA
TIPOTOU aPaIPECETE TO KAAWSIO atTd To PTToUdi. MupifovTag e Tov XEPI TOV
aTpoPaAoPOPO KaTd ToV KaBapioud A Tn puBuIoT iowg EEKIVAOETE TOV KIVNTHPA,
Kal TI§ CUOKEUEG padi TOU, TIPOKAAWVTAG 0OBaPO TPAUHATIONO TOU XEIPIOTH.
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B AeITOUpYEITE TOV KIVNTAPQ 0€ 0TaBEPH Kal TTITTEDN em@Aveia. Av kouvnoei o
KIVNTAPOG i0WG auTd TTPOKAAETEI ATTWAEIA KAUGTHOU.

ZHMEIQZH : H Asitoupyia Tou KIvNTApa o€ KEKAIPEVO ETTITTESO
iowg TTpokaAéoel UTTEPBEPUAVON OPEINOUEVN O€ QVETTAPKN
NiTravon akopn Kal PE TNV PEYIOTN TToodTNTA AadIoU.

B Mnv pETAQEPETE TOV KIVATHPA PE KAUOINO OTN SEGUEVH ) UE TO YIATPO TOU
KAPUTTUPATEP KAUGTOU QVOIKTO.

B Mnv pETAKIVEITE TOV KIvNTAPQ 6TaV BpioKeTal o€ Kivnon A €xel atToouvoeDei
atmd TIG CUOKEUEG.

m Kpardre Tov KIVNTAPA OTEYVO (MNV TOV AEITOUPYEITE PE BPOXEPD KaIPO).

V' YLEQIOGH : NPOKATAPKTIKOI EAEMXOI

B EALYXETE TIPOOEKTIKA TO 0UOTNUA TPOPOBOTTIaG KAUGTHOU Yia XOAAPEG
ouvdéoelg kai dlappoég. H Siappor Tou Kauaigou dnuioupyei pia emikivouvn
KaTdoTaon.

B EAéyxeTe yia XaAapég Bideg kal TTagipdadia. Mia xahapri Bida fi ragiuadi
uTTopei va Trpogevrioel coBapr BAGRN Tou KivnThpa.

® EAEyETE TN OTABUN AadioU kai §avayepioTe av XpeldgeTal.

® EAEyETe TN OTABUN Kauoipou kai EavayepioTe av Xpelddetal. PpovTioTe va
unv utrepXEINIOETE Tr) SECaEVH.

® AjaTtnpeite Ta TITEPUYIa TOU KUAIVEPOU Kal To oUaTnua oxoIvioU ekkivnong
Xwpig BpwpIEg, ypdoa kai GAAa Eéva owpaTta.

B GopdTe EQAPHUOOTA poUxa Epyaaiog OTav AEITOUPYEITE TOV KIVNTAPA.
Xahopég TTOdIEG, TIETOETEG, (WVEG K.A.TT. JTTOPET VO EUTTAOKOUV OTOV
KIVNTAPA A TNV METABOON Kivnong Kai va TTPOgeVACOoUV ETTIKIVOUVN
KatgoTaon.




ZYMBOAA

AiaBdore 1o gyxeipidio.

KAciore tn BaABida mapoxns
kauoiuou érav o KivnTipag
gival eKT6¢ AsiToupyiag.

lMpoooxn, kaurn emipdveia.
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EAéyére yia diappon amé rov
guKaumTo CWANRVa
Kai Ta oUvSETIKG e§apTripara.

Ta kauvoaépia sivar dnAntnpiwdn.
Armrogeuyere T AgiToupyia Tou
oxnMUATOS O& KAEIOTO XWpPo N
Xwpo 1mou Sev e§aspideral.

&

Pwrid, pASya Kai To KATVICHA
amayopevovrai.

> | >

ZTauarioTe Tov KIvnThipd mpiv

O©EPMH IMEPIOXH, amopsuyete

Vi@

TOV avepodIaoio. TNV emaen e tn Ospun mTEPIOXT).
Kivduvog eykauuarog av
n emipdveia givai Ospur).
Meivere pakpid av o Kivnripag
oo, P .
—_— PBpiokeral og AsiToupyia.
| Asiroupyia Exkivnon kiviripa EB Kauoipo (Bev{ivn) VL ExKkivnrig
(HAekTpIKN) £KKivon) T
ZedApa ovortriparog| ,
O Zrapdrnua Zrapd TP m iy =% Miéore Tov ekkivnT
SuoAsiroupyia
w AGd1 kivripa &_ lpoobéors Aa1 3X Tpeis popés

2. EEAPTHMATA

@ NOMA AEZAMENHS KAYSIMOY

@ KOYMIMI EKKINHTH

@ SIFAITHPAS

O AEIKTHZ AAAIOY

O XEIPOAABH =XOINIOY EKKINHEHE
O AEZAMENH KAYZIMOY

@ ANTAIA KAYZIMOY
O OINTPO AEPA

© ®PENO

@ NTIZA DPENOY

® HAEKTPIKOZ EKKINHTHE
(MONTEAA HAEKTPIKHZ EKKINHZHZ)



3. MPOKATAPKTIKOI EAEIXOI

ZHMEIQZH
O xivnTApag atTmooTEAAETAI aTTO TO £pYOaTdaio Xwpig AddI. Mpiv Tov Asitoupyrioete TTANPWOTE Pe AGSI. Mnv Tov uTTepXEINTETE.

1. EAEr'XOZ AAAIOY KINHTHPA

MpoTou eAéygeTe 1} TTANPWOETE TOV KIVATAPA Pe AAdI, BeBaiwBeite 6Tl 0 KIvNTAPAG
BpiokeTal TOTTOBETNUEVOG O€ OTABEPT Kal ETTITTESN ETTIPAVEIN KAl OTAUATNHEVOG.
® Mn BiduwveTe Tov deikTn Aadiol oT1o aTduIo TTAPWONG AadioU yia va eAEyEeTe
TN oTA6un. Av T10 £TTiTTES0 AadIoU gival XapunAd, EavatrAnpwaoTe To PéXPI TNV
TIAVW OTABKN PE TO TTAPAKATW CUVIOTWHEVO AADI.
® XpnOIUOTIOIROTE 4-XPOVO aTToppuTIavTIKG AddI auTokiviiTou kaTd AP Tdgewg
SE 1} upnAoTepou Babuou.
® ETAEETE TO 1§WBEG pE Bdon Tnv Beppokpacia Tou aépa TN oTIyHA TG

AerToupyiag OTTwG @aivetal oTov TTivaka.

XwpnTikétnTa Aadiod (AviTtepn oTdOun) :L SAE

@ Aciking Aadios @ Avtepn o1dBpn @ Katwtepn o168pn

2. EAEMX0z KAYZIMOY

A NPOEIAOMNOIHZH

® Mnv Tpo(odOoTEITE ME KAUGIHO TOV KIVNTAPO EVW KOTTVIZETE I} BPioOKEOTE KOVTA O& PAGYA i} GAAN TNV
KIVOUVOU TTUPKAYIAG. AIG@OPETIKA MTTOPEI VO TTPOKANBEI aTUXNUA TTUPKAYIAG.

B ATTO(QOPTIOTE TO OTATIKO NAEKTPICHO ATTO TO GWHA COG TIPIV ATTO TOV AVEPODSINTUO KAUGTHWV.
Tuxov omivenpag atrd NAEKTPOCTATIKN EKKEVWOT UTTOPEI VO TIPOKAAETEI AVAPAEEN OTHWV KOUCTiJOU
(Beviivng) kai va odnynoel o€ eykavpara. o vo aTTo@opTICETE TO OTATIKO NAEKTPIOHOS ATT6 TO CWHA
OKOUHTINOTE JE TO XEPI TA HETAAAIKG THRMATA TG HOVASAG Kal TNV avTAia Tpopodoaoiag Kauaiuou.

B TBA0TE TOV KIVNTHPA KOl OVOISETE TO KOTTAKI.
® XpnoiyotroijoTe pévo apdAuBon Bevdivn autokIvriTou.
® Mmropei eTmiong va xpnoipotroindei apdAuBdn atrAry/colTrep rj avaoxnuaTiopévn Bevdivn Pe TTEPIEKTIKOTNTA O€ AIBAVOAN TToU va
unv utrepBaivel 1o 10% (E10) 1) oe MTBE Trou va pnv utrepBaivel 10 15%.
® [oté pn xpnoiyotroleite Bevdivn TTou Trepiéxel TAvw amd 10% aiBavoAn A MTBE mdvw até 15%, yiati utropei va TpokAnBei
{nuid aTov KIvnTApa i To 6UCTNUA TPOPod0oiag KaUaiuou.
® [oTé pn xpnolpotroleite Bevdivn TTou €xel pUTTAVOEi.
® H xprion auTwV TwV PN CUVICTWHEVWY KOUGTUWY UTTOPET Va £XEI WG OTTOTEAET U PEIWPEVN atmddoan Kal/ akipwon TG £yyunong.

XwpnTiK6TNTA Se§OPEVAG Kauaipou : L
MA175/MA190........... 0,85, 0,95, 1,2

0,95L

@ MéyioTo eriTredo kauaipou

m KAgioTe TOV DIOKATITN KAUGTHOU TIPIV TTANPWOETE TNV SeCapevn kauaipou.

® H Bevdivn eival eEIPETIKE EUPAEKTN Kal EKPAEINN UTTO OPICHEVEG OUVBIKEG.

B O ave@odIOopPOG TIPETTEN VA YIVETAI € XWPO PE KAAG £EAEPIONO KAl PE TOV KIVATHPA EKTOG AEITOUPYIaG.

B Mnv utrepxeINideTe T SeCapevri KAUTipou (0 6YKOG KAUGiou Sev TTPETTEI v Eival TITAPATIAVW OTTO TO KATW PEPOG ToU SEiKTN
0TABUNG Kauoipou). MeTd Tov avepodiaouo, BeBaiwbeite OTI €XETE KAEITEI KAAG TO TIWHA TNG DEGAPEVAG KAUTTHOU.

B 3 KOUTTIOTE TTPOCEKTIKG T XUpévn Bevdivn TTpIV §EKIVATETE TOV KIVNTAPA.



4. AEITOYPTIA

To oUOTNUA TOOK TOU KIVNTAPX TTOIKIAEI avdAoya UE Tov TUTTO TOU KIVATAPA.

Avarpégre ota dlaypdupaTa TTou akoAouBoulv yia va TTpoodIopicETe ToV TUTTO TOU KIVNTApPaA oag TIpIv dIaBAoETe TV evoTNTA

4. AEITOYPTIA kol GAAeG evOTNTEG TOU £YXEIPISiOU.

TYNOZ KINHTHPA

1

2

3

4

ZYITHMA TZOK

Nriga eAéyxou ToOK

Xelpokivnto TooK

AuTOUATO TOOK

ExkivnTig

@ AvrAia kauoipou
@ MoxAdg eAéyxou
ykadgiou

© AvAia kauaipou

@ MoxAdg TooK

@ Aiakomng
OTAPATANOTOG KIVATAPO

@ P4pdog Took

@ KoupTri ekkivnt

TYINOZ 1: Me vri{a eAéyxou Took
1. ENEPFOMNOIHEH TEOK

(1) Avoigre Tov SlakoTT Kauoipou. (8éon “17)

(2) AtreAeuBepWOTE TO PPEVO. (MOVO yia mower)

© AmeAeuBépwon (dpévo : AMENEPFOMOIHMENO)
@ Evepyotoinon (Ppévo : ENEPFOMNOIHMENO)

(3) MupioTe To HOXAS eAéyxou ykadiou oTn Béon TZOK @.(kpUog KIVNTAPAG)

© ZTAMATHMA
@ XAMHAEZ
© YWHAES

O TI0K

® ‘Otav o KIvNTAPAg €ival eaTdg 1 6Tav BETETE Eavd o€ AgIToupyia Tov KivnTripa
AUEOWG PETE ATTO TO OTAPGTNUA TOU, N EKKivNON TTPETTEN VA Yivel OTn Béon

YWHAES ©.




2. EKKINHZH

TpaBrgTe To oX0IVi EKKIVNONG apyd PEXPI VO VOIWOETE avTioTaon. AuTd gival To
anueio “oupTieang”.

ZavayupioTe To oX0IVi 0To apxIkd onueio kal TPaBAgTe amétopa. Mnv Tpafdre To
OXOIVi EVTEAWG EEW.

MeTd 10 geKivnua Tou KIvNTAPQ, ETTITPEYTE GTOV HOXAS €KKivnONg va §avayupioel
aTnV apxIkf Tou BEan evw KPATATE aKOpPa TN AaBH.

FlIA TA MONTEAA HAEKTPIKHZ EKKINHZHX

I BaAte 10 KA€ISi oTOV BIAKOTITN Kai yupioTe To aTn 8éon “ 1 7 (ANOIKTOZX). lupioTe ota 8e€id (@éon AEITOYPIIAT) yia va
| §eKIVOETE TOV KIVNTAPA.

e e e e e e 1
|
I

B Mnv AEITOUPYEITE TOV NAEKTPIKS EKKIVNTH GUVEXWG VIO TTEPITOOTEPO OTTO 5 DEUTEPOAETTTA, AKOUA KOl AV O KIVATAPAG SeV EeKIVA.

= Av o kivTipag Sev Eekivnoe, yupioTe 1o kAeidi ot Béon “ 1 " (ANOIKTOZ) kai Trepipévete 10 SeutepOAETTTa TIpIV EQVATIPOOTIABNOETE.

® [oté unv yupiete 10 KAEIdi 0T Béan AEITOYPTIAZ evw 0 KIVNTAPAG AEITOUPYEI.

3. PYOMIZH FKAZIOY

(1) Apou T€B¢i o€ AeiToupyia o KIVATHPAG, HETAKIVAOTE TO HOXAS eAEyxou ykadioU
o Béon YWHAES. ©.

(2) TupioTe To HOXAG EAEYXOU YKALIOU WOTE VA ETTIAEGETE TIG ATTAITOUHEVES
oTpo@ég KivnTApa. (MeTall @~©)
@ ZTAMATHMA
@ XAMHAES
© YWHAES
O TZ0K

4. ZTAMATHMA

FIA KINHTHPA MHXANHZ KOYPEMATOZ 'PAZIAIOY

(1) TupioTe To poXAS eAéyxou ykadiol otn 8éon XAMHAES @ kai eAaTTWoTE TIg
OTPOPEG TOU KIVATHPA.
© ZTAMATHMA
@ XAMHAEX
© YWHAEZ
O TI0K

(2) AreAeuBepwoTe Tn vTida Tou Ppévou. (Ppévo : ENEPTOMOIHMENO)

© AmeAeubépwon (Ppévo : ANMENEPTOMOIHMENO)
@ Evepyoroinon (Ppévo : ENEPFOMOIHMENO)




(3) KAeioTe To diakdTITN Kauoipou. (Béon “ O ")

¥ ZTAMATHMA TOY KINHTHPA ME TON AIAKOMTH KAYZIMOY

KAgioTe Tov BIOKOTITN KAUGTHOU Kal TIEPIPEVETE Yia Aiyo HEXPI VO OTOPOTACE! O
KIVNTAPAG.

Mnv agrivete KaUoIUo yia TTOAU Kaipd péoa oTo KapuTTupatép, dioT ol diodol Tou
KApPTTUPATEP IoWG BoUAWTOULV aTTd TIG aKABAPTiES, Kal ETTEABEI BAGRN.

FIA AAAEZ EQOAPMOrEZ
(1) FupioTe To HOXAG eAéyxou ykadiol oTn Béan STAMATHMA @ kai eAaTTLGTE
TIG OTPOPEG TOU KIVNTAPA.
© ZTAMATHMA
@ XAMHAEZ
© YWHAEZ
O Tz0K

(2) KAeioTe 10 d10KOTITN Kauoipou. (Béon “ O ")

FlIA TA MONTEAA HAEKTPIKHZ EKKINHZHX

: KAeioTe 10 SIaKOTITN KAEIBIOU.

I (yia AeTTTOpEPEIEG, QVaTPEETE OTO EYXEIPIBIO XPATNG TOU EOTTAICHOU)

r
I
I

TYIOZX 2: XeipokivnTo TOOK
1. ENEPIOMNOIHEH TEOK

(1) AvoigTe Tov BIoKOTITN Kauaipou. (Béon “17)

(2) M'upiaTe To BIOKOTITN OTAPATARATOG Tou KIvTApa oTn B€on “ 1 * (Aeimoupyia).




(3) KAcioTe Tov HOXAG Tou aépa. (kpUog KIVATAPAG)

= Av o kivnTApag eival {eaTdg fi n Beppokpacia TepIBAANovTOG givar upnAl
QavoIgTE TOV HOXAO HEXPI TN PEDN, I} KPOTAOTE TOV EVTEAWG AVOIXTO.

2. EKKINHZH

TpaBrgTe To oX0IVi EKKIVNONG apyd PEXP! Va VOIWOETE avTioTaon. Autd gival To
anpeio “oupTrieong”.

ZavayupioTe To OX0IVi 0To apxIkd onueio kai TPaBAgTe amétopa. Mnv Tpafdre To
OXOIVi EVTEAWG €EW.

MeTtd 10 geKivnpa Tou KIvNTAPQ, ETTITPEYTE GTOV HOXAS €KKivnONg va §avayupioel
aTnV apxIiki Tou BEan evw) KPATATE aKOPa TN AaBH.

' FlIA TA MONTEAA HAEKTPIKHZ EKKINHZHX

I BdATe 10 KA€ISi GTOV BIAKOTITN Kal yupioTe To aTn 8éon “ | 7 (ANOIKTOZX). lupioTe ota de€id (@éon AEITOYPIIAT) yia va
| gexivioete Tov KivTripa.

B Mnv AEITOUPYEITE TOV NAEKTPIKG EKKIVNTH GUVEXWG YIa TTEPITOOTEPO OTTO 5 DEUTEPOAETTTA, AKOUA KOl AV O KIVATAPAG SeV EeKIVA.

= Av o KivTipag ev Eekivnoe, yupiaTe To kAeidi ot Béan “ 1 " (ANOIKTOZ) kai Trepipévere 10 SeutepOAETTTa TIpIV EQvVATIPOGTIABTETE.

® [oté unv yupiete 10 KAEIdi 0T Béan AEITOYPTIAZ ev 0 KIVNTAPAG AEITOUPYEI.

3. PYOMIZH FKAZIOY
AgRoTe ToV KIVATAPA VO TIPOBEPUAVOET XPNOIMOTIOIVTAG TO UNXAvNUa (XWPIg opTio) yia duo-Tpia AeTTTd.
O1 OTPOPEG TOU KIVNTHPA EXOUV PUBUICTEI OTO EPYOCTATIO WOTE VO AEITOUPYET OE CUYKEKPINEVEG OTPOPEG.

Mnv eTTIXEIPATETE va AAAAEETE TIG OTPOPEG TOU KIVNTAPA KABWG KATI TETOIO PTTOPET VO TTPOKAAETEI {NUIG GTOV KIVNTAPA.

4. S TAMATHMA

(1) FupioTe TO JIOKOTITN OTAPATAPATOS TOU KIVATHPA OTn B€0N ZTONATHHA
(6éon “ O ") yia va oTapgaTtAoEl va AEITOUPYET 0 KIVNTAPAG. " I "

IIOII

(2) KheioTe To dlakoTITN Kauaipou. (Béon “ O ")

—————————————————————————————— L n n
| A TA MONTEAA HAEKTPIKHZ EKKINHZHZ I o
| KAgioTe 10 d1akOTITN KAEISIOU. :

|

I (y10 AeTTTOpEPEIEG, aVaTPESTE OTO £YXEIPIDIO XprAoNG Tou eE0TTAICOU)
______________________________ a n I "

¥ ZTAMATHMA TOY KINHTHPA ME TON AIAKOMTH KAYZIMOY

KAegioTe TOV JIaKOTITN KAUGTHOU KOl TIEPIPEVETE Yia Aiyo PEXPI VO OTAPOTACE! O
KIVNTAPAG.

Mnv a@rvete KaUGIPo yia TTOAU Kaipd Yéoa aTo KapuTrupatép, di6T ol diodol Tou
KApuTTUPATEP IoWG BouAwoouv atré Tig akabapaieg, kal eTTEABEI BAGRN.




TYINOZ 3: Autéuaro TooK

g
1. ENEPIOMNOIHEH TZOK {
(1) Avoi€re Tov BiakdTrT Kauaipou. (8on *17) L

(2) AvoigTe To BIAKOTITN oTAPATAPATOG KIvnTAPA. (B€on “ 1 7) (edv uTTdpxer)

(3) AtreAeuBepWOTE TO PPEVO. (MOVO YIa KIVNTAPO PNXAVHG KOUPEUATOG
ypaaoidiov)
© AmeAeubépwon (Ppévo : ANENEPTOMOIHMENO)
@ Evepyorroinon (Ppévo : ENEPTOMOIHMENO)

2. EKKINHZH

TpaBrgTe T0 OX0IVi EKKIVNONG apyd PEXPI VO VOIWOETE avTioTaaon. AuTo gival To
onueio “oupTtieong”.

ZavayupioTe To oX0IVi 0To apxIkd onueio kal TPaBAgTe amrétopa. Mnv Tpafdre To
OXOIVi EVTEAWG EEW.

MeTd 70 geKivnpa Tou KIVNTAPQ, ETTITPEYTE GTOV HOXAS €KKivnONg va §avayupioel
aTnV apxIkn Tou BEan evw) KPATATE aKOpA TN AaBr).

I BaAte 10 KA€ISi aTOV SIAKOTITN Kai yupioTe To aTn 8éon “ | ” (ANOIKTOZ). lupioTe ota 31 (@éon AEITOYPIIAS) yia va
| EEKIVAOETE TOV KIVNTHPA.

B Mnv AEITOUPYEITE TOV NAEKTPIKG EKKIVATH GUVEXWG YIa TIEPICOOTEPO OTTO 5 DEUTEPOAETTTA, AKOUA KOl AV O KIVATAPAG SEV EEKIVA.

I
I
: ® Av o kivTipag Sev Eekivnoe, yupiaTe To kAeidi oty Béan “ 1 " (ANOIKTOZ) kai Trepipévere 10 SeutepOAETTTa TIpIV EQvaTIPOOTIABOETE.
|

® [oté unv yupiete 10 KAEIdi 0T Bé0n AEITOYPTIAZ ev) 0 KIVNTAPAG AEITOUPYEI.
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3. PYOMIZH KAZIOY

F'lIA MONTEAA ME KINHTHPA METABAHTQN ZTPO®QN

(1) MeTd TNV €KKivnomn TOU KIVNTAPA, HETAKIVAOTE TO HOXAG EAEyXOU ykadioU oTn
6éon YWHAES ©.

© ITAMATHMA
@ XAMHAE:
© YWHAEL

(2) TupioTe To HOXAG EAEyXOU YKALIOU WOTE VA ETTIAEGETE TIG ATTAITOUHEVES
oTpo@ég KivnTApa. (MeTall @~©)

F'lIA MONTEAA ME KINHTHPA XTAGEPQN ZTPO®QN

A@AoTE TOV KIVATAPA VA TIPOBEPUAVOET XPNOIPOTIOIWVTAG TO UNXAVNUA (XWPIg
®opTio) yia SUO-Tpial AETTTA.

O1 aTPOPEG TOU KIVNTHPA £XOUV PUBUIOTET OTO £PYOOTACIO WOTE VO AEITOUPYET O€
OUYKEKPIPEVEG OTPOPEG.

Mnv eTmixeIprioeTe va aAAGEETE TIG OTPOPEG TOU KIVATAPA KABWG KATI TETOIO UTTOPET
VO TIPOKOAETEN {NMIG OTOV KIVRTHPA.

4. ZTAMATHMA

FA KINHTHPA MHXANHZ KOYPEMATOZ MPAZIAIOY
(1) AtreAeuBepwoTe TN vTida Tou @pévou. (Ppévo : ENEPTOMOIHMENO)

© AmeAeubépwon (pévo : ANMENEPTOMOIHMENO)
@ Evepyoroinon (Ppévo : ENEPFOMOIHMENO)

(2) KAgioTe 1O BIQKOTITN KAUTipou. (Béon “ O ")

K ITAMATHMA TOY KINHTHPA ME TON AIAKOMTH KAYZIMOY

KAgioTe TOV BIAKOTITN KAUGTUOU Kal TIEPIPEVETE yia Aiyo PEXPI va OTAPOTAOEN O
KIVNTAPAG.

Mnv agrvete kKaUoipo yia TTOAU kaipd p€oa aTo KapuTTupatép, di6T o diodol Tou
KApTTUPATEP ioWG BouAwoouv aTé Tig akabapaieg, kal eTTEABEI BAGRN.

FIA KINHTHPA ZYZKEYHZ NAYZHZ

(1) FupioTe TO SIAKOTITN OTAATAPATOG TOU KIVATHPG OTN Béon ZrapdTnua
(6éon “ O ") yia va oTapatAoEl va AEITOUPYET O KIVATAPAG.

(2) KAgioTe 10 SI0KOTITN Kauaipou. (Béon “ O ")

X

o
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FIA AANAEZ EQAPMOTEZ

(1) MeTakiviioTe 1o B1akdTTN KAEIBI00 0Tn Béon ZTAMATHMA.@. (v uTidpxel)
(vIa AETTTOPEPEIEG, aVOTPESTE OTO EYXEIPIGIO XProNng Tou e§oTTAIoHOU)
© ZTAMATHMA

@ XAMHAES
© YWHAEZ

(2) KheioTe To diakoTITN Kauaipou. (Béon “ O ") Q"

S o

A TA MONTEAA HAEKTPIKHZ EKKINHZHZ : L

: KAeioTe 10 SIAKOTITN KAEIBI0U. :

I (y1a AETITOPEPEIEG, avaTPESTE OTO EYXEIPIDIO XProNG TOU EEOTTAIOHOU) 1

ke e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e - - ——— - -4
ETAMATHMA TOY KINHTHPA ME TON AIAKOMTH KAYSIMOY “n"
KAgioTe Tov JIaKOTITN KAUGTUOU Kal TIEPIPEVETE Yia Aiyo PEXPI VA OTOPOTACE! O g /

KIVNTAPAG.
Mnv a@rvete KaUoIo yia TTOAU Kaipd péoa aTo KapuTrupatép, di6T ol diodol Tou
KOPUTTUPATEP IoWG BoUAwaouV atd TIg akabapaieg, kal TTEABEI BAGSN.

TYINOZ 4: Auyvia ekkivntn

X
1. ENEPIFOMOIHZH TZOK {
(1) Avoigte Tov BIaKOTITN Kauaipou. (Béon “17) "1

(2) AvoigTe TO BIGKOTITN OTAPATAPATOG Tou KivnTripa. (Béon “ 1 ™) (edv utdpxel)

\
o A

(3) ATreAeuBEPWOTE TO PPEVO. (LOVO yia mower)

@ AmeAeuBépwon (Ppévo : ANENEPFOMOIHMENO)
@ Evepyoroinon (®pévo : ENEPFOMOIHMENO)
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(4) MéoTe TNV avTAia EKKIVNTA TPEIG POPEG.

A NMPOZOXH

Edv o KivnTRpag gival {eoTOG UNV TIECETE TNV AVTAiA EKKIVNTA.

2. EKKINHZH

TpaBAgTe To oX0IVi EKKIVNONG apya PEXPI Va VOIWOETE avTioTaon. Autd eival To
oanpeio “oupTrieang”.

ZavayupioTe To oxoIvi 0To apxIkd onueio kai TPaBAgTe amétopa. Mnv Tpafdre To
OXOIVi EVTEAWG E§W.

MeTtd 10 EeKivnpa Tou KIvnTAPQ, ETITPEWTE OTOV HOXAS €KKivnONg va §avayupioel
aTnV apxIiki Tou B£an evw) KPATATE aKOPa TN AaBH.

[lA TA MONTEAA HAEKTPIKHZ EKKINHZHZ

I BdAte 10 KA€ISi aToV BIAKOTITN Kal yupioTe To aTn 8éon “ | ” (ANOIKTOZX). lupioTe ota Seid (@éon AEITOYPIIAZ) yia va
| GEKIVAOETE TOV KIVITAPA.

e e e e e e 1
|
I

B Mnv AEITOUPYEITE TOV NAEKTPIKO EKKIVNTH CUVEXWG YIO TIEPIOTOTEPO aTTO 5 SEUTEPOAETITA, OKOPA KAl AV O KIVNTAPAG OEV EEKIVA.

= Av o KivTipag ev Eekivnoe, yupiaTe To kAeidi atnv Béan “ 1 " (ANOIKTOZ) kai Tepipévete 10 SeutepOAETTTa TTPIV EavVaTIPOGTIABTETE.

I
I
|
I
| ™ [loté unv yupicete To KAeIi oTn B¢on AEITOYPTIAZ evi) 0 KIVNTAPAG AeToupyei.

3. PYOMIZH FKAZIOY

FIA MONTEAA ME KINHTHPA METABAHTQN ZTPO®QN

(1) MeTd TV €KKivnan Tou KIVTAPA, HETAKIVAOTE TO HOXAG EAEyxOU yKadiol oTn
9éon YWHAES @.

(2) MupioTe T0 HOXAS EAEyXOU YKAZIOU WOTE VA ETTIAEGETE TIG ATTAITOUHEVEG
oTpoQEG KivnTpd. (MeTall @~@)
© ZTAMATHMA
A XAMHAEZ
© YWHAES

FIA MONTEAA ME KINHTHPA ZTAGEPQN ZTPOOQN

A@AoTE TOV KIVATHAPA VA TIPOBEPUAVOET XPNOIPOTIOIWVTAG TO UNXAVNHA (XWPIg
®opTio) yia Suo-Tpial AETTTA.

O1 aTPOPEG TOU KIVNTHPA £XOUV PUBUIOTET OTO £PYOOTACIO WOTE VA AEITOUPYET O€
OUYKEKPIPEVEG OTPOPEG.

Mnv emmixeipoeTe va aAAGEETE TIG OTPOPEG TOU KIVATAPA KABWG KATI TETOIO UTTOPET
VO TIPOKOAETEI {NMIG GTOV KIVATHPA.

4. S TAMATHMA

TA KINHTHPA MHXANHZ KOYPEMATOZ F'PAZIAIOY
(1) AreAeuBepwoTe Tn vrida Tou ppévou. (Ppévo : ENEPTOMOIHMENO)

© AmreAeuBépwon (Ppévo : ANENEPFOMOIHMENO)
@ Evepyorroinon (Ppévo : ENEPTOMOIHMENO)




(2) KAeioTe 10 B10KOTITN Kauoiyou. (Béon “ O ”)

FIA KINHTHPA ZYZKEYHZ NAYZHZ

(1) MupioTe TO SIAKOTITN OTAPATAHATOG TOU KIVATAPA OTn Béon ZTapdtnua
(6éon “ O ") yia va GTAPATAOE! va AEITOUPYET O KIVNTHPOG.

(2) KheioTe To dlakoTITN Kauoipou. (Béon “ O ")

FlA AAAEZ EQAPMOTEZ
(1) MeTakiviioTe 1o B1akdTIT KAEIBI00 0Tn Béon ZTAMATHMA.@. (v uTidpxel)
(yIa AETTTOPEPEIEG, aVOTPESTE OTO EYXEIPIGIO XProNg Tou e§oTTAIoHOU)

© ZTAMATHMA
@ XAMHAEE
© YWHAEL

(2) KAeioTe 10 d10KOTITN Kauoipou. (Béon “ O ")

IlA TA MONTEAA HAEKTPIKHZ EKKINHZHZ

: KAgioTe 10 BIAKOTITN KAEISIOU

I (yia AeTITOPEPEIEG, avaTPESTE OTO EYXEIPIDIO XPrioNG TOU EEOTTAIOHOU)
L

F— - - —— A
I
I

X ITAMATHMA TOY KINHTHPA ME TON AIAKOMTH KAYZIMOY

KAgioTe Tov JI0KOTITN KAUGTHOU Kal TIEPIPEVETE Yia Aiyo PEXPI VA OTAPOTAOE! O
KIVNTAPAG.

Mnv a@rvete KaUoIUo yia TTOAU Kaipd Héoa aTo KapuTTupaTép, d16T ol diodol Tou
KOpUTTUpaTéP iowg BouAwaoouv atd Tig akabapaieg, kal TTEABEI BAGRN.
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5. 2YNTHPHZH

1. KAOHMEPHNH ENIGEQPHZH
MpoToU KIVAOETE TOV KIVNTAPA, EAEYETE TA TTAPAKATW ONEia.
@ Zmaopéveg A xahapég Bideg kal TTagINESIa
@ KaBapioTe To oToIXEIO YIATPOU aépa
@ ApkeT6 kaBapd AITTavTiké KIvnTHPa
O Alappon Kauoipou Kai NTTavTikoU
@ ApkeT6 KaloiIpo
0O Acpalig TrepIBAAov
@ YmepBoAikég dovAaelg, B6puBog

2. NEPIOAIKH ENIGEQPHZH

H mrepiodikr) ouvtipnon givar {wTikn yia TNV ac@aAr kal atrodoTIKr AEIToupyia Tou KIvRTHpa 0ag.

EAéygTe Tov TTapakdTw TTivaka yia TTEpIGdoUG CUVTAPNONG.

Ze TEPITITWON TTOU O KIVNTAPAG AEIToupyei o€ TUVORKeG Ue TTOAAR OKOVN i} HEYAAUTEPOU QOpPTIOU, Ta JIKCTAPATA CUVTHPNONG TTPETTEI
Va yivovTal GUVTOPOTEPA avaAdywg e TN poAuvan Tou Aadiol, TNV amé@pagn Twv aToIXEiwv QIATPoU, PBOPd TwWV avTAAAGKTIKWY
KA.

3. ENIGEQPHZH TOY MNoYzi

(1) KaBapioTe 6Aa Ta uTroAEippaTa Tou dvBpaka oTo NAEKTPOSIO Tou PTToudi
XPNOIHOTIOIWVTAG £va KaBapIioTikd pTroudi i cupuaToBouUpToa. | |

(2) EAéyEre 1O didKevo TwV NAeKTPOdiWV. To didikevo TrpéTel va gival atmd 0,6 XIA.
péxp! 0,7 xIA. (0,02 v1o. -0,03 vTO).
PuBpioTe 10 Sidkevo av xpelddeTar AuyifovTag TIPOTEKTIKA TO TIAEUPIKO 0,6 ~0,7 mm
NAEKTPOSIO.

ZuvioTwpevo Mrroudi
E7RTC (TORCH)

4. AAAATH AAAIOY KINHTHPA
Apxikn aAAayn Aadiou : MeTd 20 wpeg AsiToupyiag

TN ouvéxEla : KaBe 50 wpeg Asiroupyiog

A NPOzOXH

Mpog arouyn TpaupaTiopoU TTPoooX OTO KAUTO AGSI.

(1) Otav aAAGZeTe AGdI, OTAPATACTE TOV KIVNTAPA KAl AQAIPECTE TO TIWHA
aTTOOTPAYYIONG. ATTOOTPAYYIOTE TO XPNOIMOTIOINKUEVO AGDI EVOOW O KIVNTAPAG
eivan {eoToG.

To {eoT6 AGSI OTTOOTPAYYICEl YPAYOPO KOl EVIEAWS.
(Ma 1o povrého MA190 kai TTpoaipeTIKG yia To povrého MA175)

(2) Otav aAAGZeTE AGDI, OTAPATACTE TOV KIVTAPA Kol apaipéaTe To SeikTn AadioU.
ATrooTpayyioTe To Xpnoigotroinuévo Addi yépvovTtag Tov KivnTripa. (Ma MA175 )
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(3) ZavaBdATe To TIWHA ATTOOTPAYYIONG TIPIV EavayepioeTe ue AGSI.

XwpnTik6TNTA Aadiou (AvwTepn OTAOMN) L

MA175 .0,5
MA190 0,6

(4) Acite TNV o€Aida 5 yia ouvIoTWEVO AGDI.

B [1GvTOTE XPNOIUOTIOIEITE TOV KOAUTEPO BaBuod Kai kKaBapd AddI. AkdBapto Addl,

Kakr o16éTnTa Aadiou Kai avetrdpkeia Aadiou TTpokaholv BAARN aTov KivnThpa
Kal HIKpaivouv Tov Xpovo {wig TnG.

Mivakag xpovodiaypdupaTog TePIodIKAG ouvTRpNong

Kabe Kadbe [(CCH
AvTiKeipeva ouvtipnong 8 wpeg 50 wpeg 100 wpeg
(Huepnoiwg) (Emroxiakn) (Emnoiwg)

KaBapioTe Tov KIvNTApa Kal EAEYETE T UTTOUAGVIA Kal

Ta TOgIPGSIa @ (Hpepnoiwg)

EAéyére yia Slappor} amméd Toug CWARVES Kal Ta

e€apripara ouvdeang @ (Huepnaiwg)

@ (ZavayepioTe NueEPNOIWG PEXP!

EAéygre Ko EavayepioTe pe Addi KivnTipa TV avdoTepn oTABWN)

ANGETE MG KIVNTAPQ @ (ApXIKEG 20 WPES) [ ]

KaBapioTe To ptroudi

KaBapioTe 1o @iATpo aépa [ J

KaBapioTe T Aoyotrayida (MpoaipeTiké eapTnHa)

AVTIKATAOTAOTE Ta aTOIXEIR PIATPOU aépa

KaBapioTe kal puBpioTe To PTroudi Kal Ta NAeKTPOdIa

AVTIKATAOTAOTE TO PTTOUdi

KaBapioTe kai puBpioTe Tig BaABideg

KaBapioTe Tov dvBpaka atrd TNV KUAIVOPOKEPAAR

KaBapioTe Kal pubuioTe To KApUTTUPATEP

EAéyETe TIg ypappég TPOQOBOTIag KAUGiHoU [ ]

AVTIKATAOTAOTE TIG YPAPHEG TPOPOBOTiag Kauaipou @ (Kdbe 2 xpovia)

5. KAOAPIZMOZ TOY ®IATPOY AEPA

‘Eva Bpwpiko oToixeio @iATpou aépa Ba Tpogeviioel SUOKOAIEG 0To §ekivnua, amwAeia 10X00g, BAGBES Tou KIvnThpa, Kal Ba
ouvTtopeloel TN dwn Tou KivnTpa uTrEpBOAIKA. KpaTdTe TTdvTa To oToIXEIO TOU PiATpou KaBapo.

MPOEIAONOIHZH JLUCTCIT R KA

A NMPOXOXH

Mn AsiToupyeite TTOTE TOV KIVNTAPO XWPIG QIATPO aépa, yiaTi uTTopEi va TTPOoKANnBEi
oofaprn Bopd Tou KIVNTHPO.

A. TUTTOG XApPTIVOU OTOIXEiOU

KaBapioTe 10 OTOIXEIO QUOWVTAG TO HE TTETIIECUEVO OEPA ATTO TO ECWTEPIKO 1
XTUTTWVTAG TO EAAPPA yIOa VO OTTOPAKPUVOET N okovn.
H aMAayr Tou XdpTivou oToIXEioU OTAV TO KAVETE AUTO eV BA ATTOPAKPUVEN TN OKOVI.

@ Xdprivo oToixeio
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B. Tutrog @iATpou agppou oupedavng

AgaipéoTe To aToIXEIO KAl TTAUVTE TO pE SidAuPa ATTIOU aTToppUTTaVTIKOU Kol {E0TOU
VEPOU. ZTn OUVEXEID §EBYAATE TO OTOIXEIO OXOAAOTIKG e KABaPS vepd. ApraTe

TO OTOIXEIO VA OTEYVWOEI EVTEAWS. ATTAWOTE Hia KouTaAld Tng ooUTTag (6 cc)
BaABoAivn oTo KaBapd Kal aTEYVO OTOIXEID aPPWSOUG UAIKOU Kal OTIYTE TO OPKETEG
POPEG WOTE VA KATaveUnOei To AddI OHOIOHOPPA OTO APPWIES UAIKO. ZTiWTE £TTEITQ
TO aPPWSEG UAIKO TTdvw o€ XapTi Kougivag yia va aTTopaKpuvBEi n Trepiooeia
Aadiou.

© diATpou appol oupeddvng

C. TUmrog Si1TTAoU oToIXEiOU

B o 1O OTOIXEI0 OTTO aPPd OUPEBAVNG APAIPETTE TO ATTO TO XAPTIVO OTOIXEIO KAl
TIAUVTE TO OXOAQOTIKG PE ATTOPPUTIAVTIKO. ZTEYVWOTE TO TIPIV TO EYKATACTATETE
gava.

® [a 70 XAPTIVO OTOIXEIO, KABAPIOTE TO PUOWVTAG TO HE TIETIECUEVO aépa aTTd TO
E0WTEPIKO f XTUTTWVTAG TO EAAPPA YIa va aTTOMOaKPUVOET n okévn. H aAhayr
TOU XAPTIVOU aToIXEioU OTaV TO KAVETE auTO Sev Ba atmopakpUvel Tn okovn.

@ Xdpivo oToixeio
@ diATpou appol oupedAvng

ZHMEIQZH :

KaBapioTe kal avTIkataoTAoTE Ta OToIXEIO QIATPOU aépa TTIo cuxvd OTav XeIPifeoTe o€ TTEPIBAANOV HE OKOVN. AVTIKATAOTAOTE TO
OTOIXEIO O€ TTEPITITWON TTOU 01 aKaBapaieg 1) N okovn dev gival Suvatdv va KabBapioTouv f/kal GTav To QIATPO €ival TTAPAPOPPWHEVO
A €xe1 PBapei.

6. ENIOEQPHZH NTEPYTIOY (MONO IIA KINHTHPA MHXANHXZ KOYPEMATOZX NPAZIAIOY)

Ze TEPITITWON £TTIOEWPNONG TOU TITEPUYIOU, ATTOGTPAYYIOTE TO KAUCIKO Kal To AddI TTPIV atrd Tn die§aywyr ouvTAPNoNG, SIaQOPETIK,
eVOEXETAI va TTPOKANBET TTPOBANUA.

7. ANTIKATAZTAZH ZQAHNA KAYZIMOY

A NMPOEIAOMOIHZH

®m Evepyeite pe peydAn wpoooyn 6tav avrikoBioTdTe Tov
owARva kauoipou. H Beviivn gival TTOAU €0@AEKTN.

B ATTOQOPTIOTE TO OTATIKO NAEKTPIGUO ATIO TO CWHA GAG
TIPIV OTTO TOV AVEQPOSIAOHO KAUTTHWY.
Tux6v omivenpag atrd NAEKTPOCTATIKN EKKEVWOT UTTOPET
va TTPOKAAECEl avAPAESN aTuwv Kauoipou (Beviivng) kai
va odnynoel o€ eykalpara.
Mo va aTTOQOPTICETE TO OTATIKO NAEKTPICHO OTTO TO CWHA
OKOUHTINOTE TO METAAAIKO TUAHA TOU KIVATAPA ME TO XEPI.

AvTikaBIoTdTE TOV OWARVa KAUTTPOU KABE 2 Xpdvia.
Av uttdpxel SIappor KAUGiPoU QVTIKATAGTAOTE TOV CWARVA GUECTWG.

8. EAEMXOZ NMAZIMAAIQN, BIAQN KAI MITOYAONIQN
B ZavaoPigTe Ta XaAapd PTTOUASVIa Kal TTagIpdadia.
m EAéyETe yia diappor} kaugipou fi Aadiou.

B AVTIKOTOOTAOTE TA KATECTPAPMEVA PEPN PE KAIVOUPIA.

17



6. MPOETOIMAZIA I'A ANNOOGHKEYZH

1. ANOZTPAITIZH KAYZIMOY

A NPOEIAOMNOIHEZH

® Na €ioTe TTOAU TTPOCEKTIKOI KATA TO XEIPIONO Kauaipou. H Bevdivn gival e§aIpeTIKG eOQAEKTN.

B ATTOQOPTIOTE TO OTATIKO NAEKTPIGUO ATTO TO CWHA CAG TIPIV ATTO TOV AVEQPOSINOUOS KAUTTUWV.
Tuxov omivenpag atrd NAEKTPOCTATIKN EKKEVWOT UTTOPEI VO TIPOKAAETEI OVAPAEEN OTHWV KOUTiIOU
(Beviivng) kai va odnynoel o€ eykalpara.
o Vo aTTOQOPTICETE TO OTATIKO NAEKTPIOCHO OTTO TO CWHA OKOUUTIAOTE TO METOAAIKO TURMA TOU
KIVNTAPO HE TO XEPI.

8 QuAdooeTE/PETAPEPETE TTAVTOTE T KOUOTUA (BEVTivn) o€ METOAAIKO PopNTO SOXEIO VIO VO OTTOPEUXOET
0 KivBUVog TTUPKayI|G.

Av Bev XpNOIPOTIOIEITE TOV KIVATAPA YIa TTIO TTOAU atrd 1 prjva , aTrooTpayyioTe To KAUGIHO VI aTToQUYT KATaKabIlV 0To aUoTnua
TPOPOSOCiag Kal T PEPN TOU KAPUTTUPATEP.
= Avoigte Tn BaABida SIAKOTIAG TTAPOXAS KAUTIHOU (EGv UTTAPXE!)
B BydATe TV Bida ammooTpdyyiong até To OGAAUo QAOTEP TOU KAPUTTUPATEP Kal adEIGOTE TO KAUOIUO O€ KATAAANAo doxeio (Un
XpnoigotroifoeTe yudAivo doxeio fj Soxeio atmd TToAUCGTUPEVIO).

2. AAAI KINHTHPA
B AANGETE TO AGSI KIvNTAPa P KaBapd Addl, BA. Tov Trivaka XpovodiaypappaTog TTEPIODIKAG TUVTHPNONG.
® BydArte 1o ptroud|, pigte Trepitrou 5 K. ek. Aadlol aTov KUAIVSpo, TPaBALTE apyd To axoivi ekkivnong 2 rj 3 gpopég, kal
EavaTtoTroBeTOTE TO PTTOU{].
3. KAGAPIZTE KAI AlTOGHKEYZTE

= TpafRgTe TO OXOIVi EKKIVNONG apyd MEXPI VO VOIWOETE AvVTIOTAON Kal a@roTE To 0" QUTH TN BE0N WOTE va PNV EI0XWPACEI Uypaaia
oTo B&Aapo Kauong.
® KaBapioTe oxoAaoTIKA TOV KIVATAPA PE €va TTavi kal QUAGETE TOV OE E0WTEPIKO XWPO HE KOAS EGaEPITUS Kal XapuNnAr uypaaia.

7. DAOIOMNATIAA (NPOAIPETIKOS)

2e gnpn f E0Nivn em@aveia, ouvioTtatal n xprion Tou TIPoidvTog padi pe TAéypa TTpo@UAagng atd gAoyotrayida. KATTolEg ETTIPAVEIEG
amaitouv T xprion TAéypaTog TTpoguAagng amd gAoyotrayida. MapakahoUpe EAEYETE TNV TOTTIKH VOPOBETIA KOl TOUG KAVOVIOHOUG
TIpIv B€0€TE TO TTPOIOV O AgiToupyia.

H @AoyoTtrayida TpéTel va KaBapifetal TKTIKG WoTe va diac@aliletal n kaAr Asitoupyia Tng. Edv n gpAoyoTtrayida éxel @pdcer:
B [MopeuTrodigeTal N por TWV KAUCAEPIWYV
B Meilveral n ammédoon Tou KIVATHpa
® AygdveTal N KaTavaAwaon Tou Kaugipou
B Auoxepaivel n ekkivnon

A NPOZOXH

Edv o KivnTipag BpiokdTav o€ AsiToupyid, 0 OlyaoTAPAS Kal N pAoyotrayida Ba éxouv BeppavOei TTOAU.
A@ROTE TO OlyaOTHPA VO KPUWOEI TIPIV KaBapioeTe Tn gAoyoTtrayida.

Mg va agaipéoete TN pAoyoTTayida
1. Apaip€oTe TIG PAavVT{WTEG BideG aTTd TO KAAUPHA TOU GIyaOTHPA KAl apaIpETTE TO.

2. ApaipéaTe TNV €IBIKA Bida atrd TN @AoyoTTayida kal a@aipéoTe Tn gAoyoTTayida ard
TO OlyaoTripa

© Zita pAoyotrayidag
@ Bisa
O KdAuppa oyaotipa

KaBapiop6g Tng oitag Tng pAoyotrayidag

XpnoipoTroioTe pia BoUpToa yid va aQaipE0ETE Ta UTTOAEiMPATa atrd Tn oita NG
@AoyotTayidag.

Mpoo£gTe va unv TTPokaAéoeTe {nuid oTn ofTta.

H @AoyoTtrayida dev TTPETTEI VA €XEI PWYHEG T OTTEG. AVTIKATAOTAOTE Tn gAoyoTTayida
€4V Xl UTTOOTET {NpIdL.

TotoBeTAOTE TN PAOyoTTaYida KAl TO TIPOCTATEUTIKG TOU OlyaOTAPA EKTEAWVTAG TN
dladIKaoia TNG ATTOGUVAPHOAGYNGNG PE TNV aVTIGTPOPN TEIPG.
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8. EYKOAH ENMIZHMANZH BAABQN

OTAN O KINHTHPAZ AEN ZEKINA :

EkTeAéoTe TOUG akOAOUBOUG EAEYXOUG TTPIV TIATE TN PNXavA o€ évav avTimpéowto NG YAMAHA.
Edv egakohoubeite va avTIPHETWTTICETE TTPOBANUA PETG TNV OAOKARPWON TWV EAEYXWYV, TINYAIVETE TN UNXAVHA OTOV TTANCIECTEPO
avrimpéowto g YAMAHA.

1. Ymdpxel Suvarog omivlnpag HeTagl Twv NAEKTpoSiwyv;
(1) * TOTrOg Ppévou
BeBaiwbeite 611 TO ppévo dev AsIToupyei.
* TUTTOG S1AKOTITN GTAPATAHATOG
Eivai o S1ak4TITNG oTapaTtiuarog otn Béon “ | ” (Aemoupyia)?
(2) BydiAte Kal eAéyETE TO UTTOUC.
Av 10 NAeKTPOBIO Eival BPWHIKO, KABAPIOTE TO 1) AVTIKATACTAOTE TO UE VEO.

(3) BydiAte 10 proudi kal cuVOEDTE TO OTO KATIAKI TOU PTTOUG.
TpaBr&Te TNV AaBr) TOU EKKIVNTH EVW) YEIWVETE TO PTTOUSi GTO CWHA TOU KIVATAPA.
QDokipdoTe pe éva véo utoudi av o oTmverpag gival adivarog ) dev UTTAPXEl OTTIVORPAG.
Edv dev uTrdpxel oTVBRPAg e TO VEO PTTOUdi, TO CUOTNUA QVAPAEENG Eival EATTWHATIKO.

A NPOEIAOMOIHZH

B FKOUTTIOTE TO XUHEVO KAUGIHO TIPOCEKTIKA TIPIV aTT6 TOV EAEYXO.
BdAte 10 proudi 600 To SUVATOV HOKPUTEPA ATTO TNV PTTOUOTPUTTA.

= Mnv kpatdrte To utroudi pe To XEpI KaBWg TPaRATE TO OXOIVi EKKIVNONG.

2. YITAPXEl OPKETH OUMTTIEDN;
TpaBrgTe To oxoIvVi EKKiVoNg apyd kal eEAéyETe av voiwBeTe avtiotaon. Av atraiteital Aiyn SOvapn yia 1o TpdBnyda Tou axXoiviou,

eAéyETe av 1o pTTOULi Eival KAAG O@IypEévO.
Av Bev gival, o@igTe TO.

3. Eivai To ptrouli Bpeypévo pe Beviivn;
(1) Eivan 0 d10k6TITNG KAUGTHOU avoIKTOG;

(2) * TOTOU EKKIVNTAH
MiéoTe To KOUPTT EKKIVNTA TPEIG POPES Ka TPARRETE TN AABr) TOU OX0IVIOU TTEVTE-EGI POPEG.
AgaipéaTte 10 puTToUdi KOl EAEYETE £GV TO NAEKTPOBIO TOU €ival uypd. EGv 10 nAekTPOdIO €ival uypd, onuaivel 6T UTIAPXE! KAAR
TIapoxr KAUGTHOU GTOV KIVATHPA 0aG.
« Tomrou TooK
KAeioTe Tov poxAd aépa kai TpaBAgTe T0 oX0IvVi EKKivnong TTéVTE A £§1 PopEg.
BydATe To pmroudi kai eAEYETE av TO NAEKTPODIO Eival UypPO.
Av 10 nAekTPODIO gival uypd O KIVNTAPAG TPOPOJOTEITAI PE KAUOINO
(3) Av 10 nNAekTPOBIO TOU gival OTEYVO, EAEYETE TTOU OTAPATA TO KAUOIWO. (EAEYETE TV EI00YWYHA KAUGIUOU OTO KOPUTTUPATEP).

(4) Ze TepiTITWON TTOU O KIVNTHPAG deV EeKIVA e KaAr Tpo@odoaia Kauaipou, TTPooTIaBioTE XPNOIUOTIOIVTAG VEO KAUGIHO.
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9. MPOAIAITPA®EZ

MONTEAO MA175 | MA190
Totrog AepOYukTOg, 4-XPOVOG HOVOKUAIVEPOG, HE EKKEVTPOPOPO ETTIKEPAAAG, KIVNTAPAG BEVEivg
KuBiopog mL (cc) 174 | 190

KareGBuvon mepioTpo@rig

AvTIOTPOQWG TNG POPAG TWV JEIKTWY Tou poAoylol OTTWG PaiveTal atrd TNV TTAEUPd Tou

SuvapoAqTITn
AiTravTiké AtroppuTravTiké Addi autokiviitou (API/ SE A upnAétepou Babuol, SAE/10W-30 k.A.1T.)
XwpnTik6TNTA Aad100 L 0,5 | 0,6
Kauoipo Apo6AUBdN Bevdivn autokiviTou

XwpnTIKOTNTA SE§OPEVIG
Kaugoipou L

0,85,0,95,1,2

Mrrouti TORCH E7RTC

Ekkivnon ZxoIvi autépaTng eTTavapopds / HAEKTPIKOG EKKIVITAG
KaBapo Bapog KIAG 13,0 13,5
AlaoTtdosig

(MxMNxY) XA. 397 x 350 x 268 423 x 350 x 288

* O1 Tpodiaypapég eviéxeTal va aAAd§ouv Xwpig e1doTroinon.

20




NMPEAUCIIOBUE

Bnaropapum Bac 3a nokynky aBuratens YAMAHA.

Baw asuratenb YAMAHA moxeT BbipabaTtbiBaTb 3HEPruto, He06xoAnMYo Anst paboTbl pa3nnUyHbIX
MalluH 1 060pyaoBaHUS.

Moxanyiicta, HanguTe Bpems Ans Toro, 4YTobbl O3HAKOMUTLCS C TEM, Kak NpaBUIIbHO
3KCMMyaTMpoBaTb U BbIMOMHATL TexXHUYeckoe OGCRyXxuBaHwe ABWratens Ans TOro, 4ToGbl
1cnonb3oBaTh JaHHOe u3genue ¢ MakcumanbHon 3cheKTUBHOCTLIO U 6e30NacHOCTbIO.
PykoBoACTBO Nonb3oBaTensi AOMKHO XpaHUTbCS NOGNN30CTU OT ABUraTens Ans Toro, YTobbl Bbl
cmornu B no6oe BpeMs 06paTUTbCA K HeMy ANS CNpaBKy.

BcneacTeue Toro, YTo Halla KOMNaHWs MOCTOSIHHO YCOBEPLLEHCTBYET BbiNyCcKkaeMble et u3genus,
HeKkoTOpble Mpouedypbl 0GCNYXWBAHWUA W XapakTepUCTUKU M3genus MoryT M3MeHaTbcs 6e3
npeaBapuTeNbHOrO yBeAOMIEHHUS.

B 3akasze Ha mnocTaBKy 3amnacHbix 4YacTei ob6ssaTtenbHo ykaxute HOMEP MOOENW,
NMPON3BOACTBEHHbLI HOMEP 1 CEPUNHbLIV HOMEP Baluero gsuratensi.

BnuwmTe B npeacTaBneHHble HUXe 6raHkv NpoM3BOACTBEHHbI HOMEP U CEPUIMHBIV HOMEP BalLero
asuratens. (NMpon3BoACTBEHHbI HOMEDP U CEPUINHBIA HOMEpP ABUraTens ykasaHbl B 3aKpenneHHon
Ha Hem nacnopTHoM Tabnuuke. PacnonoxeHne nacnopTHON Tabnuyky Ha ABUraTene 3aBUCUMOCTHU
OT MOoAenu aBuraTens).

NMPUMEYAHUE
Ha pBuratene, KoTopbIi COOTBETCTBYET CTaHAapTam perynuposaHus Boibpocos B atmoceepy B CLUA, EBpone n
Kutae, nmeeTcs aTukeTka KOHTPONSA BLIGPOCOB ra3os, MPUKpPenneHHas K ABMraTernio B COOTBETCTBUM CO CTaHAapTOM
KaXaoi CTpaHsbl.

JKCNopT Kakoro-nnbo asuratenst B 3T CTpaHbl/pervoHbl 63 3TUKETKN KOHTPOMS BbIGPOCOB ra3os SBNAETCA
HapyLUeH1eM 1 NOANEXUT WTpady.

XAPAKTEPUCTUKM Ne

~ A MAT90 * %k k%

— YAMAH
SIN 7kk*-%

kkkkkk

CEPWUIHbBIN Ne

¥ YAMAHA MA190 5% 4—Mogenb Ne
Y 7k kK -k kkkkkk v ¢—CepuitHbiit Ne

COOEPXAHUE crp.
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1. MEPbI NPEQOCTOPOXHOCTHU

HeykocHuTenbHo cobrtoaaiTe BCe M3NOXEHHBIE HIKE Mepbl MPEAOCTOPOXHOCTN.
O6patute ocoboe BHMMaHWE Ha MHCHOPMALMIO, OTMEYEHHYIO Criely LM CrIoBaMM:

Cnoso “MPEAYMPEXOEHWE” yka3biBaeT Ha OGonbllyldo BeposTHOCTb
A\ NPE[YTIPEXNEHNE nony4yeHusi cepbe3HbIX TPABM UM CMEPTH NepcoHana, a Takke NoBpexaeHUs
obopyaoBaHUA B criyyae HeBbINONHEHNUSI MHCTPYKLINA.

PR ULEGIIE Cnoso “BHUMAHUE” ykasbiBaeT Ha BO3MOXHOCTL MOMyYeHWA TpaBM Unu
noBpexaeHNs 0GopyAOBaHUS B ClyyYae HEeBbLINOIHEHUS HCTPYKLMA.

: MEPbl NPEAOCTOPOXHOCTU NMPU
NPEAYNPEXOEHUE
A ald K HANMUYUN BbIXNOMHbIX FA30B
® Hukorpa He BAbIXaiiTe BbIXIONHbIE rasbl.
BbIXTIONHbIE rasbl COAepXaT yrapHbiii ras, KOTopblit He UMeeT LiBeTa 1 3anaxa, v (~>

SABNAETCA OYeHb A00BUTbLIM. I'IonaanMe YrapHoro rasa B opraHbl AbIXaHUs MOXeT
NpUBECTU K NOTEPU CO3HAHUS NN K CMEepPTH.

L] HI/IKOI'[Ja He 3aI'IyCKaI;ITe Asuratenb BHYTPU NOMELWEeHUa Unu B Nioxo
npoBeTpMBaeMbIX MeCTax, Takux Kak, Hanpumep, TyHHenu, siMmbl U T. n.

® CobniogainTe npeaenbHy OCTOPOXHOCTb, KOrAa nobnuaocTn oT Asuratens
Haxo4AaTCA noan Unn XXUBOTHbIE.

B He fonyckaiiTe nonafaHns B BbIXJIOMNHYt0 TpyOy ABUratens NOCTOPOHHWX NpeaMeToB.

A NPEOYNPEXOEHVE E MEPbI NPEAOCTOPOXHOCTH
NPU 3ANPABKE TOMIIMBA

= BeH3UH ABNAETCA NIerkoBOCNIaMeHsIoWeNCcs XUAKOCTLIO, a FopeHne ero
napoB MOXET CONg AaTbLCA B3P

® He 3anuBaiiTe TONNMBO B ABUraTenb BHYTPY NOMELLEHUS UNK B MIIOXO
npoBeTPUBaEMbIX MECTaX.

= [Nepen 3anpaBkoii TONNMBa ABUraTerNb A0MKEH BbiTh 06A3aTeNbHO OCTAHOBIEH.

® He CHMMaiiTe KpbILUKY TONNMBHOTO 6aka 1 He 3anuBaiiTe B HEro TOMMMBO, Koraa
ABwratens pabotaert, unu koraa oH ropsiuuin. MNepen 3anpaskoi Tonnuea aaiite
[BUraTento ocTbITb B TEYEHWNE HE MEHee 2 MUHYT.

® He nepenornHsiiTe TONNWBHbIA 6ak.

® Ecrv Tonnueo 6bINo NponuTo, TliaTensHo cobepuTe ero ¢ NOMOLLLIO TPSMKN 1
nofoXauTe, noka He UCNapsTCs OCTaTKy Tonnmea. TONMbKO Mocre 3TOro MOXHO
3anyckaTb ABUraTernb.

= [ocne 3anpaBku TONNMBa NPOBEpPLTE, YTO KpbILLKa TOMMBHOTO Gaka ycTaHOBNEHa 1
NMoTHO 3aKpy4eHa, 4Tobbl NpeoTBPaTUTL BbINMBaHWE TONMBA.

VNSNS : NOXKAPHAS BE3OMACHOCTb

L] I'Ipm paﬁOTe C ABuraTtenem He Kypute 1 He NoAHOCUTE K ABUraTerito OTKpbITOe Nnams.

® [10GNN30CTYN OT ABUraTENs He JOMKHbI XPaHUTBCSA CyXWe LLETKW, BETKW, TPSIMKKU 1 Apyrie
roproyne martepuansl.

® B03ayx03aGopHUK CUCTEMbI OXNaXAEHUs (HAaXoAUTCst B 06MacTi BO3BPATHOTO MyCKOBOTO
yCTpOVICTBa) n rnywuTens Asuratens AO0MKHbI pacnonaratbCs Ha pacCTOAHUN HE MeHee
1 ™M (3 cpyTa) OT CTEH 3aaHus, Neperopoaok, U APYruX ropioYnx NpeameToB.

B Pgaom ¢ gBuraternieM He [OMKHO GbiTb NErkoBOCNNaMEHSIIOLLMXCSt MaTepuanos (Mycop,
TPSANKK, CMa3oyHble MaTepuarbl, B3pbiBYaTbie BELiecTBa).

VU ING P ISI : 1PYMYME MEPBI NPEQOCTOPOXHOCTHU

® YCTaHOBWTE Ha Bpallaloluecs AeTanm 3almnTHbIEe KOXYXH.
He3sakpbiTble BpaljatoLumecst AeTanu, Takue Kak, Hanpyumep, NMPUBOAHON Bal, LKUB,
pemeHb U T. M. NOTeHUManbHO onacHbl. [lnsi NpeAoTBpaLleH1si TPaBM YCTaHOBUTE Ha
HUX 3ALLUMTHBIE KOMMAKN 1IN KOXYXU.

® He npukacanTechb K ropsiuuM AeTansm.
Korga Aurarerns paboTaert, Unu ecrit OH TOMbKO YTO OCTAHOBMEH, MyLUUTENb 1
[ipyriie fieTanu ABUraTensi pasorpeTbl O O4eHb BbICOKOI TeMnepaTypbl. Mcnonbayiite
Asurarterb B 6e30MacHOM MeCTe, 1 He MO3BOMANTe AETSM NOAXOAUTL K paboTatoluemy
Asurareno.

® He foTparvBaiTech 4O CBEYM 32)XKUraHusi U MPOBOAA 3aXUraHnsi npu sanycke
[Burarerisi U BO BpeMsi €ro paboTbl.

® Hukorga He BbINOSHSITE PerynpoBKy B MOACOEANHEHHBIX K ABUTATENio MaLLMHaXx,
npeABapuTENLHO He OTCOEANHUB KaGerb 3aXuraHis OT CBEYN 3aXUraHusl.
MpoBopaunBaHm1e pyKoi KOreHYaToro Basia ABuratersi py BbIMONHEHUM PErYNIMPOBOK
UM BO BPEMSsI YUCTKM MOXKET MPUBECTM K 3arlycKy ABUraTensi v nory4eHu1Io onepatopom
CepbesHbIX TPaBM.
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® [IBuratenb JOMKeH ObITb YCTAHOBMNEH Ha YCTOMYMBOW FOPU3OHTaNbLHOM
noBepxHOCTW. Ecnu aBUraTenb YCTaHOBIEH C HAKITOHOM, TO U3 HEro MOXeT
BbINIMBaATLCS TONMUBO.

MPUMEYAHME : Ecnu npu paboTe aBuratenb CUNbHO HaKIMOHEH,
TO B HEM MOXET BO3HUKHYTb CEPbEe3Hast HeUCTPaBHOCTb U3-3a
nnoxomn CMasKu, Jaxe ecrnv B KapTep Apurarterns 3anuto macno o
MaKCMMasbHOMO YPOBHSI.

L] Sal'lpeLI.LaeTCﬂ BbIMNOMNHATL TPAHCMOPTUPOBKY ABUraTens ¢ 3annTbiM B HErO
TONJSIUBOM WU C OTKPbITbIM KP@HOM CEeT4YaToro TonsnBHOro (*)VIJ'Ipra.

® 3arnpelyaetcsi nepeasurate paboTatoLuii ABUraTenb, KOraa OH OTCOEANHEH
OT NPMBOAUMOTO UM B AeiicTBME 06opyaoBaHus.

® [Ins ABUraTtenei, oCHalLEeHHbIX 3MeKTPo3anyCckoM He PEKOMeHAyeTCst
JKcnnyatauusa B yCnoBuAX AOXKAA.

V' QLU - nPOBEPKM NEPEL BKNIOYEHVUEM

® BHyUMaTenbHo npoBepbTe TONMUBHbIE WIAHIN U COEAUHEHUA.
COe,ElVIHeHI/Iﬂ AOMKHbI 6bITb NNOTHBLIMU, N HE OOMKHO BbITb yTeyek Tonnuvea.
YTeukun TonnMBa co3aaloT NoTeHUManbHO ONacHbIe CUTyaLmuy.

® [IpoBepbTe 3aTsHkKy 60NTOB U raek. [noxo 3aTsHyTble 6ONTbI U ranku MoryT
NPUBECTU K CEPbEe3HbLIM NOBPEXAEHNAM [ABUraTens.

® [poBepbTe ypoBeHb Macna B kaptepe asuratens. B cnyyae
HeoBxoaMMoCTy oneiiTe Macrno.

= [poBepLTe YPoBEHbL TOMNMBA B TONNMBHOM Gake. B cnyyae HeobxoanmocTu
[AoneunTe TONMBO.

= Ha peGpax LMnMHApa 1 Ha LLieneBbIx OTBEPCTUSIX Kopnyca cTapTepa He
AOJXHO BbITb rpsian, TpaBbl 1 APYroro Mycopa.

= [pu paGoTe ¢ ABUraTenem nonb3yiTeck NIIOTHO obreraioLLei Teno
paboyeit ogexnoit. CBoboaHble hapTyku, NONOTEHUA, PEMHM U T. M. MOTyT
BbITb 3aXBaY€HbI BpallaownmMmnca getansmun geuratens unm TpaHcMmccun,
YTO MOXET NpuUBeCTU K BO3HUKHOBEHUIO onacHoun cnTyaumn.




CUMBOIbI

Mpoymume Pykoeodcmeo no
aKcnnyamayuu.

3akpbiealime monsueHbIl
KnanaH, kozda deuzamernb He
pa6omaem.

He npukacalimecb Kk 2opsayum
nosepxHocmsm.

IMoeepbme, He npomekarom su
winaHe u hpumuHau.

BbIxomnHble 2a3bl s18/1910Mcsi
s0oeumsbimu. He ucnonb3yiime
dsuzamenk 8 Mecmax, He
o6opydoeaHHbIx cucmemoli
eeHMuUNAYUU.

Kypums, nonb3oeamscs
OMKPbLIMbIM NiIaMeHeM
3anpeuwaemcsi.

>BBE

Bbikntoyalime dgu2amesib neped
3anpaekol monaueom

lopsiyo! He kacalimecb
20psiYe20 yyacmka.

anfliinhlim,

opsiyasi noeepxHoCcMb MoXem
cmamb NPUYUHOU 0)o2a.

He npu6nuxaiimecb Kk
deuzamento, ko20a oH pabomaem.

Bkntoyums

3anyck deuzamensi

WL

ypoeHsi

| (eKst04eHo) 6 (3anyck cmapmepom) EB Tonnueo (6eH3uH) =T IMyckamens
HeucnpasHocms /
l
O (B;:ﬂ',%:‘;ﬂg) g:"};':’::: ,’:f, m owub6ka e pabome V:% Haxams nyckamens
monnueHoll cucmems!
=7 | Momopoe macno gg Honume, macrio do 3X Tpu pasa

2. KOMIMOHEHTHI

© KPbILKA TOMMMBHOIO BAKA
@ NMYCKOBASA KHOTMKA

O MYLWANTENb

O VIBMEPUTENb YPOBHSA MACIA

@ PYYKA BO3BPATHOIO MYCKOBOIO MEXAHU3MA

@ TOMNMBHbLIV BAK

@ TOMNMBHBLIN KPAH

© BO3YLWHbLIN dUNLTP
© TOPMO3
@ TPOC TOPMO3A

® CTAPTEPHbIN 3NEKTPOABUIATENb
(MOLENEM C SNEKTPUYECKMM 3AMYCKOM)



3. NPOBEPKU MNEPEA BKINIOYEHUEM

NPUMEYAHUE
B nocraensemom ¢ 3aBofa-13rotosuTens asuratene HeT macna. Mepen nepsbiM 3anyckom ABuraTensi 3anenTte B HEro Macro.

1. NIPOBEPbTE YPOBEHb MACIJIA

Bo Bpemsi BbINOMHEHNS MPOBEPKW YPOBHS Macna 1 3anvek1 Macna aBuratenb
[OMKEH HAaXoAUTLCS Ha YCTONYMBOIA, FOPU3OHTANbHOW NOBEPXHOCTU U He
fomkeH paboTaTe.

= [pu BbINOMHEHUN NPOBEPKM YPOBHS Macna He BBOpauuBaiiTe
n3mepuTenb YpoBHS Macna B 0TBepCTMe AN 3anuBku macna. Ecnu
YPOBEHb 3aI1TOro B KapTep ABUraTeNsi Macna pacronaraeTcsi Hibke
METKN MMHUManbHOro ypoBHSA Macna, LLOJ'ISVITQ YyKa3aHHOe HuXe Macno
[10 BEPXHETO YPOBHSI.

L] MCI‘IOJ‘IbSyVITe AeTepreHTHoe macno Ans 4-X TAaKTHbIX aBTOMOGUITbHbBIX
pAurateneit knacca SE (API) unm macno Gonee BbICOKOro knacca.

B BA3KOCTb Macna [JoMmkHa BbIGUpaTbCsi B COOTBETCTBUM C TEMMNEpaTypoit SAE
OKpY>aloLLiero Bo3ayxa, kak nokasaHo B Tabnuue.

06bem >ro macna (M.

@ Viameputens yposHs macna @ BepxHuil yposeHs @ HuxHuit yposeHb

2. NMPOBEPbLTE YPOBEHb TOMNIUBA

A NPEOYNPEXOEHUE

= [pu BbINONHEHUM 3anNpaBKuU TONNMMBA He KypuUTe, U He 3anuBanTe TONNMMBO BGNIU3U OTKPLITOrO NiaMeHu
M APYrUX UCTOYHUKOB Bo3ropaHus. HeBbinonHeHne 3toro Tpe6oBaHNA MOXET NPMBECTU K NOXapy.

® YaanuTe co CBOero Tena ctaTu4eckoe 3neKTpuyecTBO nepes 3anpaBkoi 6eH3nHOM. ckpeHne B
pe3ynbTaTe 3neKTpPocTaTU4ecKoro pa3psifa MoxeT NPMBECTU K BOCNNIaMeHEeHUIo UcnapsioLerocs
Tonnuea (6eH3nHa). Pa3psaa cTaTMYecKoro anekTpUYecTBa C Tena MoXeT BO3HUKaTb NPU KacaHUu
MeTannuyeckux Yacten yCTpomucTBa U TonnmMBopacnpeaenuTenbHoro Hacoca.

B 3arnywuTe ABuraterib U OTKPOMTE KPbILLKY TONMUBHOTO Baka.
B /icnonb3yiiTe TONbKO HE3TUNMPOBAHHBI aBTOMOBUIbHLIA GEH3NH.
® Takke MOXHO MCNOMb30BaTb HEATUNIMPOBAHHLIV 6EH3UH 0BbIYHOrO/NPeMuyMm-knacca uni pedopMynupoBaHHbIi 6eH3nH,
copepxalumit He Gonee 10% ataHona (E10) unu 15% metun-tpet-6yTunosoro adpupa (MTBE).
® Hu B koem cnydyae He Ucnonb3ayiTe 6eHaunH, coaepxaluin 6onee 10% ataHona unu 15% MTBE, nockoneky 370 MoXeT
NpUBECTN K NOBpEeXAeHUI0 ABuratensa unn TonsinBHON CUCTEMBbI.
® Hu B Koem criyyae He UCNOMb3yITe MPOCPOUEHHBIN UMK 3arPsI3HEHHBIN GEH3MH.
® Vcrionb3oBaHue 3TUX HepeKoMEeHJyeMbIX BUIOB TOMMBA MOXET MPUBECTM K CHKEHWIO XapaKTePUCTUK U/ aHHYNMPOBaHMIO

rapaHTuu.
EmkocTb TonnuBHOro 6aka : L
MA175/MA190 ........ 0,85, 0,95, 1,2

0,95L

© MakcumarbHbIi ypoBeHb Tonnuea
® [Nepen 3an1BKOM TOMNMBA B TONNMBHbINA Bak 3aKponTe TONMMBHbIN KpaH.
L] I'Ipw onpeaeneHHbIX YCnoBuax 6eH3nH HpeJBblHaﬁHO nerko BoCniiaMeHseTcs U B3pbiBAETCA.
B BLINOMHSITE 3anMBKy TONNMBA B XOPOLLIO BEHTUIIMPYEMOM MECTe C OCTaHOBMEHHBIM [BUraTenem.

® He nepenonHsitTe TonnueHbIA 6ak (06bem Tonnmea He AOMKeH BbITh BbILLE HUXHE YacTu U3MepUTENsi YPOBHS TONNKBA).
Mocne 3anuBku y6eanTech, YTO KpbillKa TONNUBHOO 6aka HaJexHO 3akpbiTa.

L] I'Iepe/:l TeM Kak 3anyCTuTb ABuratens yaanute nponuselieecs ToNAIneo C NOMOLbK TPAMKA.



4. SKCNNYATALUUA

Cucrema [ApOCCenbHON 3aCMOHKK ABUraTens 3aBuCUT OT TUna Asuratens.

Oﬁpau_\ameu: K NpuBEAEeHHbIM HKEe pUCYHKaM ANnA onpeaeneHnus Tuna cBoero Apuratens nepej npoYteHnem pasgena
4. SKCMNYATALWA v apyrux pasgenos B JaHHOM PYKOBOACTBE.

TN ABUTATENA

1

2 3 4
CUCTEMA [IPOCCENBHOM | YnpasneHme ApoccenbHoit PyyHasi apoccenbHas ABTOMaTU4eckas n
- lyckaTenb
3ACNOHKK 3aCMOHKOM C NOMOLLbIO TpOca 3acnoHka ApoccenbHas 3acroHka

© TonnuBHbIit kpaH
@ Puiuar ynpasneHus
napoccernem

@ TonnueHbIit KpaH

@ Puiuar apoccernbHoi
3aCNOHKM

© Buiknioyatens
OCTaHOBKY ABHraTens

@ LLiTok gpoccenbHoit
3aCnoHKn

@ Nyckosas KHomka

TUI 1: YnpaeneHue dpoccesnibHOU 3ac/ioHKol ¢
nomoujbto mpoca

1. YNIPABJEHUE IPOCCENbHOW 3AC/TOHKON

(1) OTkpoiiTe TONNMMBHbIV kpaH. (nonoxexue “1”)

(2) OTcoeanHNTEe TOPMO3. (TOMBKO B Cry4ae KOCUIKA)

@ OrcoenuHenve (Topmos : BbIKIL.)
@ MoacoeanHenme (Topmos : BKI1.)

(3) YctaHoBuTe pbiyar ynpaeneHus apoccenem B nonoxexve JPOCCENbHAA

3ACIMOHKA @. (xonofHbIN ABuratens)

@ cTon
@ HWN3K
© BbLICOK

O [IPOCCENbHAS 3ACINTOHKA

=B cny4ae Tensioro Aosurarens unu NoBTOPHOrO 3anycka AsuraTtens cpasy nocne

OCTaHOBKM BbINOMHUTE 3anyck B nonoxeHun BbICOK. ©.




2. 3ANYCK OBUTATENA

Meﬂ]‘leHHO BbITArMBanTe Ha cebs PY4Ky MyCKOBOro MexaHu3ma Ao Toro MOMeHTa,
KOrZla Bbl MOYYBCTBYETE CONPOTUBIEHNE. DTO TouKa “KoMmnpeccuu”.

3arem BEpHUTE PY4KYy MyCKOBOro MexaHn3ma B UCXOAHOE NONOXeHne U pes3ko
NoTAHNTE ee Ha cebsi.

He BbITArMBanTe BepeBKy NMyckoBOro MexaHu3Ma o KoHua. Mocne ocylecTsneHns
3anycka ABUraTens fanTe pyyke nyckoBOrO MexaHU3Ma BepHYTbCS B UCXOLHOE
nonoxexHwe, yaepXxueas ee npu 3TOM B pyKe.

Fmm - - - T T T T T T T T T T T T T T T s e — == B
|
|

ONA MOJENEN C 9NEKTPUYECKUM 3AMYCKOM

| BcraBbTe Kiitod B 3aMOK 3aXuraHusi U yctaHosuTe ero B nonoxeue “ | 7 (BKJ1.). MosepHuTte kiitoy Bripaso (nonoxetxve MYCK) ans

| Toro, 4ToGbI 3anycTuTb ABuratenb.

| o
® He BKoYaiTe anekTpoABUraTenb cTapTepa Gonee YeM Ha 5 ¢, Aaxe ecrnu ABuraTenb He 3anyckaeTcs.

3aremM nNoBTOpUTE 3anyck.

|
| ™ Ecnv aBuraTenb He 3amyckaeTcsi, BepHUTE Kitod 3axurakus B nonoxexue “ | ” (BKJ1.), nogoxaute npuénuautensHo 10 ¢, a
|
|

® He nepeBoauTe Koy 3axuraHus B nonoxerue MYCK npu paotatoliem Asuratene.

3. HACTPOWKA IPOCCENA

(1) Mocne 3anycka aBMraTens nepemMecTuTe pbivar yrpaeneHns apoccenem B
nonoxerue BbICOK ©.

(2) MoBepHWTe pblyar ynpaeneHust APOCCeneM Anst AOCTMKEHUS HYXHbIX
o6opotos asuratens. (Mexay @~©)

@ cron

@ HWN3K

© BbICOK

O [IPOCCEJIbHASA 3ACNOHKA

4. OCTAHOBKA

B CITYYAE KOCUITKU

(1) NepemecTuTe pbivar ynpasnexus apoccenem B nonoxexve HASK. @ u
yMeHbLUNUTe 060pOThI ABUraTens.

@cron

@ HN3K

© BbICOK

O [IPOCCEJIbHASA 3ACNOHKA

(2) Otnyctute Tpoc Topmo3sa (Topmos : BKJ1.)

@ Otcoeantenne (Topmos : BbIKII.)
@ MoacoeanHerme (Topmos : BKI.)




(3) 3akpoiTe TONNUBHLIN KpaH. (nonoxeHue “ O ")

% OCTAHOBKA IBUTATENA C NMOMOLLBIO 3AKPbIBAHUA TOMNMUBHOIO KPAHA

3aKp0|?1Te TONMUBHBIN KpaH 1 nogoxauTte, Noka Asuratenb He 3arroxHeT.
Tonnueo He AOMKHO NPpUCYTCTBOBATL B KapﬁlOpaTOpe B TeYeHune AnnTenbHoro
BpPEeMeHU, nHaye KamepaTop MOXEeT 3aCopUTbCH, U ABuUraterib He 6y,CleT
HOpManbHO pa6OTaTb.

B CNYYAE OPYrMX MPUMEHEHUN

(1) NMepemecTuTe polyar ynpasneHns apoccenem B nonoxerne CTOMN @ v
yMeHbLU1Te 060pOoThI ABUraTENs.
o cron
@ HN3K
© BbICOK
O [POCCEJbHASA 3ACIOHKA

(2) 3akpoiiTe TONNUBHLIN KpaH. (nonoxeHue “ O ")

ONA MOOENEN C 9NEKTPUYECKUM 3AMYCKOM

YcTaHoBWTE KItoY 3axkuraHns B nonoxeHue BbIKJ1.
(Ana nonyyeHns noapo6Hot MHdopMaLK obpaluainTeck k npunaraeMomy
PYKOBOZCTBY MO 3KCMyaTaLmum)

TUI 2: Pyynasi OpoccesibHasi 3ac/IoHKa
1. YNIPABJIEHUE APOCCENbHOW 3ACITIOHKON

(1) OTkpoiTe TONNMMBHbIV kKpaH. (nonoxexue “1”)

(2) YctaHoBWTe nepeknoyatenb OCTaHoBKM Asuratensi B nonoxexve “ 1" (BKI.).

IIOII

$

IIOII

N\




(3) 3akpoiiTe pblyar ApOCCenbHON 3aCMNOHKU. (XONoAHbIN ABUraTenb)

® Ecnu asuraTenb SBAAETCSA TENMbIM UMM €CINN OH 3aMyCKaeTCs NPpY BbICOKOM
Temneparype OKpYKaloLLEero Bo3ayxa, OTKPOWTE BO3AYLLUHYHO 3aCMOHKY
HanonoBuHY, UK OCTaBLTE ee MOMTHOCTLIO OTKPLITON.

2. 3ANYCK ABUTATENA

MepneHHo BbITArMBanTe Ha cebsi pyyKy nyckoBOro MexaHusMa o Toro MOMEHTa,
KOrZia Bbl MOYYBCTBYETE COMPOTUBIIEHWE. DTO TOYKa “koMnpeccuu”.

3arem BEpHUTE PY4KYy MyCKOBOro MexaHn3ma B UCXOAHOE NONOXeHne U pes3ko
NoTAHNTE ee Ha cebsi.

He BbiTAruBamnte BEepeBKy NMyCKOBOro MexaHu3ma A0 KoHua. Mocne ocyulecTerneHus
3anycka ABUraTens janTe pyyke nyckoBOTO MEXaHU3Ma BepHYTbCS B UCXOLHOE
nonoxexHwe, yaepxueas ee npu 3ToM B pyke.

' ONng MOJENEN C ANEKTPUYECKUM 3ANYCKOM

BcTaBbTe Koy B 3aMOK 3aXuraHust u yctaHosuTe ero B nonoxeue “ | 7 (BKIT.). MosepHuTe kntoy Bnpaso (nonoxexve MYCK) ans
Toro, YTOGbI 3aMycTUTb JBUraTerb.

B He BKrlovaiiTe anekTpoasuratens ctaptepa 6onee yem Ha 5 ¢, jaxe ecnu ABuraTenb He 3anyckaeTcsl.

® Ecnu gsuraTentb He 3anyckaeTcsi, BepHUTE Kntod 3axuranus B nonoxexwve “ |7 (BKI.), nogoxaute npuénuantensHo 10 ¢, a
3arem noBToOpuUTE 3anyck.

® He nepeBoauTe Kitoy 3axuraHns B nonoxerue MYCK npu paotatoliem Asuratene.

3. HACTPOWMKA IPOCCENA
[aiite aBUraTenio NPorpeTbCsi, He NCMOMb3yst MexaHnam (6e3 Harpysku) B TeHeHne napbl MUHYT.
OGopoTbl ABUraTensi perynupyloTcsi Ha 3aBofie C LieMblo HacTpoiikn Ha paBoTy ¢ onpeaeneHHbIMN oGopoTamu.

He nbiTaiTeck N3MeHsTb OﬁOpOTbI, NOCKOMbKY 3TO MOXET NPUBECTU K MNOBPEXAEHUID MEXaHu3ma.

4. OCTAHOBKA

(1) YcraHoBWTe nepekntoyaterib OCTaHOBKU ABuratens B nonoxexue BbIK.
(nonoxeHue “ O ”) AnNs 0CTaHOBKM [BUraTens. wpn \

/

IIOII

(2) 3akpoiite TONNMBHbLIN KpaH. (nonoxexune “ O ")

' Ong MOAENEN C SNEKTPUYECKUM 3ANYCKOM

1 11} m
, O

| YcTaHoBWTE KItoY 3axkurannst B nonoxeHue BbIKJ1. 1

| (ana nonyyeHns noapo6Hoi nHdopmaummn obpalyaiTeck K NnpunaraemMomy 1

| pykoBOACTBY MO 3KcnyaTauum) |

L e e e e e e . — — — o — — — — ——— — a IIIII

¢ OCTAHOBKA ABUIATENA C MOMOLLIO 3AKPLIBAHUA TOMNMBHOIO KPAHA

BakpoinTe TONNUBHBIN KpaH 1 NOAOXKAUTE, NOKa ABUraTenb He 3arnoxHeT.
TonnuBeo He [OMKHO NPUCYTCTBOBATL B kapblopatope B TeYEHWE ANUTENBHOMO
BpPeMeHW, Have kapbiopaTtop MOXeT 3acopuTbCsl, U ABuUratens He byget
HopMarbHo paboTaTh.




TUI 3: Aemomamuyeckasi OpoccesibHasi 3acJ/IOHKa
1. YNIPABIIEHUE IPOCCENbLHOW 3ACINOHKON

2. 3ANYCK ABUTATENA

(1) OTkpoiTe TONMMBHBIN KpaH. (nonoxenue “17)

(2) YcTaHoBUTE NepeknioyaTenb OCTAaHOBKM ABUratens B nonoxexune BKI.
(nonoxetue “ 1) (ecnu oH ycTaHoBneH)

(3) OTcoeanHnTEe TOPMO3. (TONBKO B CRy4ae KOCUIKK)

@ Otcoeaurenue (Topmos : BbIKI.)
@ MoacoeanHeHrme (Topmos : BKI.)

MegneHHo BbITArMBalTe Ha cebs PYYKy MyCKOBOro MexaHu3ma o Toro MOMeHTa,
Koraa Bbl NOYYBCTBYETE CONPOTUBNEHMe. DTO To4Ka “koMnpeccum”.

3arem BEPHUTE PY4KYy MYyCKOBOro MexaHnu3ma B UCXOAHOE NOSoXXeHne 1 pe3ko
NoTAHWTE ee Ha cebsi.

He BbITArMBanTe BepeBKy MycKOBOrO MexaHu3Ma o KoHua. Mocne ocylecTsneHns
3anycka ABUraTensi anTe pyyke nyckoBOrO MexaHU3Ma BepHYTbCS B UCXOLHOE
nosoXxeHwe, yaepXxveas ee npu 3ToM B pyKe.

BcTaBbTe Koy B 3aMOK 3aXMraHus U ycTaHosuTe ero B nonoxenue “ 1 ” (BKI.). MosepHuTe kntou Bnpaso (nonoxexve MYCK) ans
Toro, YTOGbI 3aMycTUTh JBUraTerb.
® He BKrtovalite anekTpoaBuratenb ctaptepa 6onee yem Ha 5 ¢, jaxe ecnu ABuraTenb He 3anyckaeTcsl.

® Ecnu gsuratent He 3anyckaeTcsi, BepHUTE Kitod 3axuraHus B nonoxexuve “ |7 (BKI.), nogoxaute npuénuantensHo 10 ¢, a
3arem nosBTopuUTe 3anyck.

® He nepeBoauTe Koy 3axuraHus B nonoxetue MYCK npu paGotatoliem Asuratene.

10



3. HACTPOWKA IPOCCENA

na MOAENU C NEPEMEHHBIMU OBOPOTAMU AABUIATENA

(1) Mocne 3anycka gBuratensi nepemecTuTe pbiar ynpasneHus 4poccenem B
nonoxexue BbICOK ©.
@cron
@ HU3K
© BbICOK
(2) MoBepHUTe pblyar ynpasneHus gpoccenem Ans AOCTUXEHUS HYXHbIX

o6opotos asuratens. (Mexay @~©)
ansa MOAENU C NOCTOAHHBLIMU OBOPOTAMU OBUIATENA

[aite ABuraTento NporpeTbecsi, He UCMonb3yst MexaHnam (6e3 Harpysku) B
TeyeHne napbl MUHYT.

O6opoTbl ABUraTENs perynmpyoTca Ha 3aBofe C Liefblo HAacTPoiku Ha paboTy ¢
onpefeneHHbIMM 060poTaMu.

He nbiTaitTech M3MeHsATb 060pOThI, MOCKOMNbKY 3TO MOXET NPUBECTU K
NOBPEXAEHMNI0 MeXaHN3Mma.

4. OCTAHOBKA

B CNYYAE KOCWUJTKK
(1) OTnyctute Tpoc Topmo3sa (Topmos : BKI1.)

@ OrcoeavHenve (Topmos : BbIKI1.)
@ Moacoeantenme (Topmos : BKI1.)

(2) 3akpoiiTe TONNMBHbBIN KpaH. (nonoxexue “ O ")

3 OCTAHOBKA IBUIATENA C MOMOLLbIO 3AKPBIBAHUA TOMNMBHOIO KPAHA

3aKpoiiTe TONNMBHbIN KpaH 1 NOAOKANTE, MOKa ABUraTeNb He 3arfoXHET.
Tonnueo He AOMKHO NpUCYTCTBOBATL B KapﬁmpaTope B TedeHue AnnTerbHOro
BPEMeHN, uHaye kapblopaTop MOXET 3acCopUTLCA, 1 ABuraTenb He Gyaet
HopmarbHo paboTatb.

B CNMYYAE MOIOLLEN MALLUHbI

(1) YctaHoBUTe NepeknioyaTenb OCTaHOBKW ABUraTens B nonoxeHue BbIKI.
(nonoxenue “ O ") ans oCTaHOBKM ABUraTens.

(2) Bakpotite TONNMBHbIN kpaH. (nonoxexve “ O ")

tgn

-o-</
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B CNYYAE APYIMX MPUMEHEHWUA

(1) NepemecTuTe pbiuar ynpaeneHns gpoccenem B nonoxexne CTOMN @.
(ecnu OH yCTaHOBNEH)
(ans nony4eHus noapo6Hoi MHdopmaLuumn obpallaitTecs k npunaraeMomy
PYKOBO/CTBY MO 3KCMyaTaLmm)
@ cTon
@ HM3K
© BbLICOK

(2) 3akpoiiTe TONNUBHBIN KpaH. (nonoxeHue “ O ")

ONA MOAENEN C 9NEKTPUYECKUM 3AMYCKOM

r""-"""-"""-""-"""-"""-"""-"""-"""-""-""=-""—-""="=-"—-"""=""=-"—-"=—-"=—-=—-=-= hl
| 1
| |
| YcTaHoBWTe KoY 3axuraHus B nonoxexune BbIKI. |
|
|

| (Ans nonyveHusi noapobHoi MHgopMaLumm obpallaintecs k npunaraeMmomy
| pykoBoACTBY MO aKcnyaTauum)

L

3 OCTAHOBKA ABUIATENA C MOMOLLbIO 3AKPbIBAHUA TOMMMBHOIO KPAHA

BaKpoﬁTe TONMMUBHBIN KpaH 1 NoAOXaANTE, NoKa ABUraTenb He 3arfoxHeT.
Tonnueo He AOIMKHO NpUCYTCTBOBATL B KapﬁlOpaTOpe B Te4YeHune AnnTernbHoro
BpEeMeHU, nHaye KamepaTop MOXeT 3aCopuTbCH, U ABuUraterib He 6y,CleT
HOpManbHO paﬁOTaTb.

TUI 4: [Myckoeas KHomMka
1. YNPABJIEHUE IPOCCEJIbHOW 3ACJIOHKOMW

(1) OTkpoWTeE TONNMMBHBINA KpaH. (nonoxerue “17)

(2) YcTaHoBUTE NepeknioyaTenb OCTAaHOBKM ABUratens B nonoxexune BKII.

(nonoxenue “ 1) (ecnu oH ycTaHoeneH)

(3) OTCcOeanHNTE TOPMO3. (TOMBKO B CryYae KOCUIKK)

@ Otcoeantenne (Topmos : BbIKI.)
@ Moacoeauntenme (Topmos : BKI1.)
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(4) Tpw pasa HaXMUTE MYCKOBYIO KHOMKY.

A BHUMAHUE

Ecnu aBuratenb ropsiunn, He HaXUManTe NYyCKOBYH KHOMKY.

2. 3ANYCK OBUTATENA

MeaneHHo BbITArMBanTe Ha cebsi pyyKy nMyckoBoro MexaHu3Ma o Toro MOMeHTa,
Korfa Bbl MOYYBCTBYETE CONPOTUBIIEHNE. DTO TOuUKa “komnpeccuun”.

BaTeM BepHUTE pyuKy MyCKOBOrO MeXaH13ma B UCXOAHOE MOMOXKEHUE 1 pesko
noTsHMTE ee Ha cebs.

He BbITArMBainTe BepeBKy NyckoBOro MexaHu3Ma Ao koHua. Mocne ocyuectsneHuns
3anycka apuraTensi AanTe pyyke MyckoBOTO MexaHW3Ma BEpPHYTbCS B MCXO[HOe
NONoXeHue, yaepxuBas ee rnpu 3ToM B pyke.

ONA MOJENEN C 9NEKTPUYECKUM 3AMYCKOM

| BcraBbTe KIitod B 3aMOK 3aXuraHusi U ycTaHosuTe ero B nonoxetue “ |7 (BKJ1.). MosepHuTte knitoy Bripaso (nonoxetve MYCK) ans

| Toro, 4Tobb! 3anycTuTb ABuratenbs.
|

Fmm - - - T T T T T T T T T T T T T T T e e e — == B
|
|

B He BKlovaiTe anekTpoasuraTens ctaptepa 6onee yem Ha 5 ¢, faxe ecnu ABuraTenb He 3anyckaeTcsl.

3arem noBTopuTe 3anyck.

|
| ™ Ecnv aBuraTenb He 3amyckaeTcsi, BepHUTE Kiod 3axurakus B nonoxenue “ | ” (BKI1.), nogoxaute npuénuautensHo 10 ¢, a
|
|

® He nepeBoauTe Koy 3axuraHns B nonoxerue MYCK npu paGotatoliem Asuratene.

3. HACTPOWKA IPOCCENA

anAa MOAENU C NEPEMEHHbIMM OBOPOTAMU ABUIATENA

(1) Mocne 3anycka ABuratensi nepeMecTuTe pblyar ynpaeneHus gpoccenem B
nonoxerve BbICOK ©.

(2) MoBepHUTE pblyar ynpaeneHust Apoccenem Anst AOCTUXEHUS HYXHbIX
o6opotos geuratens. (Mexay @~©)

@cron
@ HN3K
© BbICOK

ana MOAENU C NOCTOAHHBbIMU OBOPOTAMU NBUFATENA

[aiite aBuraTento NPorpeTbCsi, He NCMoNb3yst MexaHn3m (6e3 Harpysku) B
TeyeHne napbl MUHYT.

OGopoTbl ABUraTens peryniMpyroTcs Ha 3aBofe C LieMbio HacTporku Ha paboTy ¢
onpefeneHHbIM1 06opoTamu.

He nbiTainteck n3amMeHATL 060pOThI, MOCKOMbKY 3TO MOXET NMPUBECTH K
NOBPEXAEHNI0 MexaH13Ma.

4. OCTAHOBKA

B CNYYAE KOCUJIKKN
(1) Otnyctute Tpoc Topmo3sa (Topmos : BKI1.)

@ OrcoeamHenme (Topmos : BbIKJT.)
@ MoacoeanHerme (Topmos : BKI.)




(2) 3akpoiTe TONNUBHLIN KpaH. (nonoxeHue “ O ")

B CJIYYAE MOIOLLEN MALLWHBI

(1) YctaHoBUTe nepekntovaTens OCTAaHOBKW ABuratens B nonoxexHue BbIKJ.
(nonoxexue “ O ") AN OCTaHOBKW ABUraTensi.

(2) 3akpoiiTe TONNUBHBIN KpaH. (nonoxenue “ O ")

B CNYYAE APYrMX MPUMEHEHUN
(1) NepemecTuTe phiuar ynpaeneHns gpoccenem B nonoxexne CTOMN @. (ecrm
OH YCTaHOBMEH)
(ans nonyyexHus nogpo6HoM MHopmaumm obpallaiiTec kK npunaraemMomy
PYKOBO/ICTBY MO 3KCMyaTaLmm)

@ cTon
@ HV3K
© BbICOK

(2) 3akpoiiTe TONNUBHLIN KpaH. (nonoxeHue “ O ")

ONA MOOENEN C 9NEKTPUYECKUM 3AMYCKOM

r—- """ "-""-"=-"=-"-""=-"=-"=-"=-"=-"-"=-"=-"-"=-"=-"=-"=-"=-"=-"=-=-= A
| 1
| |
| YcTaHoBWTe KoY 3axkuraHus B nonoxexune BbIKI. |
| (ans nony4eHns noapo6Hoit MHopmauumn obpallaiTecs kK npunaraeMomy 1
| pyKoBOACTBY MO 3KCMNyaTaLum) |
L

3 OCTAHOBKA ABUIATENA C MOMOLLIO 3AKPbIBAHUA TOMMMBHOIO KPAHA

3aKp0|?1Te TONMUBHBIN KpaH 1 nogoxauTte, Noka Asuraterb He 3arfoxHeT.
Tonnueo He AOMKHO NPpUCYTCTBOBATL B KapﬁlOpaTOpe B Te4YeHune AnnTenbHoro
BpeMeHU, nHaye KamepaTop MOXeT 3aCopUTbCA, U ABuUratesib He 6y,CleT
HOpManbLHO paﬁOTaTb.
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5. TEXHUWYECKOE OBCJTYXUBAHUE

1. EXEOHEBHASA MPOBEPKA

I'Iepep, TEeM KakK 3anyCTuTb ABUraternb, BbIMONHUTE crnefyowine NnpoBepkn n
onepauu1 TeXHU4ecKoro OﬁCJ'Iy)KMBaHVIﬂ:

@ IMroxo 3aTsHyTbIe UK CrIoMaHHbIe GOMTbI U ranku

@ Yuctota hUnbTPYIOLLEro 3rIeMEHT BO3AYLLIHOMO ubTpa
© [locTaTouHoe KONMYeCTBO MOTOPHOrO Macna

O YTeuku 6eH3NHa 1 MOTOPHOTO Macna

@ [ocTaTouHoe KonuyecTso GeHanHa

@ BesonacHoe OkpyxeHne

@ Vanuwnss suGpaums v Lwym

2. NEPUOJNYECKOE TEXHUYECKOE OBCIY>XXMBAHUE

ﬂ,ﬂﬂ obecneyeHnsi onTUManbHbIX JKCNyaTauMOHHbIX XapakTepUCTuK 1 6e3onacHomn paﬁOTbl Asurarens HSOGXOFWIMO perynsapHo
BbIMOMHATL €ro TeXHU4eckoe oﬁcnymmsauma

B I'Ipe[:lCTaBJ'IeHHOVI HUXe TaﬁJ’IMLle YKa3aHbl MHTepBarbl BpEMeHW, Yepe3 KOTOpble AOMKHbI BbIMOMTHATLCA onepauum TeXHNYeCKoro
OGCJ'Iy)KMBaHVIiI. Ecnu asuratens paGOTaeT B OY€Hb MblfIbHbIX YCMOBUAX, UK C O4eHb Gonbwmnmm Harpyskamu, uHtepsarbl Mexay
BbIMNONHEeHVemM Oﬂepaul’lﬁ TEeXHU4YeCKoro OﬁCJ‘Iy)KI/IBaHVISI AOMKHbI 6bITb COKpalleHbl, U TeXHU4YecKoe OGC]'Iy)KI/IBaHI/Ie asurarens
[OMKHO BbINOMHATLCA B COOTBETCTBUM C 3arpsisHeHnemM macna, 3abusaHnem dJMﬂpryIOLI.LVIX 3nemMeHTOB, U3HOCOM AeTaneit U T. n.

3. MPOBEPKA COCTOAHUA CBEYY 3AXUIAHUA

(1) Ecnu Ha cBeve 3axuraHusi obpasoBarncst Harap (OTNOXeHUs yrnepoaa),
yfAanuTe ero ¢ MoMoLLbI0 PacTBOPa A1 O4UCTKM CBEYOWN 3aXWUraHna unm ¢
NOMOLLbO MPOBOMOYHOM LLETKN.

(2) MpoBepbTe MEXANEKTPOAHbI NPOMEXYTOK CBEYMN 3aXKUTaHNS.
MexaneKkTpoAHbIi NPOMEXYTOK A0IKEH HaxoauTbes B npefenax ot 0,6 Ao 0,7
MM.

B cnyyae HeobXxoAMMOCTY OTPEryNMpyiiTe MEXaneKTPOAHBIA MPOMEXYTOK C
NMOMOLLIbIO aKKypaTHOro crubaHusi 6okoBoro anekTpoaa.

0.6 ~ 0.7 mm

PeKOMeH.D.yeMaﬂ cBe4a 3aXxuraHuva
E7RTC (TORCH)

4. 3SAMEHA MACINA B IBUTATENE

MepBas 3ameHa macna : yepes 20 yacoB pa6oTbl
Mocneaytowue 3ameHbl Macna : vepes kaxable 50 yacoB paboThbl

A BHAMAHUE

CobniopaiTe 0OCTOPOXKHOCTbL, MAacrio MOXET ObITb FOpPsiYMM,
1 Bbl MOXETE MONY41Tb OXOru.

(1) Ans BLINONHEHWA 3aMeHbl Macna OCTaHOBUTE [BUraTeNb U BbiBEPHUTE
CNUBHYO NPOBGKY.
CnuBaiiTe Macno 13 gpuratens, noka Asuratenb He ocTbin. Tennoe macno
cnueaetcs U3 apuratens 6uICTpo 1 nonHocTb. (Ans mogenn MA190 u onums
ans mogenn MA175)

(2) MNpwu 3ameHe Macna, oCTaHOBUTE ABUraTenb U CHUMUTE MACNOMEPHbI L.
CneiiTe UCronb30BaHHOE Macro, HakroHss Asuratens. (Ons MA175 )
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(3) Mepen 3anuBKoi Macna ycTaHOBUTE Ha MECTO CRIMBHYIO NPOOKY.

06bem oro macna (M. HbIN yp ): L
MAT75 . 0,5
MA190 ... . i 0,6

(4) Cm. cTp. 5, rae ykasaHo pekomMeHayeMoe Macro.

® Bcerga ncnonb3yiiTe BbICOKOKA4YeCTBEHHOE, YncToe macno. McnonssosaHue
TPSI3HOTO, HU3KOKA4YECTBEHHOTO Macna Ui HeOCTaTOMHOE KONNYECTBO

Macna npueBeaeT K BbIXOAy ABUratens u3 CTposa Unu K yMeHbLUEHUI0 ero cpoka
Cnyx6bl.

pachnk nepmoamnyeckoro TexHU4eckoro o6enyxuBaHus

Yepes kaxable Yepes kaxable Yepes kaxable
Onepauumn TEXHUYECKOro 06CnyXuUBaHUs 8 yacoe paboTbl 50 yacos paboTbl 100 YacoB paboTb!
(ExepHeBHO) (Exece3oHHo) (ExeropHo)

OumncTuTe ABuraTens 1 NpoBepbTe GONTbI U raiiku @ (ExenHeBHo)

MpoBepbTe, HET MK YTEUKM U3 LUNAHIOB U coeanHerui | @ (ExeaHesHo)

MpoBepbTe ypoBeHs Macna B ABuratene v foneite

macno @ (Jonve. exenH. 4O BEPXH. Yp.)

BameHuTe macno B gsuratene @ (Mepsas 3ameHa Yepes 20 Yacos) [ ]

OumncTuTe cBevy 3axuraHns

OumncTUTe BO3AYLLH. PUNbTP [ ]

OuncTUTe UCKporacuTenb (AOMONHUTENbHAs AeTarnb)

BameHuTe GUNbTPYIOLWNIA 3NIEMEHT BO3AYLLH

QOuMCTUTE CBEYY 3aXUraHus 1 OTperynupyiTe
MEXINEKTP. NPOMEXYTOK

BameHuTe cBEYy 3aXUraHus

MpoBepbTe 1 OTperynupyinTe 3a3op knanaHa

YnanuTe Harap ¢ ronosku LuunuHapa

OumncTUTE 1 oTperynupyiTe kapGlopaTtop

MpoBepbTe TONNMBONPOBOALI

3ameHuTe TONNMUBHbIE LWNaHTN @ (uepes kaxasle 2 roaa)

5. OYUCTKA BO3AYLLUHOIO ®UNbLTPA

[PsA3HBIN PUNBTPYIOLLNIA SNEMEHT BO3AYLLIHOMO (PUNLTPa MOXET BbI3BaTb NPOGIEMbI C 3aMyCKOM [BUraTersi, NOTePI0 MOLLHOCTH,
nnoxyto paboTy ABUraTens, a Takke MOXeT NPUBECTM K 3HAYNTENLHOMY CHIDKEHWIO CpoKa CryxObl ABuratens.
OUNLTPYIOLLMIA BMEMEHT BO3AYLLIHOTO (UNLTpa BCeraa AOMKEH GbiTb YACTBIM.

LIV OIS 3anpelaeTcs BoINONHATL 3Ty paboTy B6MM3N OTKPLITOrO NnameHn

A BHUMAHMUE

Hu B koem cnyyae He aKkcnnyaTupyiTe ABUratenb 6e3 Bo3ayLWHOro punbTpa, 3To MOXeT
NpUBeCTU K CUNTbHOMY U3HOCY ABUraTens.

A. BymaxHbIil OUNbTPYHOLMIA 3NEeMeHT

OUMCTUTE BMIEMEHT NyTEM NPOAYBKN CXKaTbIM BO3AYXOM U3HYTPU UIN NETKAM
NOCTyKMBaHWeM Ana yaaneHus nbinu.
3ameHnTe GyMaxHbIN (PUMLTPYIOLLMIA ANEMEHT, ECIIN OH HE YAAMNSET Mbinb.

© BymaxHbIii arieMeHT
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B. ®unbTpylowmii aneMeHT U3 ryéyaToro nonuypertaHa

WM3Bnekute anemeHT n I'IpOMOI;ITe ero B cnabom pacTeBope MorLero cpeacrea n
Tennoun BoAabl.

3arem TwaTtenbHo MOMOWTE 3MEMEHT B YUCTOMN BoOAe. TLuaTeﬂbHO npocywurte
aneMeHT. HaHecuTe CToNoBYyto NOXKY (6 KyGUYECKUX CAHTUMETPOB) MOTOPHOTO
Macna Ha YUCTbI 1 CyXOVI 3NeMeHT u3 I'y6HaTOI'O nonuypetaHa U CoOXxMmuTe ero
HECKOMbKO pas, 4ToGbl paBHOMEPHO pacrpefenvTb Macrio no Matepuany. 3atem
COXMUTE INEeMEHT U3 ryﬁanoro nonuypetaHa B GyMa)KHOM nonoteHue, YyTOGbI
BNMTaTh U3GLITOYHOE Macno.

© OnemeHT 13 ry6yatoro nonnypetaqa

B. ®unbTp ¢ AByMA (DUNLTPYIOWMMM ANIeMEeHTaMKn

= [Ina ounbTpytoLLero aneMeHTa na ryé4artoro nonvyperaHa, CHUMUTE ero ¢
6YMaXKHOrO HUNLTPYIOLLErO ANIeMeHTa U MPOMOITE TLIATENbHO C MOMOLLbIO
MomoLero cpeacrea. 3atem BbICyLUUTE €ero nepean yCTaHOBKOVI.

B [Insi GyMaxHOTO (PUMLTPYIOLLIETO SMEMEHTA, OYUCTUTE ero NyTeM NpoayBKu
CXaTblM BO3QYXOM U3HYTPU UK NErkuMm NocTyKMBaHWEM NS yaaneHus nbinu.
3ameHnTe GyMaHbIii (OUNBTPYIOLLMI SMIEMEHT, €CIIN OH HE YaarseT Mbinb.

© BymaxHbIit anemeHT
@ O3nemeHT 13 ry6yaToro nonuypetaHa

MPUMEYAHME :

Ounwaiite 1 3ameHsiiTe UNLTPYIOLLIME SNEMEHTLI Yallle, eCn ABuratenb paboTaeT B MbifbHbIX YCIOBUSIX.

3ameHuTe PUNLTPYIOLLIMIA SNEMEHT, ECINN C HEro He MOXET BbIThb yAaneHa rpssb UMK Nblfb, UM €Cnit OUNBTPYIOLLWIA ANEMEHT
[echopMMPOBaH UM NOBPEXAEH.

6. OCMOTP JIONACTHU (TONbKO B CITYYAE KOCUITKWN)

B Ccny4yae ocMoTpa nonactu creiiTe TONNWBO U Macno nepea nposeaeHnem 06Cﬂy)KMBaHMﬂ, NponycK 3TOro npouecca MoxXeTt
NpPUBECTN K HEUCNPAaBHOCTU.

7. 3AMEHA TOMNMMBHOIO LWITAHIA

A NPEOYNPEXOEHUE

= [py 3aMeHe TOMMBHOrO LWNaHra cobniofaiiTe npeaenbHyK
OCTOPOXHOCTb, GEH3NH ABNSIETCA NIErKOBOCMNAMEHSIIOLLEeNCst
KNAKOCTBIO.

B YpanuTe co CBOEro Tena cratuyeckoe aMeKTPU4eCTBO nepen
3anpaBKoW 6GeH3UHOM.
WckpeHue B pesynbTaTe anekTpocTaTU4eckoro paspsaa
MOXET NPUBECTM K BOCNNTaMEHEHUI0 UCNapsatoLerocs
Tonnuea (6eH3uHa).
Pa3pspa ctaTuuyeckoro anekTpuMyecTsa ¢ Tena MoxeT
BO3HMKaTb NPU KaCaHWM MEeTanIM4Yeckoit YacTu ABuraTens
pyKoi.

3ameHsfiTe TOMNMBHBIN LUMAHT Yepes Kaxable 2 roaa.
Ecnu TonnuBHbIN WnaHr npoTeKaeT, 3aMeHUTe ero HeMeaneHHo.

8. NPOBEPKA BOJNITOB, FAEK U BUHTOB

® [NoaTsiHUTE NNOXO 3aTAHYTble 6ONThI U raiku.
= [poBepkTe, HET NN yTeyek TonnmBa.
B 3ameHWTe NoBPeXAEHHble AeTanu HOBbIMU.
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6. NOArOTOBKA K XPAHEHUIO

1. CNNEUTE TONJIMBO

A NPEOYNPEXOEHWE

L} Eyp,b're npeAenbHO OCTOPOXHbI NPU O6paLLEeHUN C TONNUBOM.
BeH31H Ype3BblYaliHO nerko BocnnaMeHseTcs.

® YpanuTe CO CBOEro Tena cTaTu4ecKoe 3neKTpuy4ecTso nepea 3anpaBKkow GeH3UHOM.
WckpeHue B pesynkTaTe aMeKTPOCTaTUHECKOro pa3psifa MOXeT NPUBECTU K BOCNNIaMEHEHUIO
ncnapsiouieroca Tonnuea (6eH3uHa).
Pa3psp ctaTu4eckoro anekTpuyecTBa ¢ Tena MoXeT BO3HMKATb NPU KacaHUM MeTannmyeckomn 4Yactu
ABUraTens pyKkom.

u [1nA npeAoTBpaLleHUsi BO3HUKHOBEHMSA NoXapa BCeraa XpaHUTe/TpaHCNopTUPYITe TONNMBO (6eH3uH) B
nepeHOCHOM MeTannuM4yeckom 6ake.

Ecnu Bbl He COGMPEETECb nonb3oBaTbCs ABUraTenem B TedeHue Goree 1 Mecsaua, creiite TONMMBO ANs TOro, YTOGbI npefoTBpaTuTb
oﬁpaaoBaHme CMOIbl B TONSMBHOW CUCTEME U Ha aeranax Kap6ropampa.

B OTKpOWTE OTCEYHON KnanaH Tonnuea (€Cnv OH YCTaHOBMNEH)

B BLIKpyTUTE CIIMBHOW BUHT MOMNIAaBKOBO kamepbl kapbropaTtopa 1 cneiTe TONMMBO B COOTBETCTBYHOLLYIO €MKOCTb (He
ncnonbayiTe eMKOCTb U3 CTekna unu ctupodoma).

2. MOTOPHOE MACIJIO

® 3ameHWTe Macno B Auratene CBeXuM Macriom.
CM. Tabnuuy nepuoan4ecKoro TEXHUYECKOro 0bCnyxvuBaHus.

B BhiBEpHUTE CBEYY 3axuraHusl, 3aneiTe B LMNUHAP NpubnuanTensHo 1 YaiiH. noxka (5 ky6.) cM MoTopHoro macna, 2-3 pasa
MeaneHHO BbITAHUTE Ha cebs PY4Ky BO3BPAaTHOrO NycKOBOro MexaHn3ma, n yCTaHOBUTE Ha MECTO CBeYY 3aXuraHus.

3. OYUCTKA U XPAHEHUE
® MefneHHO NOTAHMTE Ha ceBs pyuKy BO3BPATHOIO NyCKOBOTO MEXaHW3Ma /0 TOro MOMEHTa, KOTia NOUyBCTBYeTe COnpOTHBIIEHMe,
11 OCTaBLTE €e B 3TOM NONOKEHNN.

= TwartenbHo NpoOTpUTe ABUraTesis NPOMacsIeHHON BETOLLbLIO, HafleHbTe Ha Hero Yexor, U XpaHUTe ero B XopoLUOo NpoBETPMBaEMOM
nomeLleHun c HU3KOW BNaXXHOCTbIO BO3ayxa.

7. UCKPOIACUTEJb (nononHUTENLHOE YCTPOWUCTBO)

B 3acCyLUNUBbLIX UMK NTECUCTBLIX PErMOHaX pekomMmeHAyeTCA UCnonb3oBaTh NPOAYKT BMECTe C UCKporacutenem. B HEKOTOpbIX permoHax
ncnonb3oBaHne NcKporacuTensa aenaeTca o06sa3aTenbHbIM. ,ElO Havana pa6OTbI C NPOAYKTOM O3HaKOMbTECb C COOTBETCTBYHOLLNMWN
MECTHbIMU 3aKOHaM1 U HopMamMu.

Vickporacutens criefyeT perynspHo YUCTUTb ANs NOAAEPXaHNA ero pacHeTHbIX (PYHKLMOHAMbHbIX XapaKTepPUCTUK.
3acop&HHbI UCKpOracuTeNb:

L] rlpel'lilTCTByeT OTBOAY BbIXMOMHbIX ra3os

B YMeHbluaeT adheKTUBHYIO MOLLHOCTb ABUraTens
= YBenuuuBaet notpebneHve Tonnuea

B 3aTpyaHsieT 3anyck apuratens

A BHUMAHME

Mocne pa6oTbl ABUraTens rnywuTenb U UCKporacutenbs 6yayT ropauMmn. [laiTe BO3MOXHOCTb
rNyWWUTenNIo oCTbITb Nepep YNCTKOW UCKporacuTens.

Kak cHATb uckporacurenb
1. CHUMUTE GONTbI PrIaHLIEB C KPBILLKM FYLIXTENS U CHUMWTE KPbILLKY FMyLIUTENs.

2. CHMMUTE cneuuarnbHbIi BUHT C MCKPOracuTens 1 CHUMWUTE UCKporacuTens ¢
TAyLUTens.

@ OxpaH nckporacutens
@ Bunt
© Kpbiwka rnywmrens

YucTka akpaHa uckporacutens

Mcnonb3yiiTe LWeTKy ANs YAneHWs YrofbHbIX OTIIOXEHWI C 3KpaHa UCKpOoracuTers.
Byasre 0CTOpOXHbI, 4TOGLI HE NOBPEAUTL JKPaH.

Ha uckporacutene He AOMKHO GbiTb TPELUMH U OTBEPCTUN.

3ameHuTe UCKporacuTtenb, eCnv OH NoBpexXaeH.

YcTaHoBUTe 06paTHO Ha MEeCTO UCKporacuTerb U NPOTEKTOP MYLIUTENS B NOpSaKe,
obpaTHom pas6opke.
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8. MOUCK N YCTPAHEHWUE HEUCIMPABHOCTEM

KOIrAA ABUIrATEJb HE 3ANYCKAETCA :

BbinonHuTte cneayiolime npoBepku nepea Tem, Kak otnpasutb Asuratens aunepy YAMAHA.
Ecnu nocne 3aBepLueHns NpoBepok HEMomnaaKkn BCe elle He yCTpaHeHbl, obpaTtutechk k bnivxaiiwemy aunepy YAMAHA.

1. NpoBepbTe, €CTb NN UCKPa MeXAY INEeKTPOAAMU CBeUM 3aXKuraHus ?

(1) * Tun ¢ Topmo3om
Y6eauTech, 4TO TOPMO3 He 3aAeliCTBOBaH.

*Tunc nepexsnr4yaresnieM OCTaHOBKU
BbikniouaTens Asuratens HaxoauTcs B nonoxeHun “ | 7 (BKJ.)?

(2) BbiBepHWUTE CBEYY 3aXMUraHWsl 1 OCMOTPUTE ee.
Ecnu anekTpoabl CBEYN 3aXKUraHWs 3arps3HUIUCh, OYUCTUTE UX UK 3aMEHUTE CBeYy.

(3) BbiBepHUTE CBEYY 3aXUraHWs U NOACOEANHUTE ee K KOMNMNayKy CBEYN 3aXuraHus.
3asemnuTe CBeYy 3aXuraHus, Npuxas ee K KOpnycy ABuraTensi, 1 NOTSHWTE PyyKy BO3BPATHOTO MyCKOBOTO MexaH13Mma.
Ecnu uckpbl HET, nnu uckpa cnabas, NOBTOPUTE 3Ty ONepaLmio C HOBOW CBEHOMN 3aXWraHusl.

Ecnu Ha HOBOIA CBEYe Takxke HET UCKPbI, TO 3TO YKa3bIBAET Ha TO, YTO CUCTEMA 3aXUraHUsA HeMcnpaBsHa.

A NPEOYNPEXOEHUE

u [lepen BbiNONHeHNnEM OonUcaHHOM Bblille NpoBepKu TwaTesibHO y6epMTe C NOMOLbIO TPAMKWU NpornuToe

TOMNMBO.
ﬂep)KVITe CBeYy 3aXuraHusa Kak MOXXHO AalribLie OT OTBepCTus AN CBe4u 3aXuraHusi Ha ronoBke

uunuHapa.
= [Ipy BLITArMBaHUM PYYKU BO3BPAaTHOroO NyCKOBOro MeXaHW3Ma He AiepXX1Te CBeYy 3aXuUraHusi B pyke.

2. O6ecneuynBaeTcs N AocTaTtovyHasi Komnpeccua?

Me,ClJ'IeHHO noTsHWTe Ha cebs PY4YKy BO3BPaTHOro NycKoOBOro MexaHuama n y6e.u.v1Ter, YTO OHa BbITArMBaETCA C CONPOTUBIIEHMEM.
Ecnun Ppy4Ka BO3BPATHOrO MyCKOBOro MexaHu3ma BbITArMBAETCs O4eHb NIerko, NpoBepbTe, YTO CBeYa 3aXXUraHus NioTHO 3aTaHyTa.
Ecnu cBeva 3axuraHus 3araHyTa cna6o, noaTaHUTE ee.

3. CMauMBaeTCcs N1 cBeva 3axuraHusa 6eH3mHom?
(1) TonnMBHBI kpaH OTKPbLIT?

(2) » Tun nyckatens
Tpu pasa HaXMUTE NyCKOBYIO KHOMKY U MOTSHUTE PyyKy cTapTepa NsTb UMK LWecTb pas.
W3BnekuTe cBeYy 1 NpoBepbLTE BMaXHOCTL ee anekTpoaa. Ecnv anekTpoa BNaxHbIi, TONMMBO HOPMankHO NoaaeTcs B
[Buraterb.
« Tun ApoccenbHOM 3aCNIOHKU
3akpoiiTe BO3AyLUHYIO 3aCIOHKY (NepeBeauTe pblyar BO3AYLIHON 3aCIOHKW B 3aKpbIToe nonoxexne) n 5-6 pas BbITAHWUTE Ha cebs
PYUKy BO3BPaTHOTO MyCKOBOTO MeXaHW3ma.
BbiBEpHUTE CBEYY 1 NPOBEPLTE, CMOYEHbI I €€ 3NeKTPOAbl GEH3NHOM.
Ecnu anekTpoabl CBEYN 3aXKUraHNs CMoYeHbl 6EH3NHOM, TO 3TO yKasbiBaeT Ha TO, YTO TOMNMMBO HOPMAarbHO NOAAETCS B LIUMUHAP.
(3) Ecn aneKTpoppl CBeuM 3axuraHns SBNSOTCA CyXUMM, HailauTe MecTo, rae He NpoxoauT Tonnmeo. (MposepbTe Ha BXOAHOM
oTBepcTun kapbiopartopa).
(4) Ecn Tonnueo HopmarnbHO NofJaeTcs, a ABUraTenb Npu 3TOM He 3anyckaeTcs, NonpobyiiTe 3anycTUTb ABUraTenb, 3an1s cBexee
TONMMBO.
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9. TEXHUWYECKUE XAPAKTEPUCTUKHU

MORENb MA175 | MA190
Tun C NpWHYAMTENbHBIM BO3AYLUHLIM OXMaXAEHNEM, 4-X TaKTHbIW, GEH3MHOBbIN
C BEPXHUM pacnofioXeHWeM pacnpeienuTensHoro Bana
Pa6ounit o6bem uunuHapa mn (cm®) 174 | 190
HanpaBneHue BpalieHve MpoTuB YacoBOM CTPErKM, eCriv CMOTPETb CO CTOPOHbI Bana oTéopa MOLLHOCTH

ABTOMOGUNBHOE AeTepreHTHoe macno

Cwmasounoe macno (API/ SE unu macno 6onee Bbicokoro knacca, SAE/10W-30 n 1. n.)

O6beM MOoTOpHOro Macna n 0,5 0,6
Tonnueo ABTOMOGUIbHBI GEH3UH (HEATUNIMPOBAHHbIN)
EMKoCTb TONNuBHOro 6aka n 0,85, 0,95, 1,2

Cseya 3axuranusa TORCH E7RTC

Cucrtema 3anycka BoaBpaTHbIi MyckoBOM MexaHU3M / SnekTpuyeckuin ctaptep
Cyxas macca Kr 13,0 13,5
Pasmeps! (O x L x B) MM 397 x 350 x 268 423 x 350 x 288

* CneumndmKaluum MoryT 6bITb U3MEHEHbI 6e3 NpeaynpexaeHus.
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[appendix]
Instructions for treatment as waste

When disposing this product ,make sure that the fuel and oil should be drained from the engine ,and
submit to local regulations.

[Annexe]
Instructions pour le traitement des déchets

Quand ce produit doit étre mis au rebut, s'assurer que le carburant et I'huile ont été vidangés
correctement a partir du moteur, et que les réglements locaux sont bien observés.

[Anhang]
Anweisungen fir die Behandlung als Abfall

Bei der Entsorgung dieses Produkts sicherstellen, dass der Kraftstoff und das Ol aus dem Motor
abgelassen wird und unter Befolgung aller értlich glltigen Bestimmungen entsorgt wird.

[anexo]
Instrucciones para el tratamiento de los residuos

Cuando este producto debe ponerse al rechazo, asegurarse de que el combustible y el aceite
se purgaron correctamente a partir del motor, y que se observan bien los reglamentos locales.

[appendix]
Istruzioni per lo smaltimento

Per lo smaltimento di questo prodotto, assicurarsi di aspirare il carburante e I'olio dal motore,
in conformita con le regolamentazioni locali.

[apéndice]
Instrucdes para tratamento como residuo

Quando eliminar este produto, assegure-se de que o combustivel e o éleo sdo escoados do motor
e sujeitos as regulamentagdes locais.

[MpoodpTnual

0dnyieg yla emeepyacio wg amofAnTa

‘Otav amoppitrTeTe autd To TTPOIdV, BeRaiwOEiTe OTI Ta KAUOIUA Kal To AITTAvVTIKG £X0uv adeldoel
aTrod TN PNXavH Kal TNProTE TOUG TOTTIKOUG KavovIopoUg.

[npunoxeHue]
WHCcTpyKuun no o6palyeHuto ¢ otxoaamm

Mpwn yTunm3aumn aHHOro npoAykra cnegute 3a Tem, 4TOGbI TONAMBO M MAcno Gbiny cnuThl U3
asuratena v yTunmsnpoBaHbl B COOTBETCTBUM C MECTHbIMU HOpMaMK.

(M1
BEFAERA
ERERRE, SORRIPRBEFREEE, R ELEST SiE.
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